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	 79 ถนนงามวงศ์วาน แขวงลาดยาว เขตจตุจักร 

	 กรุงเทพมหานคร 10900  	
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คำ�นำ�

	 ก า ร จั ด ก า ร เรี ย นก า ร สอนคณิ ต ศ า สต ร์ ด้ ว ย เ ทคนิ ค 

การคิดเลขเร็วแบบอินเดีย (เวทคณิต) เล่มนี้ จัดทำ�ขึ้นโดยมีวัตถุประสงค์ 

เพื่อพัฒนาทักษะการคิดคำ�นวณทางคณิตศาสตร์ของผู้เรียน ให้ผู้เรียน 

คิดเลขได้รวดเร็ว ถูกต้อง และแม่นยำ�  รู้จักคิด มีเหตุผลอย่างเป็นระบบ 

สามารถแก้ปัญหาให้มีประสิทธิภาพมากข้ึน ในการจัดทำ�เอกสารเล่มนี้ 

ไดศ้กึษาเทคนคิการคดิเลขเรว็แบบอนิเดีย (เวทคณติ : Vedic Mathematics) 

มีทีม่าจากคัมภีรโ์บราณในการคดิเลขเรว็ ซึง่เป็นสว่นหนึง่ของคมัภรีพ์ระเวท 

ของอินเดีย ประกอบด้วยสูตรหลัก 16 สูตร และสูตรย่อย 13 สูตร 

ทีเ่กีย่วกบัการบวก ลบ คณู หาร ซึง่แตล่ะสตูรเป็นสตูรเฉพาะ สามารถนำ�มา 

ผสมผสานและผนวกกับพื้นความรู้ในด้านคิดคำ�นวณได้

	 จากนโยบายของนายกรัฐมนตรี (พลเอกประยุทธ์ จันทร์โอชา) 

ในงานนายกรัฐมนตรีพบเพื่อนครู เมื่อปี 2559 สำ�นักงานคณะกรรมการ

การศึกษาข้ันพื้นฐาน ได้ดำ�เนินการจัดทำ�คู่มือเทคนิคการคิดเลขเร็ว 

แบบอินเดยี (เวทคณติ) พร้อมทัง้ขยายผลครอบคลมุทกุเขตพืน้ทีก่ารศกึษา 

และได้ส่งผู้บริหาร ศึกษานิเทศก์ ครูผู้สอนคณิตศาสตร์เข้าร่วมโครงการ 

ฝกึอบรมและสัมมนาการจัดการเรยีนการสอนเวทคณติ ณ สาธารณรัฐอนิเดีย 

จากผู้เชี่ยวชาญที่มีประสบการณ์ซึ่งเป็นต้นกำ�เนิดเวทคณิต และพัฒนา 

เป็นต้นแบบในการจัดการเรียนการสอน การพัฒนาเอกสารการจัด 

การเรียนการสอนคณิตศาสตร์ ด้วยเทคนิคการคิดเลขเร็วแบบอินเดีย  
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(เวทคณิต) เล่มนี้ ได้ร้อยเรียงภาษาที่ง่าย กะทัดรัด เข้าใจได้อย่างรวดเร็ว 

พร้อมตัวอย่างประกอบ ทำ�ให้ครูผู้สอนและผู้ เรียนสามารถศึกษา 

และทำ�ความเข้าใจได้ด้วยตนเอง เอกสารการจัดการเรียนการสอนคณิตศาสตร์ 

ดว้ยเทคนคิการคดิเลขเรว็แบบอนิเดยี (เวทคณติ) ใน 1 ชดุ จดัทำ�เป็น 4 เรือ่ง 

ประกอบด้วย เรื่อง การบวก การลบ การคูณ และการหาร

	 สำ�นกังานคณะกรรมการการศกึษาขัน้พืน้ฐานหวงัเปน็อยา่งยิง่วา่ 

เอกสารการจัดการเรียนการสอนคณิตศาสตร์ด้วยเทคนิคการคิดเลขเร็ว 

แบบอนิเดยี (เวทคณติ) เลม่นีจ้ะเปน็ประโยชนต์อ่ครูผู้สอนนำ�ไปใชเ้พ่ือพัฒนา 

ผู้เรียนที่มีพื้นฐานการใช้เทคนิคเวทคณิตได้อย่างคล่องแคล่วรวดเร็ว  

ถูกต้อง แม่นยำ�มากขึ้น ซึ่งเป็นการบ่มเพาะและพัฒนาผู้เรียนท่ีมี 

ความโดดเด่นทางคณิตศาสตร์เพื่อต่อยอดผู้ เรียนไปสู่การแข่งขัน 

ในระดับชาติและนานาชาติต่อไป

สำ�นักงานคณะกรรมการการศึกษาขั้นพื้นฐาน
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	 การคูณแบบเวทคณิตในเอกสารฉบับนี้ มีวิธีการคูณ 2 วิธี  

ได้แก่ การคูณแนวตั้งและแนวไขว้ (Urdhva Tiryagbhyam หรือ 

Vertically and Cross-wise) ซึ่งมีความสัมพันธ์กันกับการคูณโดย 

การเลื่อนตัวคูณ (Moving Multiplier) จะแตกต่างในรูปแบบของ 

การเขียนแสดงวิธีทำ�  และการคูณโดยวิธีเบี่ยงฐาน (Yavadunam หรือ 

By The Deficiency) นอกจากวิธีการคูณที่กล่าวมาข้างต้น ในการคูณ

แบบเวทคณติยงัสามารถใช้พืน้ฐานความรูเ้รือ่ง การคณูโดยการเลือ่นตวัคณู  

มาปรบัเปน็เทคนคิการหากำ�ลงัสองของจำ�นวนนัน้ และยงัสามารถประยกุต์

ใช้กับการคูณพหุนามได้ โดยนำ�เสนอตามลำ�ดับดังนี้ 

	 1.	 การคูณแนวตั้งและแนวไขว้ (Urdhva Tiryagbhyam หรือ  

Vertically and Cross-wise)

	 2.	 การคูณโดยการเลื่อนตัวคูณ (Moving Multiplier)

	 3.	 ข้ อตกลง เ บ้ืองต้นสำ �หรับการคูณโดยวิ ธี เบี่ ย งฐาน  

(Yavadunam หรือ By The Deficiency)

	 4.	 การคูณโดยวิธีเบี่ยงฐาน (Yavadunam หรือ By The  

Deficiency)

	 	 4.1	 การคูณโดยวิธีเบ่ียงฐาน จากฐานปฐมภูมิ (Primary Base)

เกริ่นนำ�
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	 	 4.2	 การคูณโดยวิธีเบี่ยงฐาน จากฐานทุติยภูมิ (Secondary  

	 	 	 Base หรือ Sub-Base)

	 	 4.3	 การคูณของจำ�นวนท่ีตัวต้ังและตัวคูณต่างฐานกัน  

	 	 	 (Numbers near Different Base)

	 	 4.4	 การคณูสามจำ�นวนทีมี่คา่เบีย่งฐานใกล้เคียงฐานเดียวกนั

	 5.	 การยกกำ�ลังสองโดยใช้ Dvandva Yoga หรือ Duplex

	 6.	 การคูณพหุนามกับพหุนาม (Algebraic Multiplication 

using Urdhva Tiryagbhyam) 
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Vertically and Cross-wise)
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(Moving Multiplier)

การคูณโดยวิธีเบี่ยงฐาน

(Yavadunam หรือ By The Deficiency)

ข้อตกลงเบื้องต้นสำ�หรับการคูณโดยวิธีเบี่ยงฐาน

(Yavadunam หรือ By The Dificiency)

การคูณโดยวิธีเบี่ยงฐาน จากฐานปฐมภูมิ

(Primary Base)

การคูณโดยวิธีเบี่ยงฐาน จากฐานทุติยภูมิ 

(Secondary Base หรือ Sub-Base)

การคูณของจำ�นวนที่ตัวตั้งและตัวคูณต่างฐานกัน

(Numbers near Different Base)

การคูณสามจำ�นวนที่มีค่าเบี่ยงฐานใกล้เคียงฐานเดียวกัน

การยกกำ�ลังสองโดยใช้ Dvandva Yoga หรือ Duplex

การคูณพหุนามกับพหุนาม (Algebraic Multiplication using Urdhva Tiryagbhyam)
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	 การคูณแนวต้ังและแนวไขว้ มีแบบรูปทั่วไป (General  

Multiplication) ของจำ�นวนสองจำ�นวน โดยการดำ�เนินการคูณแนวตั้ง 

และแนวไขว้ เป็นวิธีที่สั้นสามารถคูณกันได้รวดเร็ว 

	 ข้อตกลงเบื้องต้นของการคูณแนวตั้งและแนวไขว้

	 ผลลัพธ์ที่เกิดจากการคูณของเลขโดด กรณีผลคูณเป็นจำ�นวน  

2 หลัก เขียนได้ดังต่อไปนี้ 

	 6 × 4 = 24 เขียนแทนด้วย 
2
4 อ่านว่า เขียนสี่ห้อยสอง

	 5 × 3 = 15 เขียนแทนด้วย 
1
5 อ่านว่า เขียนห้าห้อยหนึ่ง

	 7 × 8 = 56 เขียนแทนด้วย 
5
6 อ่านว่า เขียนหกห้อยห้า

1.	การคูณแนวตั้งและแนวไขว้ 
	 (Urdhva Tiryagbhyam หรือ
	 Vertically and Cross-wise)



การคูณ
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1.	 การคูณจำ�นวนสองหลักกับจำ�นวนสองหลัก 

ผังการคูณแนวต้ังและแนวไขว้ ของจำ�นวนสองหลักกับจำ�นวนสองหลัก

 		  •	 •	 •	 •	 •	 •

		  •	 •	 •	 •	 •	 •

	

	 ขั้นที่ 3	 ขั้นที่ 2	 ขั้นที่ 1

ซึง่สรปุเป็นขัน้ตอนการคณูแนวตัง้และแนวไขว ้ของจำ�นวนสองหลัก

กับจำ�นวนสองหลักได้ดังนี้

	 ขั้นที่ 1  หาผลคูณตามแนวตั้งของหลักหน่วยกับหลักหน่วย

	 ขั้นที่ 2  หาผลบวกของผลคูณไขว้ของหลักสิบกับหลักหน่วย

	 ขั้นที่ 3  หาผลคูณตามแนวตั้งของหลักสิบกับหลักสิบ
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ตัวอย่างที่ 1 จงหาผลคูณ 21 x 23 

วิธีคิด	

ขั้นที่ 1 หาผลคูณตามแนวตั้งของหลักหน่วยกับหลักหน่วย 

จะได้ (1 × 3) = 3 เขียน 3 ในหลักหน่วย

ขั้นที่ 2 หาผลบวกของผลคูณไขว้ของหลักสิบกับหลักหน่วย

จะได้ (2 × 3) + (1 × 2) = 8 เขียน 8 ในหลักสิบ

ขั้นที่ 3 หาผลคูณตามแนวตั้งของหลักสิบกับหลักสิบ จะได้ (2 × 2) = 4 

เขียน 4 ในหลักร้อย ได้คำ�ตอบ คือ 483

	 	 2	 	 1

	 	 2	 	 3

	 	 	 	 3

	 	 2	 	 1

	 	 2	 	 3

	 	 8	 	 3

	 	 2	 1

	 	 2	 3

	 4	 8	 3

x

x

x

ดังนั้น	 21 x 23 = 483

ตอบ	 483
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ตัวอย่างที่ 2	 จงหาผลคูณ 43 × 32  

วิธีคิด

ขั้นที่ 1 หาผลคูณตามแนวตั้งของหลักหน่วยกับหลักหน่วย 

จะได้ (3 × 2) = 6 เขียน 6 ในหลักหน่วย

ขั้นที่ 2 หาผลบวกของผลคูณไขว้ของหลักสิบกับหลักหน่วย 

จะได้ (4 × 2) + (3 × 3) = 17 เขียน 
1
7  ในหลักสิบ

	 	 4	 	 3

	 	 3	 	 2

	 	 	 	 6

	 	 4	 	 3

	 	 3	 	 2

		
1
7	 	 6

x

x
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ขั้นที่ 3 หาผลคูณตามแนวตั้งของหลักสิบกับหลักสิบ 

จะได้ (4 × 3) = 12 เขียน 
1
2 ในหลักร้อย

ผลคูณที่ได้ 		
1
2

1
76 

ได้คำ�ตอบ คือ	 1,376

	 	 4	 3

	 	 3	 2

	
1
2	

1
7	 6

x

ดังนั้น	 43 x 32	 =	
1
2

1
76

		  =	 1,376

ตอบ	 1,376
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2.	 การคูณจำ�นวนสามหลักกับจำ�นวนสามหลัก 

ผังการคูณแนวต้ังและแนวไขว้ ของจำ�นวนสามหลักกับจำ�นวนสามหลัก

•	 •	 •	 •	 •	 •	 •	 •	 •	 •	 •	 •	 •	 •	 •

•	 •	 •	 •	 •	 •	 •	 •	 •	 •	 •	 •	 •	 •	 •

ขั้นที่ 5	 ขั้นที่ 4	 ขั้นที่ 3	 ขั้นที่ 2	 ขั้นที่ 1

ซึง่สรปุเปน็ขัน้ตอนการคณูแนวตัง้และแนวไขว ้ของจำ�นวนสามหลัก

กับจำ�นวนสามหลักได้ดังนี้

ขั้นที่ 1  หาผลคูณตามแนวตั้งของหลักหน่วยกับหลักหน่วย

ขั้นที่ 2  หาผลบวกของผลคูณไขว้ของหลักสิบกับหลักหน่วย

ขั้นที่ 3	 หาผลบวกของผลคูณไขว้ของหลักร้อยกับหลักหน่วย 

	 	 และผลคูณแนวตั้งของหลักสิบกับหลักสิบ

ขั้นที่ 4	 หาผลบวกของผลคูณไขว้ของหลักร้อยกับหลักสิบ

ขั้นที่ 5	 หาผลคูณตามแนวตั้งของหลักร้อยกับหลักร้อย
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ตัวอย่างที่ 3 จงหาผลคูณ 613 x 158

วิธีคิด	

ขั้นที่ 1 หาผลคูณตามแนวตั้งของหลักหน่วยกับหลักหน่วย 

จะได้ (3 × 8) = 24 เขียน 
2
4 ในหลักหน่วย

ขั้นที่ 2 หาผลบวกของผลคูณไขว้ของหลักสิบกับหลักหน่วย 

จะได้ (1 × 8) + (3 × 5) = 23 เขียน 
2
3 ในหลักสิบ

ขัน้ที ่3 หาผลบวกของผลคณูไขวข้องหลกัรอ้ยกบัหลกัหนว่ยและผลคณู

แนวตั้งของหลักสิบกับหลักสิบ 

จะได้ (6 × 8) + (3 × 1) + (1 × 5) = 56 เขียน 
5
6 ในหลักร้อย

	 6	 1	 3

	 1	 5	 8

			 
2
4

	 6	 1	 3

	 1	 5	 8

		
2
3	

2
4

	 6	 1	 3

	 1	 5	 8

	
5
6	

2
3	

2
4

x

x

x
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ขั้นที่ 4 หาผลบวกของผลคูณไขว้ของหลักร้อยกับหลักสิบ 

จะได้ (6 × 5) + (1 × 1) = 31 เขียน 
3
1 ในหลักพัน

ขั้นที่ 5 หาผลคูณตามแนวตั้งของหลักร้อยกับหลักร้อย 

จะได้ (6 × 1) = 6 เขียน 6  ในหลักหมื่น

ผลคูณที่ได้   	 6
3
1

5
6

2
3

2
4

ได้คำ�ตอบ คือ	 96,854

	 6	 1	 3

	 1	 5	 8

3
1	

5
6	

2
3	

2
4

	 	 6	 1	 3

	 	 1	 5	 8

6
	 3

1	
5
6	

2
3	

2
4

x

x

ดังนั้น	 613 x 158	 =	 6
3
1

5
6

2
3

2
4

			   =	 96,854

ตอบ	 96,854
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ตัวอย่างที่ 4 จงหาผลคูณ 865 x 432

วิธีคิด	

ขั้นที่ 1 หาผลคูณตามแนวตั้งของหลักหน่วยกับหลักหน่วย 

จะได้ (5 × 2) = 10 เขียน 
1
0 ในหลักหน่วย

ขั้นที่ 2 หาผลบวกของผลคูณไขว้ของหลักสิบกับหลักหน่วย 

จะได้ (6 × 2) + (5 × 3) = 27 เขียน 
2
7 ในหลักสิบ

ขัน้ที ่3 หาผลบวกของผลคณูไขวข้องหลกัรอ้ยกบัหลกัหนว่ยและผลคณู 

แนวตั้งของหลักสิบกับหลักสิบ 

จะได้ (8 × 2) + (5 × 4) + (6 × 3) = 54 เขียน 
5
4 ในหลักร้อย

	 8	 6	 5

	 4	 3	 2

			 
1
0

	 8	 6	 5

	 4	 3	 2

		
2
7	

1
0

	 8	 6	 5

	 4	 3	 2

	
5
4	

2
7	

1
0

x

x

x
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ขั้นที่ 4 หาผลบวกของผลคูณไขว้ของหลักร้อยกับหลักสิบ 

จะได้ (8 × 3) + (6 × 4) = 48 เขียน 
4
8 ในหลักพัน

ขั้นที่ 5 หาผลคูณตามแนวตั้งของหลักร้อยกับหลักร้อย 

จะได้ (8 × 4) = 32 เขียน 
3
2 ในหลักหมื่น

ผลคูณที่ได้   	
3
2

4
8

5
4

2
7

1
0

ได้คำ�ตอบ คือ	 373,680

	 8	 6	 5

	 4	 3	 2

4
8	

5
4	

2
7	

1
0

	 	 	 8	 6	 5

	 	 	 4	 3	 2

	 3
2	

4
8	

5
4	

2
7	

1
0

x

x

ดังนั้น	 865 x 432	 =	
3
2

4
8

5
4

2
7

1
0

			   =	 373,680

ตอบ	 373,680
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ตัวอย่างที่ 5 จงหาผลคูณ 437 x 21

หมายเหตุ ถ้าหลักไม่เท่ากันให้เติม 0 ข้างหน้า เพื่อให้จำ�นวนหลักเท่ากัน

วิธีคิด	

หลักหน่วย 	(7 × 1) = 7

หลักสิบ 	 (3 × 1) + (7 × 2) = 17 เขียน 
1
7

หลักร้อย 	 (4 × 1) + (7 × 0) + (3 × 2) = 10 เขียน 
1
0

หลักพัน 	 (4 × 2) + (3 × 0) = 8 

หลักหมื่น 	 (4 × 0) = 0

ผลคูณที่ได้  		 08
1
0

1
77

ได้คำ�ตอบ คือ 	 9,177

	 	 	 4	 3	 7

	 	 	 0	 2	 1

	 0	 8	
1
0	

1
7	 7

x

ดังนั้น	 437 x 21	 =	 08
1
0

1
77

			   =	 9,177

ตอบ	 9,177
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3.	 การคูณจำ�นวนสี่หลักกับจำ�นวนสี่หลัก 

ผังการคูณแนวตั้งและแนวไขว้ ของจำ�นวนสี่หลักกับจำ�นวนสี่หลัก

•	 •	 •	 •	 •	 •	 •	 •	 •	 •	 •	 •	 •	 •	 •	 •	 •	 •	 •	 •	 •	 •	 •	 •	 •	 •	 •	 •	

•	 •	 •	 •	 •	 •	 •	 •	 •	 •	 •	 •	 •	 •	 •	 •	 •	 •	 •	 •	 •	 •	 •	 •	 •	 •	 •	 •

	ขั้นที่ 7	 ขั้นที่ 6	 ขั้นที่ 5	 ขั้นที่ 4	 ขั้นที่ 3	 ขั้นที่ 2	 ขั้นที่ 1

ซึ่งสรุปเป็นข้ันตอนการคูณแนวตั้งและแนวไขว้ ของจำ�นวนสี่หลัก

กับจำ�นวนสี่หลักได้ดังนี้

ขั้นที่ 1	 หาผลคูณตามแนวตั้งของหลักหน่วยกับหลักหน่วย

ขั้นที่ 2	 หาผลบวกของผลคูณไขว้ของหลักสิบกับหลักหน่วย

ขั้นที่ 3	 หาผลบวกของผลคูณไขว้ของหลักร้อยกับหลักหน่วยและ 

	 	 ผลคูณแนวตั้งของหลักสิบกับหลักสิบ

ขั้นที่ 4	 หาผลบวกของผลคูณไขว้ของหลักพันกับหลักหน่วยและ 

	 	 ผลคูณไขว้ของหลักร้อยกับหลักสิบ

ขั้นที่ 5	 หาผลบวกของผลคูณไขว้ของหลักพันกับหลักสิบและ 

	 	 ผลคูณแนวตั้งของหลักร้อยกับหลักร้อย

ขั้นที่ 6	 หาผลบวกของผลคูณไขว้ของหลักพันกับหลักร้อย

ขั้นที่ 7	 หาผลคูณตามแนวตั้งของหลักพันกับหลักพัน
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ตัวอย่างที่ 6 จงหาผลคูณ 1,207 x 1,312

วิธีคิด	

หลักหน่วย 	(7 × 2) = 14 เขียน 
1
4

หลักสิบ 		 (0 × 2) + (7 × 1) = 7

หลักร้อย		 (2 × 2) + (7 × 3) + (0 × 1) = 25 เขียน 
2
5

หลักพัน		 (1 × 2) + (7 × 1) + (2 × 1) + (0 × 3) = 11 เขียน 
1
1

หลักหมื่น	 (1 × 1) + (0 × 1) + (2 × 3) = 7

หลักแสน	 (1 × 3) + (2 × 1) = 5

หลักล้าน		 (1 × 1) = 1

	 	 	 1	 2	 0	 7

	 	 	 1	 3	 1	 2

1	 5	 7	
1
1	

2
5	 7	

1
4	

x

ดังนั้น	 1,207 x 1,312	 =	 157
1
1

2
57

1
4

			   =	 1,583,584

ตอบ	 1,583,584
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แบบฝึกหัด 

เรื่อง การคูณแนวตั้งและแนวไขว้ 

จงหาผลคูณต่อไปนี้

1)	25 × 15 = 

วิธีคิด

ตอบ

2) 53 × 39 = 

วิธีคิด

ตอบ

3) 144 × 62 = 

วิธีคิด

ตอบ

4) 185 × 151 = 

วิธีคิด

ตอบ

5) 368 × 244 = 

วิธีคิด

ตอบ

6) 542 × 438 = 

วิธีคิด

ตอบ
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7)	254 × 548 = 

วิธีคิด

ตอบ

8) 503 × 339 = 

วิธีคิด

ตอบ

9) 1,844 × 612 = 

วิธีคิด

ตอบ

10) 2,184 × 1,151 = 

วิธีคิด

ตอบ

11) 7,542 × 4,347 = 

วิธีคิด

ตอบ

12) 4,983 × 9,372 = 

วิธีคิด

ตอบ
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เฉลยแบบฝึกหัด 

เรื่อง การคูณแนวตั้งและแนวไขว้

จงหาผลคูณต่อไปนี้

1)	25 × 15 = 

วิธีคิด

ตอบ	 375

2) 53 × 39 = 

วิธีคิด

ตอบ	 2,067

3) 144 × 62 = 

วิธีคิด

ตอบ	 8,928

4) 185 × 151 = 

วิธีคิด

ตอบ	 27,935
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5) 368 × 244 = 

วิธีคิด

ตอบ   89,792

6) 542 × 438 = 

วิธีคิด

ตอบ   237,396

7)	254 × 548 = 

วิธีคิด

ตอบ   139,192

8) 503 × 339 = 

วิธีคิด

ตอบ   170,517

	 	 	 3	 6	 8

	 	 	 2	 4	 4
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3
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	 	 	 3	 3	 9
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9) 1,844 × 612 = 

วิธีคิด

ตอบ   1,128,528

10) 2,184 × 1,151 = 

วิธีคิด

ตอบ   2,513,784

11) 7,542 × 4,347 = 

วิธีคิด

ตอบ   32,785,074

12) 4,983 × 9,372 = 

วิธีคิด

ตอบ   46,700,676

x

x x

x
	 	 	 1	 8	 4	 4
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	 การคูณโดยการเล่ือนตัวคูณ ใช้หลักการเดียวกันกับการคูณแนวต้ัง 

และแนวไขว้ แต่จะเขียนในรูปแนวนอน หาผลคูณโดยเล่ือนตัวคูณ 

ทีละตำ�แหน่ง ดังนี้

จำ�นวนสองหลักคูณจำ�นวนสองหลัก

AB x CD = (A x C) / ((A x D) + (B x C)) / (B x D)

2.	การคูณโดยการเลื่อนตัวคูณ 
	 (Moving Multiplier)

A B x C D ขั้นที่ 1 หลักหน่วย 

หลักหน่วย 

คูณกับ 

หลักหน่วย

(B x D)

A B x C D ขั้นที่ 2 หลักสิบ

หลักหน่วย

คูณกับ 

หลักสิบ

(A x D) + (B x C)

A B x C D ขั้นที่ 3 หลักร้อย

หลักสิบ

คูณกับ 

หลักสิบ

(A x C)
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ตัวอย่างที่ 1 จงหาผลคูณ 34 x 21 

วิธีคิด

ขัน้ท่ี 1 หลักหนว่ย 3 4 x 2 1
(4 x 1) = 4

ขั้นที่ 2 หลักสิบ 3 4 x 2 1
(3 x 1) + (4 x 2) 

= 11 เขียน 
1
1

ขั้นที่ 3 หลักร้อย 3 4 x 2 1
(3 x 2) = 6

ดังนั้น	 34 x 21	 =	 6
1
14

		  =	 714

ตอบ	 714
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ตัวอย่างที่ 2 จงหาผลคูณ 72 x 46 

วิธีคิด

ขัน้ท่ี 1 หลักหนว่ย 7 2 x 4 6
(2 x 6) = 12 เขียน 

1
2

ขั้นที่ 2 หลักสิบ 7 2 x 4 6
(7 x 6) + (2 x 4) 

= 50 เขียน 
5
0

ขั้นที่ 3 หลักร้อย 7 2 x 4 6
(7 x 4) = 

2
8

ดังนั้น	 72 x 46	 =	
2
8

5
0

1
2

		  =	 3,312

ตอบ	 3,312
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A B C x D E F ขั้นที่ 1 หลักหน่วย 

หลักหน่วย 

คูณกับ 

หลักหน่วย

(C x F)

A B C x D E F ขั้นที่ 2 หลักสิบ

หลักหน่วย 

คูณกับ 

หลักสิบ

(B x F) + (C x E)

A B C x D E F ขั้นที่ 3 หลักร้อย

หลักร้อย คูณกับ 

หลักหน่วย

กับ หลักสิบ 

คูณกับ หลักสิบ

(A x F) + (B x E) 

+ (C x D)

A B C x D E F ขั้นที่ 4 หลักพัน
หลักสิบ คูณกับ 

หลักร้อย

(A x E) + (B x D)

A B C x D E F ขั้นที่ 5 หลักหมื่น
หลักร้อย คูณกับ 

หลักร้อย

(A x D)

จำ�นวนสามหลักคูณจำ�นวนสามหลัก

ABC x DEF = (A x D) / ((A x E) + (B x D)) / ((A x F) + 

(B x E) + (C x D)) / ((B x F) + (C x E)) / (C x F)



การคูณ
คิดเลขเร็วแบบเวทคณิต

23

ตัวอย่างที่ 3 จงหาผลคูณ 536 x 423

วิธีคิด

ขัน้ท่ี 1 หลักหนว่ย 5 3 6 x 4 2 3
(6 x 3) = 18 เขียน 

1
8

ขั้นที่ 2 หลักสิบ 5 3 6 x 4 2 3
(3 x 3) + (6 x 2) 

= 21 เขียน 
2
1

ขั้นที่ 3 หลักร้อย 5 3 6 x 4 2 3
(5 x 3) + (3 x 2) + (6 x 4) 

= 45 เขียน 
4
5

ขั้นที่ 4 หลักพัน 5 3 6 x 4 2 3
(5 x 2) + (3 x 4) 

= 22 เขียน 
2
2

ขั้นที่ 5 หลักหมื่น 5 3 6 x 4 2 3
(5 x 4) = 20 เขียน 

2
0

ดังนั้น	 536 x 423	 =	
2
0

2
2

4
5

2
1

1
8

		  =	 226,728	

ตอบ	 226,728



การคูณ
คิดเลขเร็วแบบเวทคณิต

24

ตัวอย่างที่ 4 จงหาผลคูณ 731 x 254

วิธีคิด

ขัน้ท่ี 1 หลักหนว่ย 7 3 1 x 2 5 4
(1 x 4) = 4

ขั้นที่ 2 หลักสิบ 7 3 1 x 2 5 4
(3 x 4) + (1 x 5) = 17 เขยีน 

1
7

ขั้นที่ 3 หลักร้อย 7 3 1 x 2 5 4
(7 x 4) + (3 x 5) + (1 x 2) 

= 45 เขียน 
4
5

ขั้นที่ 4 หลักพัน 7 3 1 x 2 5 4
(7 x 5) + (3 x 2) = 41 เขยีน 

4
1

ขั้นที่ 5 หลักหมื่น 7 3 1 x 2 5 4
(7 x 2) = 14 เขียน 

1
4

ดังนั้น	 731 x 254	 =	
1
4

4
1

4
5

1
74

		  =	 185,674	

ตอบ	 185,674



การคูณ
คิดเลขเร็วแบบเวทคณิต

25

ตัวอย่างที่ 5 จงหาผลคูณ 2,531 x 7,489

วิธีคิด

ขัน้ท่ี 1 หลักหนว่ย 2 5 3 1 x 7 4 8 9
(1 x 9) = 9

ขั้นที่ 2 หลักสิบ 2 5 3 1 x 7 4 8 9
(3 x 9) + (1 x 8) = 

3
5

ขั้นที่ 3 หลักร้อย 2 5 3 1 x 7 4 8 9
(5 x 9) + (3 x 8) + (1 x 4) 

= 73 เขียน 
7
3

ขั้นที่ 4 หลักพัน 2 5 3 1 x 7 4 8 9
(2 x 9) + (5 x 8) + (3 x 4) 

+ (1 x 7) = 77 เขียน 
7
7

ขั้นที่ 5 หลักหมื่น 2 5 3 1 x 7 4 8 9
(2 x 8) + (5 x 4) + (3 x 7) 

= 57 เขียน 
5
7

ขั้นที่ 6 หลักแสน 2 5 3 1 x 7 4 8 9
(2 x 4) + (5 x 7)  

= 43 เขียน 
4
3

ขั้นที่ 7 หลักล้าน 2 5 3 1 x 7 4 8 9
(2 x 7) = 14 เขียน 

1
4

ดังนั้น	 2,531 x 7,489	 =	
1
4

4
3

5
7

7
7

7
3

3
59

		  =	 18,954,659

ตอบ	 18,954,659



การคูณ
คิดเลขเร็วแบบเวทคณิต

26

ตัวอย่างที่ 6 จงหาผลคูณ 326 x 59

วิธีคิด

ขัน้ท่ี 1 หลักหนว่ย 3 2 6 x 5 9
(6 x 9) = 54 เขียน 

5
4

ขั้นที่ 2 หลักสิบ 3 2 6 x 5 9
(2 x 9) + (6 x 5) 

= 48 เขียน 
4
8

ขั้นที่ 3 หลักร้อย 3 2 6 x 5 9
(3 x 9) + (2 x 5) 

= 37 เขียน 
3
7

ขั้นที่ 4 หลักพัน 3 2 6 x 5 9
(3 x 5) = 15 เขียน 

1
5 

ดังนั้น	 326 x 59	 =	
1
5

3
7

4
8

5
4

		  =	 19,234	

ตอบ	 19,234



การคูณ
คิดเลขเร็วแบบเวทคณิต

27

ขั้นที่ การคูณแนวตั้ง

และแนวไขว้

การคูณโดยการเลื่อนตัวคูณ

ขั้นที่ 1 	 A	 B	 C	 D

	 O	 P	 Q	 R
A B C D x O P Q R

ขั้นที่ 2 	 A	 B	 C	 D

	 O	 P	 Q	 R
A B C D x O P Q R

ขั้นที่ 3 	 A	 B	 C	 D

	 O	 P	 Q	 R
A B C D x O P Q R

ขั้นที่ 4 	 A	 B	 C	 D

	 O	 P	 Q	 R
A B C D x O P Q R

ขั้นที่ 5 	 A	 B	 C	 D

	 O	 P	 Q	 R
A B C D x O P Q R

ขั้นที่ 6 	 A	 B	 C	 D

	 O	 P	 Q	 R
A B C D x O P Q R

ขั้นที่ 7 	 A	 B	 C	 D

	 O	 P	 Q	 R
A B C D x O P Q R

ตารางเปรียบเทียบการคูณแนวตั้งและแนวไขว้ กับ 

การคูณโดยการเลื่อนตัวคูณมีวิธีการเหมือนกันดังนี้



การคูณ
คิดเลขเร็วแบบเวทคณิต

28

แบบฝึกหัด 

เรื่อง การคูณโดยการเลื่อนตัวคูณ

1) 74 x 25  = 

วิธีคิด 

ตอบ  

2) 68 x 39  = 

วิธีคิด

ตอบ  

3) 59 x 42  = 

วิธีคิด

ตอบ 

4) 84 x 57  = 

วิธีคิด

ตอบ   

5) 93 x 46  = 

วิธีคิด

ตอบ   	

6) 85 x 35  = 

วิธีคิด

ตอบ  

จงหาผลคูณต่อไปนี้



การคูณ
คิดเลขเร็วแบบเวทคณิต

29

7) 367 x 29  = 

วิธีคิด

ตอบ   

8) 731 x 52  = 

วิธีคิด

ตอบ   

9) 574 x 123  = 

วิธีคิด

ตอบ   

10) 259 x 487  = 

วิธีคิด

ตอบ   

11) 189 x 436  = 

วิธีคิด

ตอบ   

12) 627 x 349  = 

วิธีคิด

ตอบ   

13) 598 x 412  = 

วิธีคิด

ตอบ   

14) 284 x 507  = 

วิธีคิด

ตอบ  



การคูณ
คิดเลขเร็วแบบเวทคณิต

30

15) 2,531 x 472  = 

วิธีคิด

ตอบ   

16) 3,059 x 829  = 

วิธีคิด

ตอบ   

17) 2,562 x 3,429  = 

วิธีคิด

ตอบ   

18) 1,494 x 2,953  = 

วิธีคิด

ตอบ   

19) 6,473 x 5,961  = 

วิธีคิด

ตอบ   

20) 1,574 x 8,296  = 

วิธีคิด

ตอบ   



การคูณ
คิดเลขเร็วแบบเวทคณิต

31

เฉลยแบบฝึกหัด 

เรื่อง การคูณโดยการเลื่อนตัวคูณ

1) 74 x 25  = 

วิธีคิด 

74 x 25	 =	
1
4

4
3

2
0

	 	 	 =	 1,850	

ตอบ   1,850

2) 68 x 39  = 

วิธีคิด

68 x 39	 =	
1
8

7
8

7
2

	 	 	 =	 2,652

ตอบ   2,652

3) 59 x 42  = 

วิธีคิด

59 x 42	 =	
2
0

4
6

1
8

	 	 	 =	 2,478	

ตอบ   2,478

4) 84 x 57  = 

วิธีคิด

84 x 57	 =	
4
0

7
6

2
8

	 	 	 =	  4,788

ตอบ   4,788

5) 93 x 46  = 

วิธีคิด

93 x 46	 =	
3
6

6
6

1
8

	 	 	 =	 4,278	

ตอบ   4,278	

6) 85 x 35  = 

วิธีคิด

85 x 35 	 =	
2
4

5
5

2
5

	 	 	 =	 2,975

ตอบ   2,975

จงหาผลคูณต่อไปนี้



การคูณ
คิดเลขเร็วแบบเวทคณิต

32

7) 367 x 29  = 

วิธีคิด

367 x 29	 =	 6
3
9

6
8

6
3

	 	 	 =	 10,643

ตอบ   10,643

8) 731 x 52  = 

วิธีคิด

731 x 52 	 =	
3
5

2
9

1
12

	 	 	 =	 38,012

ตอบ   38,012

9) 574 x 123  = 

วิธีคิด

574 x 123	 =	 5
1
7

3
3

2
9

1
2

	 	 	 =	 70,602	

ตอบ   70,602	

10) 259 x 487  = 

วิธีคิด

259 x 487 	=	 8
3
6

9
0

10
7

6
3

	 	 	 =   126,133

ตอบ   126,133

11) 189 x 436  = 

วิธีคิด

189 x 436	 =	 4
3
5

6
6

7
5

5
4

	 	 	 =	 82,404

ตอบ   82,404

12) 627 x 349  = 

วิธีคิด

627 x 349 	 =	
1
8

3
0

8
3

4
6

6
3

	 	 	 =	 218,823

ตอบ   218,823

13) 598 x 412  = 

วิธีคิด

598 x 412	 =	
2
0

4
1

5
1

2
6

1
6

	 	 	 =	 246,376	

ตอบ   246,376

14) 284 x 507  = 

วิธีคิด

284 x 507	 =	
1
0

4
0

3
4

5
6

2
8

	 	 	 =	 143,988

ตอบ   143,988



การคูณ
คิดเลขเร็วแบบเวทคณิต

33

15) 2,531 x 472  = 

วิธีคิด

2,531 x 472	 =	 8
3
4

5
1

3
5

1
32

	 	 	 	 =	 1,194,632

ตอบ   1,194,632

16) 3,059 x 829  = 

วิธีคิด

3,059 x 829	 =	
2
46

6
7

8
2

6
3

8
1

	 	 	 	 =	 2,535,911

ตอบ   2,535,911

17) 2,562 x 3,429  = 

วิธีคิด

2,562 x 3,429	 =	 6
2
3

4
2

5
8

6
5

5
8

1
8

	 	 	 	 =	8,785,098

ตอบ   8,785,098

18) 1,494 x 2,953  = 

วิธีคิด

1,494 x 2,953	 =	 2
1
7

5
9

11
2

9
3

4
7

1
2

	 	 	 	 =	 4,411,782

ตอบ   4,411,782

19) 6,473 x 5,961  = 

วิธีคิด

6,473 x 5,961	=	
3
0

7
4
10
7
10
8

7
3
2
53

	 	 	 	 =	38,585,553

ตอบ   38,585,553

20) 1,574 x 8,296  = 

วิธีคิด

1,574 x 8,296	=	8
4
2

7
5

9
7
10
1

7
8
2
4

	 	 	 	 =	13,057,904

ตอบ   13,057,904



การคูณ
คิดเลขเร็วแบบเวทคณิต

34

1.	 ฐานในระบบเวทคณิต
	 ฐานในระบบเวทคณิต แบ่งเป็น 2 ชนิด คือ
	 ฐานปฐมภูมิ (Primary Base) ได้แก่ ฐาน 10, ฐาน 100,  
ฐาน 1000, …
	 ฐานทุติยภูมิ (Secondary Base หรือ Sub-Base) ได้แก่  
ฐาน 20, ฐาน 30, ..., ฐาน 200, ฐาน 300, ... ฐาน 2,000, ฐาน 3,000, ... เป็นต้น
	 จำ�นวนใด ๆ สามารถหาค่าเบ่ียงฐานได้ ซึ่งต้องพิจารณาว่า 
จำ�นวนนั้นใกล้เคียงฐานใดที่สุด จึงจะหาค่าเบี่ยงฐานได้ เช่น
	 8 	 พิจารณาว่า 8 ใกล้เคียงฐาน 10 จาก 8 มีค่าน้อยกว่า 10 อยู่ 2
	 	 ดังนั้น ค่าเบี่ยงฐานสิบของ 8 คือ -2
	 13	พิจารณาว่า 13 ใกล้เคียงฐาน 10 จาก 13 มีค่ามากกว่า 10 อยู่ 3
	 	 ดังนั้น ค่าเบี่ยงฐานสิบของ 13 คือ +3
	 17	พิจารณาว่า 17 ใกล้เคียงฐาน 20 จาก 17 มีค่าน้อยกว่า 20 อยู่ 3
	 	 ดังนั้น ค่าเบี่ยงฐานยี่สิบของ 17 คือ -3 
	 	 แตถ่า้พิจารณาวา่ 17 ใกลเ้คยีงฐาน 10 จาก 17 มคีา่มากกวา่  
	 	 10 อยู่ 7 
	 	 ดังนั้น ค่าเบี่ยงฐานสิบของ 17 คือ +7
	 ซึ่งต่อไปนี้จะยกตัวอย่างการหาค่าเบี่ยงฐาน จากฐานต่าง ๆ

3.	 ข้อตกลงเบื้องต้นสำ�หรับการคูณ

	 โดยวิธีเบี่ยงฐาน (Yavadunam 

	 หรือ By The Deficiency)



การคูณ
คิดเลขเร็วแบบเวทคณิต

35

ตัวอย่างที่ 1	 ค่าเบี่ยงฐานจากฐาน 10 (ถ้าเบี่ยงฐานจากฐาน 10  

		  ค่าเบี่ยงฐานจะเป็นเลขหนึ่งหลัก)

	 7 	มีค่าน้อยกว่า 	10 	อยู่	 3 	ค่าเบี่ยงฐานสิบของ	 7	 คือ	 -3 

	 6 	มีค่าน้อยกว่า 	10 	อยู่ 	 4 	ค่าเบี่ยงฐานสิบของ	 6	 คือ	 -4 

	 13 	มีค่ามากกว่า 	10	 อยู่ 	 3 	ค่าเบี่ยงฐานสิบของ	 13	 คือ	 +3 

ตัวอย่างที่ 2	 ค่าเบี่ยงฐานจากฐาน 100 (ถ้าเบี่ยงฐานจากฐาน 100  

		  ค่าเบี่ยงฐานจะเป็นเลขสองหลัก)

	 82	มีค่าน้อยกว่า	100	อยู่	18	ค่าเบี่ยงฐานหนึ่งร้อยของ	 82	คือ	-18

	 96	มีค่าน้อยกว่า	100	อยู่	 4	 ค่าเบี่ยงฐานหนึ่งร้อยของ	 96	คือ	-04 

	105	มีค่ามากกว่า	 100	อยู่	 5 	ค่าเบี่ยงฐานหนึ่งร้อยของ	105	คือ	+05 

118 	มีค่ามากกว่า 	100	อยู่ 	18 	ค่าเบี่ยงฐานหนึ่งร้อยของ 118 คือ +18



การคูณ
คิดเลขเร็วแบบเวทคณิต

36

ตัวอย่างที่ 3	 ค่าเบี่ยงฐานจากฐาน 1,000 (ถ้าเบี่ยงฐานจาก 

		  ฐาน 1,000 ค่าเบี่ยงฐานจะเป็นเลขสามหลัก)

2.	 ผลคูณของค่าเบี่ยงฐาน

	 ผลคูณของคา่เบีย่งฐาน จะตอ้งมจีำ�นวนหลกัเทา่กบัจำ�นวนหลกั 

ของค่าเบี่ยงฐาน แต่ถ้าผลคูณของค่าเบี่ยงฐานมีจำ�นวนหลักมากกว่า 

จำ�นวนหลกัของคา่เบีย่งฐาน ใหเ้ขยีนเลขหลกัทีเ่กนิเปน็ตัวหอ้ย ดังตัวอยา่ง

ต่อไปนี้

	 992	 มีค่าน้อยกว่า	1,000	 อยู่	 8	 ค่าเบ่ียงฐานหน่ึงพันของ	 992	คือ	-008

	 986	 มีค่าน้อยกว่า	1,000	 อยู่	 14	 ค่าเบ่ียงฐานหน่ึงพันของ	 986	คือ	-014 

	1,011	 มีค่ามากกว่า	1,000	 อยู่	 11	 ค่าเบ่ียงฐานหน่ึงพันของ	1,011	คือ	+011 

	1,126 	มีค่ามากกว่า	 1,000	 อยู่	126	 ค่าเบ่ียงฐานหน่ึงพันของ	 1,126	คือ	+126



การคูณ
คิดเลขเร็วแบบเวทคณิต

37

ตัวอย่างที่ 1 การคูณเบี่ยงฐานจากฐาน 10 

ผลคูณของค่าเบี่ยงฐานต้องมีหนึ่งหลัก แต่ถ้าผลคูณเกินหนึ่งหลัก 

ให้เขียนเลขหลักที่เกินเป็นตัวห้อย 

เช่น	 (+2) × (+6) = (+12) 	 เขียนแทนด้วย 
1
2	

	 	 (อ่านว่า สองห้อยหนึ่ง)

	 (-3) × (+9) = (-27)	 เขียนแทนด้วย 
2
7	

	 	 (อ่านว่า บาร์เจ็ดห้อยบาร์สอง) 

	 (-7) × (-5) = (+35) 	 เขียนแทนด้วย 
3
5	

	 	 (อ่านว่า ห้าห้อยสาม)

ตัวอย่างที่ 2 การคูณเบี่ยงฐานจากฐาน 100 

ผลคูณของค่าเบ่ียงฐานต้องมีสองหลัก แต่ถ้าผลคูณเกินสองหลัก 

ให้เขียนเลขหลักที่เกินเป็นตัวห้อย 

เช่น	 (+12) × (+11) = (+132)	 เขียนแทนด้วย	
1
32

	 	 (อ่านว่า สองสามห้อยหนึ่ง)

	 (-15) × (+30) = (-450)	 เขียนแทนด้วย	
4
50

	 	 (อ่านว่า ศูนย์บาร์ห้าห้อยบาร์สี่)

	 (-14) × (-20) = (+280)	 เขียนแทนด้วย	
2
80

	  	 (อ่านว่า ศูนย์แปดห้อยสอง)



การคูณ
คิดเลขเร็วแบบเวทคณิต

38

ตัวอย่างที่ 3 การคูณเบี่ยงฐานจากฐาน 1,000 

ผลคูณของค่าเบี่ยงฐานต้องมีสามหลัก แต่ถ้าผลคูณเกินสามหลัก 

ให้เขียนเลขหลักที่เกินเป็นตัวห้อย 

เช่น	 (+113) × (+009) = (+1017)	 เขียนแทนด้วย	
1
017

	 	 (อ่านว่า เจ็ดหน่ึงศูนย์ห้อยหน่ึง)

	 (+050) × (-040) = (-2000)	 เขียนแทนด้วย	
2
000

	 	 (อ่านว่า ศูนย์ศูนย์ศูนย์ห้อยบาร์สอง)

	 (-202) × (-030) = (+6060)	 เขียนแทนด้วย	
6
060

	 	 (อ่านว่า ศูนย์หกศูนย์ห้อยหก)

การอ่านตัวห้อยกรณี มีตัวห้อยมากกว่าหนึ่งตัว เช่น

	
62
163	 อ่านว่า	 สามหกหนึ่งห้อยสองห้อยหก

	
20
564	 อ่านว่า	 สี่หกห้าห้อยศูนย์ห้อยสอง

	
52
46	 อ่านว่า	 หกสี่ห้อยสองห้อยบาร์ห้า

	
3 1
28	 อ่านว่า	 แปดสองห้อยบาร์หนึ่งห้อยบาร์สาม
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3.	 การเขียนคำ�ตอบจากตัวเลขที่มีตัวห้อย

	 เม่ือคำ�ตอบของการคูณมีตัวห้อย ให้นำ�ตัวห้อยบวกเพิ่ม 

ในหลักถัดไปทางซ้าย ดังนี้

ตัวอย่างที่ 1

2 
4
3 

5
1 = 681 หลักหน่วย คือ 1 

หลักสิบนำ� 5 ไปบวกกับ 3 ได้ 8 

หลักร้อยนำ� 4 ไปบวกกับ 2 ได้ 6

ตัวอย่างที่ 2

7 
5
4 

5
8 = 1298 หลักหน่วย คือ 8

หลักสิบนำ� 5 ไปบวกกับ 4 ได้ 9 

หลักร้อยนำ� 5 ไปบวกกับ 7 ได้ 12 เขียน 2 

ในหลักร้อย ทด 1 ไปบวกกับหลักพัน

หลักพันนำ� 1 ที่ทดมาจากหลักร้อย ได้ 1
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3 6 
4
2 

6
7 = 4087 หลักหน่วย คือ 7

หลักสิบนำ� 6 ไปบวกกับ 2 ได้ 8 

หลักร้อยนำ� 4 ไปบวกกับ 6 ได้ 10 ใส่ 0 

ในหลักร้อย ทด 1 ไปบวกกับหลักพัน

หลักพันนำ� 1 ที่ทดมาจากหลักร้อย 

บวกกับ 3 ได้ 4 

ตัวอย่างที่ 3

ตัวอย่างที่ 4

1 7 
5
4 8 3 

6
7 = 224897 หลักหน่วย คือ 7

หลักสิบนำ� 6 ไปบวกกับ 3 ได้ 9 

หลักร้อย คือ 8

หลักพัน คือ 4

หลักหมื่นนำ� 5 ไปบวกกับ 7 ได้ 12 

ใส ่2 ในหลกัหมืน่ ทด 1 ไปบวกกบัหลักแสน

หลักแสนนำ� 1 ที่ทดมาจากหลักหมื่น 

บวกกับ 1 ได้ 2
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1) 7 ค่าเบี่ยงฐานสิบของ 7 คือ..........

2) 12 ค่าเบี่ยงฐานสิบของ 12 คือ..........

3) 36 ค่าเบี่ยงฐานสามสิบของ 36 คือ..........

4) 36 ค่าเบี่ยงฐานสี่สิบของ 36 คือ..........

5) 79 ค่าเบี่ยงฐานแปดสิบของ 79 คือ..........

6) 79 ค่าเบี่ยงฐานเจ็ดสิบของ 79 คือ..........

7) 97 ค่าเบี่ยงฐานหนึ่งร้อยของ 97 คือ..........

8) 97 ค่าเบี่ยงฐานเก้าสิบของ 97 คือ..........

9) 103 ค่าเบี่ยงฐานหนึ่งร้อยของ 103 คือ..........

10) 121 ค่าเบี่ยงฐานหนึ่งร้อยของ 121 คือ..........

แบบฝึกหัด 

เรื่อง การหาค่าเบี่ยงฐาน

จงหาค่าเบี่ยงฐานของจำ�นวนต่อไปนี้
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11) 125 ค่าเบี่ยงฐานหนึ่งร้อยของ 125 คือ..........

12) 318 ค่าเบี่ยงฐานสามร้อยของ 318 คือ..........

13) 478 ค่าเบี่ยงฐานห้าร้อยของ 478 คือ..........

14) 509 ค่าเบี่ยงฐานห้าร้อยของ 509 คือ..........

15) 776 ค่าเบี่ยงฐานแปดร้อยของ 776 คือ..........

16) 996 ค่าเบี่ยงฐานหนึ่งพันของ 996 คือ..........

17) 1,012 ค่าเบี่ยงฐานหนึ่งพันของ 1,012 คือ..........

18) 8,865 ค่าเบี่ยงฐานเก้าพันของ 8,865 คือ..........

19) 1,079 ค่าเบี่ยงฐานหนึ่งพันของ 1,079 คือ..........

20) 2,013 ค่าเบี่ยงฐานสองพันของ 2,013 คือ..........
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1) 7 ค่าเบี่ยงฐานสิบของ 7 คือ...............

2) 12 ค่าเบี่ยงฐานสิบของ 12 คือ...............

3) 36 ค่าเบี่ยงฐานสามสิบของ 36 คือ...............

4) 36 ค่าเบี่ยงฐานสี่สิบของ 36 คือ...............

5) 79 ค่าเบี่ยงฐานแปดสิบของ 79 คือ...............

6) 79 ค่าเบี่ยงฐานเจ็ดสิบของ 79 คือ...............

7) 97 ค่าเบี่ยงฐานหนึ่งร้อยของ 97 คือ...............

8) 97 ค่าเบี่ยงฐานเก้าสิบของ 97 คือ...............

9) 103 ค่าเบี่ยงฐานหนึ่งร้อยของ 103 คือ...............

10) 121 ค่าเบี่ยงฐานหนึ่งร้อยของ 121 คือ...............

-3

+2

+6

-4

-1

+9

-03

+7

+03

+21

เฉลยแบบฝึกหัด 

เรื่อง การหาค่าเบี่ยงฐาน

จงหาค่าเบี่ยงฐานของจำ�นวนต่อไปนี้
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11) 125 ค่าเบี่ยงฐานหนึ่งร้อยของ 125 คือ...............

12) 318 ค่าเบี่ยงฐานสามร้อยของ 318 คือ...............

13) 478 ค่าเบี่ยงฐานห้าร้อยของ 478 คือ...............

14) 509 ค่าเบี่ยงฐานห้าร้อยของ 509 คือ...............

15) 776 ค่าเบี่ยงฐานแปดร้อยของ 776 คือ...............

16) 996 ค่าเบี่ยงฐานหนึ่งพันของ 996 คือ...............

17) 1,012 ค่าเบี่ยงฐานหนึ่งพันของ 1,012 คือ...............

18) 8,865 ค่าเบี่ยงฐานเก้าพันของ 8,865 คือ...............

19) 1,079 ค่าเบี่ยงฐานหนึ่งพันของ 1,079 คือ...............

20) 2,013 ค่าเบี่ยงฐานสองพันของ 2,013 คือ...............

+25

+18

-22

-24

+012

+079

+09

-004

-135

+013
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แบบฝึกหัด 

เรื่อง การเขียนคำ�ตอบจากตัวเลขที่มีตัวห้อย

1) 2 
4
1 

5
4 =

2) 1 0 5 
6
1 

3
4 =

3) 7 
6
1 

3
4 

7
2 =

4) 3 3 
6
0 

3
0 

7
2 =

5) 1 
6
0 3 

6
0 3 0 

7
2 =

6)
6
5 1 2 

6
3 

3
8 =

7)
6
0 0 4 

6
0 

3
6 =

8) 5 
1
0 7 

6
6 

3
0 =

9) 6 7 0 
1
0 

9
1 

9
0 =

10) 4 
1
9 

1
9 

9
9 

9
9 =
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เฉลยแบบฝึกหัด 

เรื่อง การเขียนคำ�ตอบจากตัวเลขที่มีตัวห้อย

1) 2 
4
1 

5
4 = 664

2) 1 0 5 
6
1 

3
4 = 11,144

3) 7 
6
1 

3
4 

7
2 = 13,512

4) 3 3 
6
0 

3
0 

7
2 = 39,372

5) 1 
6
0 3 

6
0 3 0 

7
2 = 7,090,372

6)
6
5 1 2 

6
3 

3
8 = 651,868

7)
6
0 0 4 

6
0 

3
6 = 601,036

8) 5 
1
0 7 

6
6 

3
0 = 61,390

9) 6 7 0 
1
0 

9
1 

9
0 = 672,000

10) 4 
1
9 

1
9 

9
9 

9
9 = 61,989
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4.1	การคูณโดยวิธีเบ่ียงฐาน จากฐานปฐมภูมิ 

	 (Primary Base) 

	 เมือ่พจิารณาตัวตัง้และตวัคณูแลว้ หากพบวา่จำ�นวนนัน้มคีา่ใกล้

ฐานปฐมภูมิใด จะสามารถดำ�เนินการคูณตามขั้นตอนได้ดังนี้

ขั้นที่ 1	 พิจารณาตัวตั้ งและตัวคูณว่ามีค่าใกล้เคียงฐานใด  

	 หาค่าเบี่ยงฐานและเขียนค่าเบี่ยงฐานกำ�กับไว้ท่ีด้านขวา 

	 ของทั้งตัวตั้งและตัวคูณ 

ขั้นที่ 2	 เขียน “ / ” เพื่อแบ่งผลคูณเป็นส่วนหน้าและส่วนหลัง

ขั้นที่ 3 	 หาส่วนหลังได้จากผลคูณของค่าเบี่ยงฐาน 

ขั้นที่ 4	 หาส่วนหน้าได้จาก ผลบวกไขว้ของตัวต้ังกับค่าเบี่ยงฐาน 

	 ของตัวคูณ หรือผลบวกไขว้ของตัวคูณกับค่าเบี่ยงฐาน 

	 ของตัวตั้ง 

ขั้นที่ 5	 สรุปคำ�ตอบ โดยการนำ�เครื่องหมาย “ / ” ออก แล้วนำ� 

	 ส่วนหน้าและส่วนหลังของผลคูณมาเขียนต่อกันเป็นคำ�ตอบ

4.	 การคูณโดยวิธีเบี่ยงฐาน 

	 (Yavadunam หรอื By The Deficiency)
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	 1	 2	 	 +	 2 
×

	 1	 4	 	 +	 4

	 	 	 /	 	 8

ขั้นที่ 3 หาส่วนหลังได้จากผลคูณของค่าเบี่ยงฐาน (+2) × (+4) = (+8)

เขียน 8 เป็นส่วนหลังของคำ�ตอบ

	 1	 2	 	 +	 2 
×

	 1	 4	 	 +	 4

	 	 	 /	

ขัน้ที ่1 พจิารณาตวัตัง้และตวัคณูวา่มคีา่ใกลเ้คยีงฐานใด หาคา่เบ่ียงฐาน 

และเขียนค่าเบี่ยงฐานกำ�กับไว้ที่ด้านขวาของทั้งตัวตั้งและตัวคูณ 

ตัวตั้ง คือ 12 ค่าเบี่ยงฐานสิบของ 12 คือ +2

ตัวคูณ คือ 14 ค่าเบี่ยงฐานสิบของ 14 คือ +4

ขั้นที่ 2 เขียน “ / ” เพื่อแบ่งผลคูณเป็นส่วนหน้าและส่วนหลัง

ตัวอย่างที่ 1	 จงหาผลคูณ 12 x 14 

วิธีคิด

1.	 การหาผลคูณของจำ�นวนที่มีค่าใกล้เคียงฐาน 10
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	 1	 2	 	 +	 2 
×

	 1	 4	 	 +	 4

	 1	 6	 /	 	 8

ขั้นที่ 4 หาส่วนหน้าได้จาก

ผลบวกไขว้ของตัวต้ังกับค่าเบ่ียงฐานของตัวคูณ คือ  12 + (+4) = 16  หรือ 

ผลบวกไขว้ของตัวคูณกับค่าเบี่ยงฐานของตัวตั้ง คือ 14 + (+2) = 16  

เขียน 16 เป็นส่วนหน้าของคำ�ตอบ

	 1	 2	 	 +	 2 
×

	 1	 4	 	 +	 4

	 1	 6	 	 	 8

ขัน้ที ่5 สรปุคำ�ตอบ โดยการนำ�เครือ่งหมาย “ / ” ออก แลว้นำ�สว่นหนา้ 

และส่วนหลังของผลคูณมาเขียนต่อกันเป็นคำ�ตอบ  

ดังนั้น 	 12 x 14 = 168

ตอบ   	 168
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	 	 1	 7	 	 +	 7 
×

	 	 	 9	 	 −	 1

	 	 	 	 /	 	 7

ขั้นที่ 3 หาส่วนหลังได้จากผลคูณของค่าเบี่ยงฐาน (+7) × (-1) = (-7)

เขียน 7 เป็นส่วนหลังของคำ�ตอบ

	 	 1	 7	 	 +	 7 
×

	 	 	 9	 	 −	 1

	 	 	 	 /	

ขัน้ที ่1 พจิารณาตวัตัง้และตวัคณูวา่มคีา่ใกลเ้คยีงฐานใด หาคา่เบ่ียงฐาน 

และเขียนค่าเบี่ยงฐานกำ�กับไว้ที่ด้านขวาของทั้งตัวตั้งและตัวคูณ 

ตัวตั้ง คือ 17 ค่าเบี่ยงฐานสิบของ 17 คือ +7

ตัวคูณ คือ 9 ค่าเบี่ยงฐานสิบของ 9 คือ -1

ขั้นที่ 2 เขียน “ / ” เพื่อแบ่งผลคูณเป็นส่วนหน้าและส่วนหลัง

ตัวอย่างที่ 2	 จงหาผลคูณ 17 x 9

วิธีคิด
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	 	 1	 7	 	 +	 7 
×

	 	 	 9	 	 −	 1

	 	 1	 6	 /	 	 7

ขั้นที่ 4 หาส่วนหน้าได้จาก 

ผลบวกไขวข้องตวัตัง้กับคา่เบีย่งฐานของตวัคณู คอื  17 + (-1) = 16  หรอื 

ผลบวกไขว้ของตัวคูณกับค่าเบี่ยงฐานของตัวตั้ง คือ  9 + (+7) = 16  

เขียน 16 เป็นส่วนหน้าของคำ�ตอบ

	 	 1	 7	 	 +	 7 
×

	 	 	 9	 	 −	 1

	 	 1	 6	 	 	 7

ขัน้ที ่5 สรปุคำ�ตอบ โดยการนำ�เครือ่งหมาย “ / ” ออก แลว้นำ�สว่นหนา้ 

และส่วนหลังของผลคูณมาเขียนต่อกันเป็นคำ�ตอบ

ดังนั้น 	 17 x 9	 =	 167

				    =	 153

ตอบ		 153
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	 	 1	 1	 2	 	 +	 1	 2  
×

	 	 1	 0	 8	 	 +	 0	 8

	 	  	 	 	 /	 	 9	 6

ขัน้ท่ี 3 หาส่วนหลังได้จากผลคูณของค่าเบ่ียงฐาน (+12) × (+08) = (+96)

เขียน 96 เป็นส่วนหลังของคำ�ตอบ

	 	 1	 1	 2	 	 +	 1	 2  
×

	 	 1	 0	 8	 	 +	 0	 8

	 	  	 	 	 /	 	  

ขัน้ที ่1 พจิารณาตวัตัง้และตวัคณูวา่มคีา่ใกลเ้คยีงฐานใด หาคา่เบ่ียงฐาน 

และเขียนค่าเบี่ยงฐานกำ�กับไว้ที่ด้านขวาของทั้งตัวตั้งและตัวคูณ 

ตัวตั้ง คือ 112 ค่าเบี่ยงฐานหนึ่งร้อยของ 112 คือ +12

ตัวคูณ คือ 108 ค่าเบี่ยงฐานหนึ่งร้อยของ 108 คือ +08

ขั้นที่ 2 เขียน “ / ” เพื่อแบ่งผลคูณเป็นส่วนหน้าและส่วนหลัง

ตัวอย่างที่ 1	 จงหาผลคูณ 112 x 108

วิธีคิด

2.	 การหาผลคูณของจำ�นวนที่มีค่าใกล้เคียงฐาน 100
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	 	 1	 1	 2	 	 +	 1	 2  
×

	 	 1	 0	 8	 	 +	 0	 8

	 	 1	 2	 0	 /	 	 9	 6

ขั้นที่ 4 หาส่วนหน้าได้จาก 

ผลบวกไขว้ของตัวต้ังกับค่าเบ่ียงฐานของตัวคูณ คือ 112 + (+08) = 120  หรือ 

ผลบวกไขวข้องตัวคูณกบัคา่เบ่ียงฐานของตวัตัง้ คอื 108 + (+12) = 120  

เขียน 120 เป็นส่วนหน้าของคำ�ตอบ

	 	 1	 1	 2	 	 +	 1	 2  
×

	 	 1	 0	 8	 	 +	 0	 8

	 	 1	 2	 0	 	 	 9	 6

ขัน้ที ่5 สรปุคำ�ตอบ โดยการนำ�เครือ่งหมาย “ / ” ออก แลว้นำ�สว่นหนา้ 

และส่วนหลังของผลคูณมาเขียนต่อกันเป็นคำ�ตอบ

ดังนั้น 	 112 x 108	 =	12,096

ตอบ		 12,096
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	 	 9	 3	 	 −	 0	 7  
×

	 	 8	 4	 	 −	 1	 6

	 	 	 	 /	 	
1
1	 2	  

ขั้นที่ 3 หาส่วนหลังได้จากผลคูณของค่าเบี่ยงฐาน 

(-07) × (-16) = (+112) เขียน 
1
12 เป็นส่วนหลังของคำ�ตอบ

	 	 9	 3	 	 −	 0	 7  
×

	 	 8	 4	 	 −	 1	 6

	 	 	 	 /	 	  

ขัน้ที ่1 พจิารณาตวัตัง้และตวัคณูวา่มคีา่ใกลเ้คยีงฐานใด หาคา่เบ่ียงฐาน 

และเขียนค่าเบี่ยงฐานกำ�กับไว้ที่ด้านขวาของทั้งตัวตั้งและตัวคูณ 

ตัวตั้ง คือ 93 ค่าเบี่ยงฐานหนึ่งร้อยของ 93 คือ -07

ตัวคูณ คือ 84 ค่าเบี่ยงฐานหนึ่งร้อยของ 84 คือ -16

ขั้นที่ 2 เขียน “ / ” เพื่อแบ่งผลคูณเป็นส่วนหน้าและส่วนหลัง

ตัวอย่างที่ 2	 จงหาผลคูณ 93 x 84

วิธีคิด



การคูณ
คิดเลขเร็วแบบเวทคณิต

55

	 	 9	 3	 	 −	 0	 7  
×

	 	 8	 4	 	 −	 1	 6

	 	 7	 7	 /	 	
1
1	 2	  

ขั้นที่ 4 หาส่วนหน้าได้จาก 

ผลบวกไขว้ของตัวต้ังกับค่าเบ่ียงฐานของตัวคูณ คือ  93 + (-16) = 77  หรือ

ผลบวกไขว้ของตัวคูณกับค่าเบี่ยงฐานของตัวตั้ง คือ  84 + (-07) = 77  

เขียน 77 เป็นส่วนหน้าของคำ�ตอบ

	 	 9	 3	 	 −	 0	 7  
×

	 	 8	 4	 	 −	 1	 6

		  7	 7			 
1
1	 2	  

ขัน้ที ่5 สรปุคำ�ตอบ โดยการนำ�เครือ่งหมาย “ / ” ออก แลว้นำ�สว่นหนา้ 

และส่วนหลังของผลคูณมาเขียนต่อกันเป็นคำ�ตอบ

ดังนั้น 	 93 x 84	=	 77
1
12

				    =	 7,812

ตอบ		 7,812



การคูณ
คิดเลขเร็วแบบเวทคณิต

56

	 	 1	 1	 2	 	 +	 1	 2  
×

	 	 	 9	 7	 	 −	 0	 3

	 	 	 	 	 /	 	 3	 6		   

ขัน้ท่ี 3 หาสว่นหลงัไดจ้ากผลคณูของคา่เบ่ียงฐาน (+12) × (- 03) = (-36)

เขียน 3 6 เป็นส่วนหลังของคำ�ตอบ

	 	 1	 1	 2	 	 +	 1	 2  
×

	 	 	 9	 7	 	 −	 0	 3

	 	  	 	 	 /	 	  

ขัน้ที ่1 พจิารณาตวัตัง้และตวัคณูวา่มคีา่ใกลเ้คยีงฐานใด หาคา่เบ่ียงฐาน 

และเขียนค่าเบี่ยงฐานกำ�กับไว้ที่ด้านขวาของทั้งตัวตั้งและตัวคูณ 

ตัวตั้ง คือ 112 ค่าเบี่ยงฐานหนึ่งร้อยของ 112 คือ +12

ตัวคูณ คือ 97 ค่าเบี่ยงฐานหนึ่งร้อยของ 97 คือ -03

ขั้นที่ 2	 เขียน “ / ” เพื่อแบ่งผลคูณเป็นส่วนหน้าและส่วนหลัง

ตัวอย่างที่ 3	 จงหาผลคูณ 112 x 97

วิธีคิด



การคูณ
คิดเลขเร็วแบบเวทคณิต

57

	 	 1	 1	 2	 	 +	 1	 2  
×

	 	 	 9	 7	 	 −	 0	 3

	 	 1	 0	 9	 /	 	 3	 6	  

ขั้นที่ 4 หาส่วนหน้าได้จาก

ผลบวกไขว้ของตัวต้ังกับค่าเบ่ียงฐานของตัวคูณ คือ  112 + (- 03) = 109  หรือ 

ผลบวกไขว้ของตัวคูณกับค่าเบี่ยงฐานของตัวตั้ง คือ 97 + (+12) = 109  

เขียน 109 เป็นส่วนหน้าของคำ�ตอบ

	 	 1	 1	 2	 	 +	 1	 2  
×

	 	 	 9	 7	 	 −	 0	 3

	 	 1	 0	 9	 	 	 3	 6	  

ขั้นที่ 5 สรุปคำ�ตอบ โดยการนำ�เคร่ืองหมาย “ / ” ออก แล้วนำ�ส่วนหน้า

และส่วนหลังของผลคูณมาเขียนต่อกันเป็นคำ�ตอบ

ดังนั้น 	 112 x 97	 =	1093 6

					     =	10,864

ตอบ		 10,864



การคูณ
คิดเลขเร็วแบบเวทคณิต

58

	 	 1	 0	 0	 2	 	 +	 0	 0	 2  
×

	 	 1	 0	 0	 8	 	 +	 0	 0	 8

	 	 	 	 	 	 /	 	 0	 1	 6	  

ขั้นที่ 3 หาส่วนหลังได้จากผลคูณของค่าเบี่ยงฐาน 

(+002) × (+008) = (+016) เขียน  016 เป็นส่วนหลังของคำ�ตอบ

	 	 1	 0	 0	 2	 	 +	 0	 0	 2  
×

	 	 1	 0	 0	 8	 	 +	 0	 0	 8

	 	  	 	 	 	 /	 	  

ขัน้ที ่1 พจิารณาตวัตัง้และตวัคณูวา่มคีา่ใกลเ้คยีงฐานใด หาคา่เบ่ียงฐาน 

และเขียนค่าเบี่ยงฐานกำ�กับไว้ที่ด้านขวาของทั้งตัวตั้งและตัวคูณ 

ตัวตั้ง คือ 1002 ค่าเบี่ยงฐานหนึ่งพันของ 1002 คือ +002

ตัวคูณ คือ 1008 ค่าเบี่ยงฐานหนึ่งพันของ 1008 คือ +008

ขั้นที่ 2	 เขียน “ / ” เพื่อแบ่งผลคูณเป็นส่วนหน้าและส่วนหลัง

ตัวอย่างที่ 1	 จงหาผลคูณ 1,002 x 1,008

วิธีคิด

3.	 การหาผลคูณของจำ�นวนที่มีค่าใกล้เคียงฐาน 1,000



การคูณ
คิดเลขเร็วแบบเวทคณิต

59

	 	 1	 0	 0	 2	 	 +	 0	 0	 2  
×

	 	 1	 0	 0	 8	 	 +	 0	 0	 8

	 	 1	 0	 1	 0	 /	 	 0	 1	 6	  

ขั้นที่ 4 หาส่วนหน้าได้จาก

ผลบวกไขว้ของตัวต้ังกับค่าเบ่ียงฐานของตัวคูณ คือ 1002 + (+008) = 1010  หรือ

ผลบวกไขว้ของตัวคูณกับค่าเบ่ียงฐานของตัวต้ัง คือ 1008 + (+002) = 1010 

เขียน 1010 เป็นส่วนหน้าของคำ�ตอบ

	 	 1	 0	 0	 2	 	 +	 0	 0	 2  
×

	 	 1	 0	 0	 8	 	 +	 0	 0	 8

	 	 1	 0	 1	 0	 	 	 0	 1	 6	  

ขัน้ที ่5 สรปุคำ�ตอบ โดยการนำ�เครือ่งหมาย “ / ” ออก แลว้นำ�สว่นหนา้ 

และส่วนหลังของผลคูณมาเขียนต่อกันเป็นคำ�ตอบ

ดังนั้น 	 1,002 x 1,008	 =	 1,010,016

ตอบ		 1,010,016



การคูณ
คิดเลขเร็วแบบเวทคณิต

60

	 	 1	 0	 2	 0	 	 +	 0	 2	 0  
×

	 	 	 9	 9	 5	 	 −	 0	 0	 5

	 	  	 	 	 	 /	 	 1	 0	 0	

ขั้นที่ 3 หาส่วนหลังได้จากผลคูณของค่าเบี่ยงฐาน 

(+020) × (-005) = (-100) เขียน 100 เป็นส่วนหลังของคำ�ตอบ

	 	 1	 0	 2	 0	 	 +	 0	 2	 0  
×

	 	 	 9	 9	 5	 	 −	 0	 0	 5

	 	  	 	 	 	 /	 	  

ขัน้ที ่1 พจิารณาตวัตัง้และตวัคณูวา่มคีา่ใกลเ้คยีงฐานใด หาคา่เบ่ียงฐาน 

และเขียนค่าเบี่ยงฐานกำ�กับไว้ที่ด้านขวาของทั้งตัวตั้งและตัวคูณ 

ตัวตั้ง คือ 1020 ค่าเบี่ยงฐานหนึ่งพันของ 1020 คือ +020

ตัวคูณ คือ 995 ค่าเบี่ยงฐานหนึ่งพันของ 995 คือ -005

ขั้นที่ 2	 เขียน “ / ” เพื่อแบ่งผลคูณเป็นส่วนหน้าและส่วนหลัง

ตัวอย่างที่ 2	 จงหาผลคูณ 1,020 x 995

วิธีคิด



การคูณ
คิดเลขเร็วแบบเวทคณิต

61

	 	 1	 0	 2	 0	 	 +	 0	 2	 0 
 

	 	 	 9	 9	 5	 	 −	 0	 0	 5

	 	 1	 0	 1	 5	 /	 	 1	 0	 0	

ขั้นที่ 4 หาส่วนหน้าได้จาก

ผลบวกไขว้ของตัวต้ังกับค่าเบ่ียงฐานของตัวคูณ คือ 1020 + (-005) = 1015  หรือ 

ผลบวกไขว้ของตัวคูณกับค่าเบ่ียงฐานของตัวต้ัง คือ 995 + (+020) = 1015  

เขียน 1015 เป็นส่วนหน้าของคำ�ตอบ

	 	 1	 0	 2	 0	 	 +	 0	 2	 0  
×

	 	 	 9	 9	 5	 	 −	 0	 0	 5

	 	 1	 0	 1	 5	 	 	 1	 0	 0	 

ขัน้ที ่5 สรปุคำ�ตอบ โดยการนำ�เครือ่งหมาย “ / ” ออก แลว้นำ�สว่นหนา้ 

และส่วนหลังของผลคูณมาเขียนต่อกันเป็นคำ�ตอบ

ดังนั้น 	 1,020 x 995	 =	 1015100

					     =	 1,014,900

ตอบ		 1,014,900



การคูณ
คิดเลขเร็วแบบเวทคณิต

62

	 ในทำ�นองเดียวกัน เราสามารถแสดงวิธีคิดได้ในอีกรูปแบบหนึ่ง 

โดยมีขั้นตอนดังต่อไปนี้

ขั้นที่ 1	 พจิารณาตวัตัง้และตวัคณูวา่มีคา่ใกลเ้คยีงฐานใด หาคา่เบีย่งฐาน 

	 	 และเขยีนคา่เบ่ียงฐานกำ�กบัไวท่ี้ดา้นบนของทัง้ตัวต้ังและตัวคณู 

ขั้นที่ 2	 เขียน “ / ” เพื่อแบ่งผลคูณเป็นส่วนหน้าและส่วนหลัง

ขั้นที่ 3 	หาส่วนหลังได้จากผลคูณของค่าเบี่ยงฐาน 

ขั้นที่ 4	 หาส่วนหน้าได้จาก ผลบวกไขว้ของตัวตั้งกับค่าเบี่ยงฐาน 

	 	 ของตัวคูณ หรือผลบวกไขว้ของตัวคูณกับค่าเบ่ียงฐานของตัวต้ัง 

ขั้นที่ 5	 สรปุคำ�ตอบ โดยการนำ�เครือ่งหมาย “ / ” ออก แล้วนำ�ส่วนหนา้ 

	 	 และส่วนหลังของผลคูณมาเขียนต่อกันเป็นคำ�ตอบ



การคูณ
คิดเลขเร็วแบบเวทคณิต

63

	 +	 0	 0 	 2	 +	 0	 0	 8

	 1 0 0 2	x 1 0 0 8 	 =	 	 	 /	 0 1 6

ขั้นที่ 3 หาส่วนหลังได้จากผลคูณของค่าเบี่ยงฐาน 

(+002) × (+008) = (+016) เขียน 016 เป็นส่วนหลังของคำ�ตอบ

	 +	 0	 0	 2	 +	 0	 0	 8

	 1 0 0 2 x 1 0 0 8 	 =	  	 	 /	 	

 	

ขัน้ที ่1 พจิารณาตวัตัง้และตวัคณูวา่มคีา่ใกลเ้คยีงฐานใด หาคา่เบ่ียงฐาน

และเขียนค่าเบี่ยงฐานกำ�กับไว้ที่ด้านบนของทั้งตัวตั้งและตัวคูณ 

ตัวตั้ง คือ 1002 ค่าเบี่ยงฐานหนึ่งพันของ 1002 คือ +002

ตัวคูณ คือ 1008 ค่าเบี่ยงฐานหนึ่งพันของ 1008 คือ +008

ขั้นที่ 2 เขียน “ / ” เพื่อแบ่งผลคูณเป็นส่วนหน้าและส่วนหลัง

ตัวอย่างที่ 1	 จงหาผลคูณ 1,002 x 1,008

วิธีคิด



การคูณ
คิดเลขเร็วแบบเวทคณิต

64

	 +	 0	 0 	 2	 +	 0	 0	 8

	 1 0 0 2 x 1 0 0 8		 =	 1 0 1 0 / 0 1 6

ขั้นที่ 4 หาส่วนหน้าได้จาก

ผลบวกไขว้ของตัวตั้งกับค่าเบี่ยงฐานของตัวคูณ 

คือ 1002 + (+008) = 1010  หรือ 

ผลบวกไขว้ของตัวคูณกับค่าเบี่ยงฐานของตัวตั้ง 

คือ 1008 + (+002) = 1010 

เขียน 1010 เป็นส่วนหน้าของคำ�ตอบ

	 +	 0	 0 	 2	 +	 0	 0	 8

	 1 0 0 2 x 1 0 0 8		 =	 1 0 1 0   0 1 6

ขัน้ที ่5 สรปุคำ�ตอบ โดยการนำ�เครือ่งหมาย “ / ” ออก แลว้นำ�สว่นหนา้ 

และส่วนหลังของผลคูณมาเขียนต่อกันเป็นคำ�ตอบ

ดังนั้น 	 1,002 x 1,008	 =	 1,010,016

ตอบ		 1,010,016



การคูณ
คิดเลขเร็วแบบเวทคณิต

65

	 +	 0	 2 	 0	 −	0	 0	 5

	 1	 0	 2	 0	 x	 9	 9	 5	 =	 	 	 	 / 1	 0	 0

ขั้นที่ 3 หาส่วนหลังได้จากผลคูณของค่าเบ่ียงฐาน

(+020) × (-005) = (-100) 

เขียน 100 เป็นส่วนหลังของคำ�ตอบ

	 +	 0	 2 	 0	 −	0	 0	 5

	 1	 0	 2	 0	 x	 9	 9	 5	 =	 	 	 	 /	

	  

ขัน้ที ่1 พจิารณาตวัตัง้และตวัคณูวา่มคีา่ใกลเ้คยีงฐานใด หาคา่เบ่ียงฐาน

และเขียนค่าเบี่ยงฐานกำ�กับไว้ที่ด้านบนของทั้งตัวตั้งและตัวคูณ 

ตัวตั้ง คือ 1020 ค่าเบี่ยงฐานหนึ่งพันของ 1020 คือ +020

ตัวคูณ คือ 995 ค่าเบี่ยงฐานหนึ่งพันของ 995 คือ -005

ขั้นที่ 2 เขียน “ / ” เพื่อแบ่งผลคูณเป็นส่วนหน้าและส่วนหลัง

ตัวอย่างที่ 2	 จงหาผลคูณ 1,020 x 995

วิธีคิด



การคูณ
คิดเลขเร็วแบบเวทคณิต

66

	 +	 0	 2 	 0	 −	0	 0	 5

	 1	 0	 2	 0	 x	 9	 9	 5	 =	 1	 0	 1	 5	/	1	 0	 0

ขั้นที่ 4 หาส่วนหน้าได้จาก

ผลบวกไขว้ของตัวตั้งกับค่าเบี่ยงฐานของตัวคูณ

คือ 1020 + (-005) = 1015 หรือ 

ผลบวกไขว้ของตัวคูณกับค่าเบี่ยงฐานของตัวตั้ง  

คือ 995 + (+020) = 1015 

เขียน 1015 เป็นส่วนหน้าของคำ�ตอบ

	 +	 0	 2 	 0	 −	0	 0	 5

	 1	 0	 2	 0	 x	 9	 9	 5	 =	 1	 0	 1	 5		 1	 0	 0

ขัน้ที ่5 สรปุคำ�ตอบ โดยการนำ�เครือ่งหมาย “ / ” ออก แลว้นำ�สว่นหนา้ 

และส่วนหลังของผลคูณมาเขียนต่อกันเป็นคำ�ตอบ

ดังนั้น 	 1,020 x 995	 =	 1015100

					     =	 1,014,900

ตอบ		 1,014,900



การคูณ
คิดเลขเร็วแบบเวทคณิต

67

	 −	1	 5	 6	 	 −	0	 0   8

	 	 8	 4	 4	 x	 9	 9	 2	 =	 8	 3	 6	 /	
1
2	 4	 8

ขัน้ที ่1 พจิารณาตวัตัง้และตวัคณูวา่มคีา่ใกลเ้คยีงฐานใด หาคา่เบ่ียงฐาน

และเขียนค่าเบี่ยงฐานกำ�กับไว้ที่ด้านบนของทั้งตัวตั้งและตัวคูณ 

ตัวตั้ง คือ 844 ค่าเบี่ยงฐานหนึ่งพันของ 844 คือ -156 

ตัวคูณ คือ 992 ค่าเบี่ยงฐานหนึ่งพันของ 992 คือ -008

ขั้นที่ 2 เขียน “ / ” เพื่อแบ่งผลคูณเป็นส่วนหน้าและส่วนหลัง

ขั้นที่ 3 หาส่วนหลังได้จากผลคูณของค่าเบี่ยงฐาน 

(-156) × (-008) = 1248 เขียน 
1
248 เป็นส่วนหลังของคำ�ตอบ

ขั้นที่ 4 หาส่วนหน้าได้จาก 

ผลบวกไขว้ของตัวตั้งกับค่าเบี่ยงฐานของตัวคูณ 

คือ 844 + (-008) = 836 หรือ 

ผลบวกไขว้ของตัวคูณกับค่าเบี่ยงฐานของตัวตั้ง 992 + (-156) = 836  

เขียน 836 เป็นส่วนหน้าของคำ�ตอบ

ขัน้ที ่5 สรปุคำ�ตอบ โดยการนำ�เครือ่งหมาย “ / ” ออก แลว้นำ�สว่นหนา้ 

และส่วนหลังของผลคูณมาเขียนต่อกันเป็นคำ�ตอบ

ตัวอย่างที่ 3	 จงหาผลคูณ 844 x 992

วิธีคิด

ดังนั้น 	 844 x 992	 =	 836
1
248

					     =	 837,248

ตอบ		 837,248



การคูณ
คิดเลขเร็วแบบเวทคณิต

68

	 +	 1	 5	 9	 	 +	 0	 1	 0

	 1	 1	 5	 9	 x	 1	 0	 1	 0	 =	 1	 1	 6	 9	 /	
1
5	 9	 0

	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 =	 1	 1	 6	 9	
1
5	 9	 0

	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 =	 1	 1	 7	 0	 5	 9	 0

ตัวอย่างที่ 4	 จงหาผลคูณ 1,159 x 1,010

วิธีคิด

ตอบ		 1,170,590

* หมายเหตุ   ถ้าฐานปฐมภูมิอ่ืน ๆ เช่น 10,000 หรือ 100,000 ให้ใช ้

หลักการทำ�นองเดียวกันในการหาผลคูณ
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แบบฝึกหัด 

เรื่อง การคูณโดยวิธีเบี่ยงฐาน จากฐานปฐมภูมิ

จงหาผลคูณต่อไปนี้

1) 11 x 15  = 

วิธีคิด 

ตอบ   

2) 92 x 95  = 

วิธีคิด 

	

ตอบ   

3) 18 x 13  = 

วิธีคิด 

	

ตอบ 

4) 1,008 x 1,019  = 

วิธีคิด 

	

ตอบ   

5) 19 x 7  = 

วิธีคิด 

ตอบ   

6) 990 x 989  = 

วิธีคิด 

	

ตอบ   
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7) 102 x 117  = 

วิธีคิด 

ตอบ   

8) 1,020 x 992  = 

วิธีคิด 

	

ตอบ   

9) 121 x 97  = 

วิธีคิด 

	

ตอบ 

10) 10,010 x 10,004  = 

วิธีคิด 

	

ตอบ   
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เฉลยแบบฝึกหัด 

เรื่อง การคูณโดยวิธีเบี่ยงฐาน จากฐานปฐมภูมิ

วิธีคิดแบบที่ 1 วิธีคิดแบบที่ 2

1) 11 x 15  = 

วิธีคิด 

	

ดังนั้น 11 x 15 = 165

ตอบ   165

1) 11 x 15  = 

วิธีคิด 

	

ดังนั้น 11 x 15 = 165

ตอบ   165

2) 92 x 95  = 

วิธีคิด 

	

ดังนั้น 92 x 95 = 8,740

ตอบ   8,740

2) 92 x 95  = 

วิธีคิด 

	

ดังนั้น 92 x 95 = 8,740

ตอบ   8,740

1	 1	 	 +	 1  
×
	

1	 5	 	 +	 5	

1	 6	 /	 	 5	

9	 2	 	 −	0	 8  
×
	

9	 5	 	 −	0	 5	

8	 7	 /	 	 4	 0	

+  1	 	 +	 5	

1	 1	 x	 1	 5	 =	16	/	5

− 0	 8	 	 − 0	 5	

  9	 2	 x	 9	 5	 =	 87	/	40

จงหาผลคูณต่อไปนี้
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วิธีคิดแบบที่ 1 วิธีคิดแบบที่ 2

3) 18 x 13  = 

วิธีคิด 

	

ดังนั้น 18 x 13 = 21
2
4

= 234

ตอบ   234

3) 18 x 13  = 

วิธีคิด 

	

ดังนั้น 18 x 13 = 21
2
4

= 234

ตอบ   234

4) 1,008 x 1,019  = 

วิธีคิด 

	

ดังน้ัน 1,008 x 1,019 = 1,027,152

ตอบ   1,027,152

4) 1,008 x 1,019  = 

วิธีคิด 

	

ดงัน้ัน 1,008 x 1,019 = 1,027,152

ตอบ   1,027,152

1	 8	 	 + 8  
×
	

1	 3	 	 + 3	 	

2	 1	 /	
2
4	

1	0	 0	 8	 	 + 02 0	 8

1	0	 1	 9	 	 + 02 1	 9

1	0	 2	 7	 /	 12 5	 2

+	 8	 	 +	 3	

1	 8	 x	 1	 3	 =	 21	/	
2
4

+	 0	 0	 8	 	 +	 02 1	 9

1	0	 0	 8	 x	 1	 02 1	 9

=	1	 0	 2	 7	 /	 12 5	 2

×
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วิธีคิดแบบที่ 1 วิธีคิดแบบที่ 2

5) 19 x 7  = 

วิธีคิด 

	

ดังนั้น 19 x 7 = 16
2
7

=	147

=	133

ตอบ   133

5) 19 x 7  = 

วิธีคิด 

	

ดังนั้น 19 x 7 = 16
2
7

=	147

=	133

ตอบ   133

6) 990 x 989  = 

วิธีคิด 

	

ดังนั้น 990 x 989 = 979,110

ตอบ   979,110

6) 990 x 989  = 

วิธีคิด 

	

ดังนั้น 990 x 989 = 979,110

ตอบ   979,110

1	 9	 	 +	9  
×
	

	 7	 	 −	3	 	

1	 6	 /	
2
7	

9	 9	 0	 	 − 0	 1	 0  
×
	

9	 8	 9	 	 − 0	 1	 1	

9	 7	 9	 /		 1	 1	 0

+	9	 	 − 3	

1	 9	 x	 7	 =	 16	/ 
2
7

− 0	 1	 0	 	 − 0	 1	 1	

  9	 9	 0	 x	 9	 8	 9

  =	 9 7 9	 / 1 1 0
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วิธีคิดแบบที่ 1 วิธีคิดแบบที่ 2

7) 102 x 117  = 

วิธีคิด 

	

ดังนั้น 102 x 117 = 11,934

ตอบ   11,934

7) 102 x 117  = 

วิธีคิด 

	

ดังนั้น 102 x 117 = 11,934

ตอบ   11,934

8) 1,020 x 992  = 

วิธีคิด 

	

ดังนั้น 1,020 x 992 = 10121 60

=	1,011,840

ตอบ   1,011,840

8) 1,020 x 992  = 

วิธีคิด 

	

ดังนั้น 1,020 x 992 = 10121 60

=	1,011,840

ตอบ   1,011,840

1	 0	 2	 	 +	 0	 2  
×
	

1	 1	 7	 	 +	 1	 7	

1	 1	 9	 /	 	 3	 4

	 	 1	 0	 2	 0	 	 + 0	 2	 0	
×
	

	 	 	 9	 9	 2	 	 − 0	 0	 8	

	 	 1	 0	 1	 2	 /	 1	 6	 0	

+	 0	 2	 	 +	 1	 7	

1	 0	 2	 x	 1	 1	 7

=	 119 / 34 

+	 0	 2	 0	 	 − 0	 0	 8	

1	 0	 2	 0	 x	 9	 9	 2

=	1 0 1 2 / 1 6 0	
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วิธีคิดแบบที่ 1 วิธีคิดแบบที่ 2

9) 121 x 97  = 

วิธีคิด 

	

ดังนั้น 121 x 97 =  1186 3

   =  11,737

ตอบ   11,737

9) 121 x 97  = 

วิธีคิด 

	

ดังนั้น 121 x 97 =  1186 3

   =  11,737

ตอบ   11,737

10) 10,010 x 10,004  = 

วิธีคิด 

	

ดังนั้น 10,010 x 10,004 

= 100,140,040

ตอบ   100,140,040

10) 10,010 x 10,004  = 

วิธีคิด 

	

ดังนั้น 10,010 x 10,004 

= 100,140,040

ตอบ   100,140,040

1	 2	 1	 	 +	 2	 1 	

	 9	 7	 	 −	 0	 3	

1	 1	 8	 /	 	 6	 3

	 1	0	0	1	0		 +	0	0	1	0 
×
	

	 1	0	0	0	4		 +	0	0	0	4	

	 1	0	0	1	4	/	 	 0	0	4	0

+	 2	 1	 	 -	0	 3	

1	 2	 1	 x	 9	 7	

=	 1 1 8 / 6 3

+	0	0	1	0		 +	0	0	0	4	

1	0	0	1	0	x	1	0	0	0	4

=	 1 0 0 1 4 / 0 0 4 0

x
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4.2	การคูณโดยวิธีเบี่ยงฐาน จากฐานทุติยภูมิ 
	 (Secondary Base หรือ Sub-Base) 
	 เมื่อพิจารณาตัวตั้งและตัวคูณแล้ว หากพบว่าจำ�นวนน้ันมีค่า 

ใกล้ฐานทุติยภูมิ จะใช้หลักการคล้ายกันกับการคูณโดยวิธีเบี่ยงฐานจาก 

ฐานปฐมภูมิ แต่ส่วนหน้าของคำ�ตอบจะต้องดำ�เนินการต่อไปอีกหน่ึงข้ันตอน 

ซึ่งสรุปเป็นขั้นตอนได้ดังนี้

ขั้นที่ 1	 พจิารณาตวัตัง้และตวัคณูวา่มีคา่ใกลเ้คียงฐานใด หาคา่เบีย่งฐาน 

	 	 และเขียนค่าเบ่ียงฐานกำ�กับไว้ท่ีด้านขวาของท้ังตัวต้ังและตัวคูณ 

ขั้นที่ 2	 เขียน “ / ” เพื่อแบ่งผลคูณเป็นส่วนหน้าและส่วนหลัง

ขั้นที่ 3 	หาส่วนหลังได้จากผลคูณของค่าเบี่ยงฐาน 

ขั้นที่ 4	 หาส่วนหน้าได้จาก ผลบวกไขว้ของตัวตั้งกับค่าเบี่ยงฐาน 

	 	 ของตวัคณู หรอืผลบวกไขวข้องตวัคณูกบัคา่เบีย่งฐานของตวัต้ัง 

	 	 แล้วนำ�ผลบวกไปคูณกับอัตราส่วนของฐานที่ เลือกกับ 

	 	 ฐานปฐมภูมิที่อ้างอิง

ขั้นที่ 5	 สรปุคำ�ตอบ โดยการนำ�เครือ่งหมาย “ / ” ออก แล้วนำ�ส่วนหนา้ 

	 	 และส่วนหลังของผลคูณมาเขียนต่อกันเป็นคำ�ตอบ
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	 	 2	 4	 	 +	 4  
×

	 	 2	 3	 	 +	 3

	 	  	 	 /	 	
1
2	

ขั้นที่ 3 หาส่วนหลังได้จากผลคูณของค่าเบี่ยงฐาน 

(+4) × (+3) = (+12)  เขียน 
1
2 เป็นส่วนหลังของคำ�ตอบ

	 	 2	 4	 	 +	 4  
×

	 	 2	 3	 	 +	 3

	 	  	 	 /	 	  

ขัน้ที ่1 พจิารณาตวัตัง้และตวัคณูวา่มคีา่ใกลเ้คยีงฐานใด หาคา่เบ่ียงฐาน 

และเขียนค่าเบี่ยงฐานกำ�กับไว้ที่ด้านขวาของทั้งตัวตั้งและตัวคูณ 

ในตัวอย่างนี้ตัวตั้งและตัวคูณใกล้เคียงฐาน 20

ตัวตั้ง คือ 24 ค่าเบี่ยงฐานยี่สิบของ 24 คือ +4

ตัวคูณ คือ 23 ค่าเบี่ยงฐานยี่สิบของ 23 คือ +3

ขั้นที่ 2 เขียน “ / ” เพื่อแบ่งผลคูณเป็นส่วนหน้าและส่วนหลัง

ตัวอย่างที่ 1	 จงหาผลคูณ 24 x 23

วิธีคิด

อ้างอิงฐาน 10
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	 	 2	 4	 +	 4  
×

	 	 2	 3	 +	 3

	 	 2	 7 x 2 = 54 /		
1
2

	 	 5	 4          /	 	
1
2	 	 	

ขั้นที่ 4 หาส่วนหน้าได้จาก 

ผลบวกไขวข้องตวัตัง้กบัคา่เบีย่งฐานของตัวคณู คอื 24 + (+3) = 27 หรือ

ผลบวกไขว้ของตัวคูณกับค่าเบี่ยงฐานของตัวตั้ง คือ 23 + (+4) = 27   

เนื่องจากฐาน 20 เป็นสองเท่าของฐาน 10 ดังนั้นคำ�ตอบส่วนหน้า 

ต้องคูณด้วย 2 นั่นคือ 27 × 2 = 54

เขียน 54 เป็นส่วนหน้าของคำ�ตอบ
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	 	 2	 4	 +	 4  
×

	 	 2	 3	 +	 3

	 	 2	 7 x 2 = 54 /		
1
2

	 	 5	 4	 	
1
2	

ขัน้ที ่5 สรปุคำ�ตอบ โดยการนำ�เครือ่งหมาย “ / ” ออก แลว้นำ�สว่นหนา้ 

และส่วนหลังของผลคูณมาเขียนต่อกันเป็นคำ�ตอบ

ดังนั้น 	 24 x 23	 =	 54
1
2

				    =	 552

ตอบ		 552
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	 	 5	 3	 	 +	 3  
×

	 	 4	 7	 	 −	 3

	 	  	 	 /	 	 9	

ขั้นที่ 3 หาส่วนหลังได้จากผลคูณของค่าเบี่ยงฐาน (+3) × (-3) = (-9)

เขียน 9 เป็นส่วนหลังของคำ�ตอบ

	 	 5	 3	 	 +	 3  
×

	 	 4	 7	 	 − 	 3

	 	  	 	 /	 	  

ขัน้ที ่1 พจิารณาตวัตัง้และตวัคณูวา่มคีา่ใกลเ้คยีงฐานใด หาคา่เบ่ียงฐาน 

และเขียนค่าเบ่ียงฐานกำ�กับไว้ที่ด้านขวาของทั้งตัวตั้งและตัวคูณ  

ในตัวอย่างนี้ตัวตั้งและตัวคูณใกล้เคียงฐาน 50

ตัวตั้ง คือ 53 ค่าเบี่ยงฐานห้าสิบของ 53 คือ +3

ตัวคูณ คือ 47 ค่าเบี่ยงฐานห้าสิบของ 47 คือ -3

ขั้นที่ 2	 เขียน “ / ” เพื่อแบ่งผลคูณเป็นส่วนหน้าและส่วนหลัง

ตัวอย่างที่ 2	 จงหาผลคูณ 53 x 47

วิธีคิด

อ้างอิงฐาน 10
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	 	 5	 3	 +	 3  
×

	 	 4	 7	 −	 3

	 	 5	 0 x 5 = 250 /		 9

	 	 2	 5	 0      /		 9			 

ขั้นที่ 4 หาส่วนหน้าได้จาก 

ผลบวกไขวข้องตวัตัง้กบัคา่เบีย่งฐานของตวัคณู คอื 53 + (-3) = 50 หรือ 

ผลบวกไขว้ของตัวคูณกับค่าเบี่ยงฐานของตัวตั้ง คือ 47 + (+3) = 50 

เนื่องจากฐาน 50 เป็นห้าเท่าของฐาน 10 ดังนั้นคำ�ตอบส่วนหน้า 

ต้องคูณด้วย 5 นั่นคือ 50 × 5 = 250 

เขียน 250 เป็นส่วนหน้าของคำ�ตอบ
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	 	 5	 3	 +	 3  
×

	 	 4	 7	 −	 3

	 	 5	 0 x 5 = 250 /		 9

	 	 2	 5	 0	 	 9	

ขัน้ที ่5 สรปุคำ�ตอบ โดยการนำ�เครือ่งหมาย “ / ” ออก แลว้นำ�สว่นหนา้ 

และส่วนหลังของผลคูณมาเขียนต่อกันเป็นคำ�ตอบ

ดังนั้น 	 53 x 47	 =	 2509

				    =	 2,491

ตอบ		 2,491
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	 	 6	 7	 	 −	 3  
×

	 	 6	 6	 	 −	 4

	 	  	 	 /	 	
1
2	

ขั้นที่ 3 หาส่วนหลังได้จากผลคูณของค่าเบี่ยงฐาน (-3) × (-4) = (+12)

เขียน 
1
2 เป็นส่วนหลังของคำ�ตอบ

	 	 6	 7	 	 −	 3  
×

	 	 6	 6	 	 −	 4

	 	  	 	 /	 	  

ขัน้ที ่1 พจิารณาตวัตัง้และตวัคณูวา่มคีา่ใกลเ้คยีงฐานใด หาคา่เบ่ียงฐาน 

และเขียนค่าเบี่ยงฐานกำ�กับไว้ที่ด้านขวาของทั้งตัวตั้งและตัวคูณ 

ในตัวอย่างนี้ตัวตั้งและตัวคูณใกล้เคียงฐาน 70

ตัวตั้ง คือ 67 ค่าเบี่ยงฐานเจ็ดสิบของ 67 คือ -3

ตัวคูณ คือ 66 ค่าเบี่ยงฐานเจ็ดสิบของ 66 คือ -4

ขั้นที่ 2 เขียน “ / ” เพื่อแบ่งผลคูณเป็นส่วนหน้าและส่วนหลัง

ตัวอย่างที่ 3	 จงหาผลคูณ 67 x 66

วิธีคิด

อ้างอิงฐาน 10
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	 	 6	 7	 −	 3  
×

	 	 6	 6	 −	 4

	 	 6	 3 x 7 = 441 /		
1
2

	 	 4	 4	 1       /	
1
2	 	 	

ขั้นที่ 4 หาส่วนหน้าได้จาก

ผลบวกไขว้ของตัวต้ังกับค่าเบ่ียงฐานของตัวคูณ คือ 67 + (-4) = 63 หรือ 

ผลบวกไขว้ของตัวคูณกับค่าเบี่ยงฐานของตัวตั้ง คือ 66 + (-3) = 63 

เนื่องจากฐาน 70 เป็นเจ็ดเท่าของฐาน 10 ดังนั้นคำ�ตอบส่วนหน้า 

ต้องคูณด้วย 7 นั่นคือ 63 × 7 = 441 

เขียน 441 เป็นส่วนหน้าของคำ�ตอบ
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	 	 6	 7	 −	 3  
×

	 	 6	 6	 −	 4

	 	 6	 3 x 7 = 441 /		
1
2

	 	 4	 4	 1	 	
1
2	

ขัน้ที ่5 สรปุคำ�ตอบ โดยการนำ�เครือ่งหมาย “ / ” ออก แลว้นำ�สว่นหนา้ 

และส่วนหลังของผลคูณมาเขียนต่อกันเป็นคำ�ตอบ

ดังนั้น 	 67 x 66	 =	 441
1
2

				    =	 4,422

ตอบ		 4,422
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	 	 3	 1	 2	 	 +	 1	 2  
×

	 	 2	 9	 5	 	 −	 0	 5

	 	  	 	 	 /	 	 6	 0	  

ขัน้ท่ี 3 หาสว่นหลังไดจ้ากผลคณูของคา่เบ่ียงฐาน (+12) × (-05) = (-60)

เขียน 6 0  เป็นส่วนหลังของคำ�ตอบ

	 	 3	 1	 2	 	 +	 1	 2  
×

	 	 2	 9	 5	 	 −	 0	 5

	 	  	 	 	 /	 	  

ขัน้ที ่1 พจิารณาตวัตัง้และตวัคณูวา่มคีา่ใกลเ้คยีงฐานใด หาคา่เบ่ียงฐาน 

และเขียนค่าเบี่ยงฐานกำ�กับไว้ที่ด้านขวาของทั้งตัวตั้งและตัวคูณ 

ในตัวอย่างนี้ตัวตั้งและตัวคูณใกล้เคียงฐาน 300

ตัวตั้ง คือ 312 ค่าเบี่ยงฐานสามร้อยของ 312 คือ +12

ตัวคูณ คือ 295 ค่าเบี่ยงฐานสามร้อยของ 295 คือ -05

ขั้นที่ 2 เขียน “ / ” เพื่อแบ่งผลคูณเป็นส่วนหน้าและส่วนหลัง

ตัวอย่างที่ 4	 จงหาผลคูณ 312 x 295

วิธีคิด

อ้างอิงฐาน 100



การคูณ
คิดเลขเร็วแบบเวทคณิต

87

	 	 3	 1	 2	 +	 1	 2  
×

	 	 2	 9	 5	 −	 0	 5

	 	 3	 0	 7 x 3 = 921 /		 6	 0

	 	 9	 2	 1 	 /	 6	 0	 	 	

ขั้นที่ 4 หาส่วนหน้าได้จาก 

ผลบวกไขว้ของตัวต้ังกับค่าเบ่ียงฐานของตัวคูณ  คือ 312 + (-05) = 307 หรือ 

ผลบวกไขว้ของตัวคูณกับค่าเบ่ียงฐานของตัวต้ัง คือ 295 + (+12) = 307 

เน่ืองจากฐาน 300 เป็นสามเท่าของฐาน 100 ดังน้ันคำ�ตอบส่วนหน้า 

ต้องคูณด้วย 3 น่ันคือ 307 × 3 = 921

เขียน 921 เป็นส่วนหน้าของคำ�ตอบ



การคูณ
คิดเลขเร็วแบบเวทคณิต

88

	 	 3	 1	 2	 +	 1	 2  
×

	 	 2	 9	 5	 −	 0	 5

	 	 3	 0	 7 x 3 = 921 /		 6	 0

	 	 9	 2	 1	 	 6	 0

ขัน้ที ่5 สรปุคำ�ตอบ โดยการนำ�เครือ่งหมาย “ / ” ออก แลว้นำ�สว่นหนา้ 

และส่วนหลังของผลคูณมาเขียนต่อกันเป็นคำ�ตอบ

ดังนั้น 	 312 x 295	 =	 92160

					     =	 92,040

ตอบ		 92,040



การคูณ
คิดเลขเร็วแบบเวทคณิต

89

	 	 6	 2	 4	 	 +	 2	 4  
×

	 	 6	 1	 1	 	 +	 1	 1

	 	  	 	 	 /	 	
2
6	 4	  

ขั้นที่ 3 หาส่วนหลังได้จากผลคูณของค่าเบี่ยงฐาน 

(+24) × (+11) = (+264) เขียน 
2
64 เป็นส่วนหลังของคำ�ตอบ

	 	 6	 2	 4	 	 +	 2	 4  
×

	 	 6	 1	 1	 	 +	 1	 1

	 	  	 	 	 /	 	  

ขัน้ที ่1 พจิารณาตวัตัง้และตวัคณูวา่มคีา่ใกลเ้คยีงฐานใด หาคา่เบ่ียงฐาน 

และเขียนค่าเบี่ยงฐานกำ�กับไว้ที่ด้านขวาของทั้งตัวตั้งและตัวคูณ 

ในตัวอย่างนี้ตัวตั้งและตัวคูณใกล้เคียงฐาน 600

ตัวตั้ง คือ 624 ค่าเบี่ยงฐานหกร้อยของ 624 คือ +24

ตัวคูณ คือ 611 ค่าเบี่ยงฐานหกร้อยของ 611 คือ +11

ขั้นที่ 2 เขียน “ / ” เพื่อแบ่งผลคูณเป็นส่วนหน้าและส่วนหลัง

ตัวอย่างที่ 5	 จงหาผลคูณ 624 x 611

วิธีคิด

อ้างอิงฐาน 100



การคูณ
คิดเลขเร็วแบบเวทคณิต

90

	 	 6	 2	 4	 	 	 +	 2	 4	
×

	 	 6	 1	 1	 	 	 +	 1	 1

	 	 6	 3	 5 x 6 = 3810	/	 	
2
6	 4

	 3	 8	 1	 0	 	 /	 	
2
6	 4		

ขั้นที่ 4 หาส่วนหน้าได้จาก 

ผลบวกไขว้ของตัวต้ังกับค่าเบ่ียงฐานของตัวคูณ คือ 624 + (+11) = 635 หรือ 

ผลบวกไขว้ของตัวคูณกับค่าเบ่ียงฐานของตัวต้ัง คือ 611 + (+24) = 635 

เน่ืองจากฐาน 600 เป็นหกเท่าของฐาน 100 ดังน้ันคำ�ตอบส่วนหน้า 

ต้องคูณด้วย 6 น่ันคือ 635 × 6 = 3810 

เขียน 3810 เป็นส่วนหน้าของคำ�ตอบ



การคูณ
คิดเลขเร็วแบบเวทคณิต

91

	 	 6	 2	 4	 	 +	 2	 4  
×

	 	 6	 1	 1	 	 +	 1	 1

	 	 6	 3	 5 x 6 = 3810	/	 	
2
6	 4

	 3	 8	 1	 0	 	 	
2
6	 4	

ขัน้ที ่5 สรปุคำ�ตอบ โดยการนำ�เครือ่งหมาย “ / ” ออก แลว้นำ�สว่นหนา้ 

และส่วนหลังของผลคูณมาเขียนต่อกันเป็นคำ�ตอบ

ดังนั้น 	 624 x 611	 =	 3810
2
64

					     =	 381,264

ตอบ		 381,264



การคูณ
คิดเลขเร็วแบบเวทคณิต

92

	 	 8	 8	 7	 	 −	 1	 3  
×

	 	 8	 8	 5	 	 −	 1	 5

	 	  	 	 	 /	 	
1
9	 5	  	  

ขั้นที่ 3 หาส่วนหลังได้จากผลคูณของค่าเบี่ยงฐาน 

(-13) × (-15) = (+195) เขียน 
1
95 เป็นส่วนหลังของคำ�ตอบ

	 	 8	 8	 7	 	 −	 1	 3  
×

	 	 8	 8	 5	 	 −	 1	 5

	 	  	 	 	 /	 	  

ขัน้ที ่1 พจิารณาตวัตัง้และตวัคณูวา่มคีา่ใกลเ้คยีงฐานใด หาคา่เบ่ียงฐาน 

และเขียนค่าเบี่ยงฐานกำ�กับไว้ที่ด้านขวาของทั้งตัวตั้งและตัวคูณ 

ในตัวอย่างนี้ตัวตั้งและตัวคูณใกล้เคียงฐาน 900

ตัวตั้ง คือ 887 ค่าเบี่ยงฐานเก้าร้อยของ 887 คือ -13

ตัวคูณ คือ 885 ค่าเบี่ยงฐานเก้าร้อยของ 885 คือ -15

ขั้นที่ 2 เขียน “ / ” เพื่อแบ่งผลคูณเป็นส่วนหน้าและส่วนหลัง

ตัวอย่างที่ 6	 จงหาผลคูณ 887 x 885

วิธีคิด

อ้างอิงฐาน 100



การคูณ
คิดเลขเร็วแบบเวทคณิต

93

	 	 8	 8	 7	 	 	 −	 1	 3 
×

	 	 8	 8	 5	 	 	 −	 1	 5

	 	 8	 7	 2 x 9 = 7848	/		
1
9	 5

	 7	 8	 4	 8	 	 /		
1
9	 5		

ขั้นที่ 4 หาส่วนหน้าได้จาก  

ผลบวกไขว้ของตัวต้ังกับค่าเบ่ียงฐานของตัวคูณ คือ 887 + (-15) = 872  หรือ 

ผลบวกไขว้ของตัวคูณกับค่าเบ่ียงฐานของตัวต้ัง คือ 885 + (-13) = 872

เน่ืองจากฐาน 900 เป็นเก้าเท่าของฐาน 100 ดังน้ันคำ�ตอบส่วนหน้า 

ต้องคูณด้วย 9 น่ันคือ 872 × 9 = 7848 

เขียน 7848 เป็นส่วนหน้าของคำ�ตอบ



การคูณ
คิดเลขเร็วแบบเวทคณิต

94

	 	 8	 8	 7	 	 	 −	 1	 3 
×

	 	 8	 8	 5	 	 	 −	 1	 5

	 	 8	 7	 2 x 9 = 7848	/	 	
1
9	 5

	 7	 8	 4	 8	 	 	 	
1
9	 5	

ขัน้ที ่5 สรปุคำ�ตอบ โดยการนำ�เครือ่งหมาย “ / ” ออก แลว้นำ�สว่นหนา้ 

และส่วนหลังของผลคูณมาเขียนต่อกันเป็นคำ�ตอบ

ดังนั้น 	 887 x 885	 =	 7848
1
95

					     =	 784,995

ตอบ		 784,995



การคูณ
คิดเลขเร็วแบบเวทคณิต

95

	 	 5	 1	 1	 1	 	 +	 1	 1	 1  
×

	 	 4	 9	 8	 7	 	 −	 0	 1	 3

	 	  	 	 	 	 /	 	
1
4	 4	 3	  	  	  

ขั้นที่ 3 หาส่วนหลังได้จากผลคูณของค่าเบี่ยงฐาน 

(+111) × (-013) = (-1143) เขียน 
1
4 4 3 เป็นส่วนหลังของคำ�ตอบ

	 	 5	 1	 1	 1	 	 +	 1	 1	 1  
×

	 	 4	 9	 8	 7	 	 −	 0	 1	 3

	 	  	 	 	 	 /	 	  

ขัน้ที ่1 พจิารณาตวัตัง้และตวัคณูวา่มคีา่ใกลเ้คยีงฐานใด หาคา่เบ่ียงฐาน 

และเขียนค่าเบี่ยงฐานกำ�กับไว้ที่ด้านขวาของทั้งตัวตั้งและตัวคูณ 

ในตัวอย่างนี้ตัวตั้งและตัวคูณใกล้เคียงฐาน 5000

ตัวต้ัง คือ 5111 ค่าเบ่ียงฐานห้าพันของ 5111 คือ +111

ตัวคูณ คือ 4987 ค่าเบ่ียงฐานห้าพันของ 4987 คือ -013

ขั้นที่ 2 เขียน “ / ” เพื่อแบ่งผลคูณเป็นส่วนหน้าและส่วนหลัง

ตัวอย่างที่ 7	 จงหาผลคูณ 5,111 x 4,987

วิธีคิด

อ้างอิงฐาน 1000



การคูณ
คิดเลขเร็วแบบเวทคณิต

96

	 	 5	 1	 1	 1	 	 +	 1	 1	 1 
×

	 	 4	 9	 8	 7	 	 −	 0	 1	 3

	 	 5	 0	 9	 8 x 5 = 25490 /		
1
4	 4	 3

	 2	 5	 4	 9	 0	 /		
1
4	 4	 3		

ขั้นที่ 4 หาส่วนหน้าได้จาก 

ผลบวกไขว้ของตัวตั้งกับค่าเบี่ยงฐานของตัวคูณ

คือ 5111 + (-013) = 5098   หรือ 

ผลบวกไขว้ของตัวคูณกับค่าเบ่ียงฐานของตัวต้ัง 

คือ 4987 + (+111) = 5098 

เน่ืองจากฐาน 5000 เป็นห้าเท่าของฐาน 1000 ดังน้ันคำ�ตอบส่วนหน้า

ต้องคูณด้วย 5 น่ันคือ 5098 × 5 = 25490 

เขียน 25490 เป็นส่วนหน้าของคำ�ตอบ



การคูณ
คิดเลขเร็วแบบเวทคณิต

97

	 	 5	 1	 1	 1	 +	 1	 1	 1 
×

	 	 4	 9	 8	 7	 −	 0	 1	 3

	 	 5	 0	 9	 8 x 5 = 25490 /	 	
1
4	 4	 3

	 2	 5	 4	 9	 0	 	
1
4	 4	 3	

ขัน้ที ่5 สรปุคำ�ตอบ โดยการนำ�เครือ่งหมาย “ / ” ออก แลว้นำ�สว่นหนา้ 

และส่วนหลังของผลคูณมาเขียนต่อกันเป็นคำ�ตอบ

ดังนั้น 	 5,111 x 4,987	 =	 25490
1
4 4 3

				    =	 25,488,557

ตอบ		 25,488,557



การคูณ
คิดเลขเร็วแบบเวทคณิต

98

	 ในทำ�นองเดียวกันเราสามารถแสดงวิธีคิดได้ในอีกรูปแบบหนึ่ง 

เป็นการนำ�มาคูณในแนวนอน โดยมีขั้นตอน ดังต่อไปนี้

ขั้นที่ 1	 พจิารณาตวัตัง้และตวัคณูวา่มีคา่ใกลเ้คยีงฐานใด หาคา่เบีย่งฐาน 

	 และเขียนค่าเบ่ียงฐานกำ�กับไว้ท่ีด้านบนของท้ังตัวต้ังและตัวคูณ

ขั้นที่ 2	 เขียน “ / ” เพื่อแบ่งผลคูณเป็นส่วนหน้าและส่วนหลัง

ขั้นที่ 3 	หาส่วนหลังได้จากผลคูณของค่าเบี่ยงฐาน 

ขั้นที่ 4	 หาส่วนหน้าได้จาก ผลบวกไขว้ของตัวตั้งกับค่าเบี่ยงฐานของ 

	 ตัวคูณ หรือ ผลบวกไขว้ของตัวคูณกับค่าเบี่ยงฐานของตัวตั้ง  

	 แล้วนำ�ผลบวกไปคูณกับอัตราส่วนของฐานที่ เลือกกับ 

	 ฐานปฐมภูมิที่อ้างอิง

ขั้นที่ 5	 สรปุคำ�ตอบ โดยการนำ�เครือ่งหมาย “ / ” ออก แล้วนำ�ส่วนหนา้ 

	 และส่วนหลังของผลคูณมาเขียนต่อกันเป็นคำ�ตอบ



การคูณ
คิดเลขเร็วแบบเวทคณิต

99

		  +	 1	 5	 	 +	 3	 0  

	 	 4	 1	 5	 x	 4	 3	 0	 =	  	 	 / 
4
50

ขั้นที่ 3 หาส่วนหลังได้จากผลคูณของค่าเบี่ยงฐาน 

(+15) × (+30) = (+450) เขียน 
4
50 เป็นส่วนหลังของคำ�ตอบ

		  +	 1	 5	 	 +	 3	 0  

	 	 4	 1	 5	 x	 4	 3	 0	 =	 	 	 / 

ขัน้ที ่1 พจิารณาตวัตัง้และตวัคณูวา่มคีา่ใกลเ้คยีงฐานใด หาคา่เบ่ียงฐาน

และเขียนค่าเบี่ยงฐานกำ�กับไว้ที่ด้านบนของทั้งตัวตั้งและตัวคูณ 

ในตัวอย่างนี้ตัวตั้งและตัวคูณใกล้เคียงฐาน 400

ตัวตั้ง คือ 415 ค่าเบี่ยงฐานสี่ร้อยของ 415 คือ +15

ตัวคูณ คือ 430 ค่าเบี่ยงฐานสี่ร้อยของ 430 คือ +30

ขั้นที่ 2 เขียน “ / ” เพื่อแบ่งผลคูณเป็นส่วนหน้าและส่วนหลัง

ตัวอย่างที่ 8	 จงหาผลคูณ 415 x 430

วิธีคิด

อ้างอิงฐาน 100



การคูณ
คิดเลขเร็วแบบเวทคณิต

100

		  +	 1	 5	 	 +	 3	 0  

	 	 4	 1	 5	 x	 4	 3	 0	 =	 4 (4 4 5 )	/ 
4
50

	 	 	 	 	 	 	 	 	 =	 1 7 8 0	 / 
4
50

ขั้นที่ 4 หาส่วนหน้าได้จาก 

ผลบวกไขว้ของตัวต้ังกับค่าเบ่ียงฐานของตัวคูณ คือ 415 + (+30) = 445 หรือ

ผลบวกไขว้ของตัวคูณกับค่าเบ่ียงฐานของตัวต้ัง คือ 430 + (+15) = 445 

เน่ืองจากฐาน 400 เป็นส่ีเท่าของฐาน 100 ดังน้ันคำ�ตอบส่วนหน้า 

ต้องคูณด้วย 4 น่ันคือ 445 × 4 = 1780 

เขียน 1780 เป็นส่วนหน้าของคำ�ตอบ

		  +	 1	 5	 	 +	 3	 0  

	 	 4	 1	 5	 x	 4	 3	 0	 =	 4 (4 4 5 )	/ 
4
50

	 	 	 	 	 	 	 	 	 =	 1 7 8 0	 / 
4
50

	 	 	 	 	 	 	 	 	 =	 1 7 8 0 
4
5 0

ขั้นที่ 5	 สรปุคำ�ตอบ โดยการนำ�เครือ่งหมาย “ / ” ออก แล้วนำ�ส่วนหนา้ 

และส่วนหลังของผลคูณมาเขียนต่อกันเป็นคำ�ตอบ

ดังนั้น 	 415 x 430	 =	 1780
4
50

					     =	 178,450

ตอบ		 178,450



การคูณ
คิดเลขเร็วแบบเวทคณิต

101

	 −	 2	 2	 2	 	 −	 1	 1	 1 

	 6	 7	 7	 8	 x	 6	 8	 8	 9	 =	 7 (6 6 6 7)	 / 
24
6 4 2

	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 =	 4 6 6 6 9	 / 
24
6 4 2

	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 =	 4 6 6 6 9 
24
6 4 2

	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 =	 46,693,642

ตอบ		 46,693,642

ตัวอย่างที่ 9	 จงหาผลคูณ 6,778 x 6,889

พิจารณาแล้วทั้งตัวตั้งและตัวคูณมีค่าใกล้เคียงฐาน 7,000

วิธีคิด



การคูณ
คิดเลขเร็วแบบเวทคณิต

102

แบบฝึกหัด 

เรื่อง การคูณโดยวิธีเบี่ยงฐาน จากฐานทุติยภูมิ

จงหาผลคูณต่อไปนี้

1) 35 x 34  = 

วิธีคิด 

ตอบ   

2) 64 x 56  = 

วิธีคิด 

	

ตอบ   

3) 77 x 76  = 

วิธีคิด 

	

ตอบ 

4) 215 x 240  = 

วิธีคิด 

	

ตอบ   

5) 530 x 487  = 

วิธีคิด 

ตอบ   

6) 687 x 695  = 

วิธีคิด 

	

ตอบ   



การคูณ
คิดเลขเร็วแบบเวทคณิต

103

7) 373 x 320  = 

วิธีคิด 

ตอบ   

8) 3,050 x 3,280  = 

วิธีคิด 

	

ตอบ   

9) 4,150 x 3,800  = 

วิธีคิด 

	

ตอบ 

10) 7,877 x 7,700  = 

วิธีคิด 

	

ตอบ   
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เฉลยแบบฝึกหัด 

เรื่อง การคูณโดยวิธีเบี่ยงฐาน จากฐานทุติยภูมิ

วิธีคิดแบบที่ 1 วิธีคิดแบบที่ 2

1) 35 x 34  = 
วิธีคิด 

	

ดังนั้น 35 x 34 = 117
2
0

= 1,190
ตอบ   1,190

1) 35 x 34  = 
วิธีคิด 

	

ตอบ   1,190

2) 64 x 56  = 
วิธีคิด 

	

ดังนั้น 64 x 56 = 360
1
6

= 361 6

= 3,584
ตอบ   3,584

2) 64 x 56  = 
วิธีคิด 

	

ตอบ   3,584

	 	 3	 5	 	 	 	 +	 5  
×

	 	 3	 4	 	 	 	 +	 4
	 	 3	 9 x 3 = 117 /		

2
0

	 1	 1	 7	 	 	  /	 	
2
0

	 	 6	 4	 	 	 	 +	 4  
×

	 	 5	 6	 	 	 	 −	 4
	 	 6	 0 x 6 = 360 /		

1
6

	 3	 6	 0	 	 	  /	 	
1
6

	 +	 5	 	 +	 4	

	 3	 5	 x	 3	 4	 =	3 (3 9)	/ 
2
0

	 	 	 	 	 	 =	1 1 7	 / 
2
0

	 	 	 	 	 	 =	117
2
0

	 	 	 	 	 	 =	1,190

	 +	 4	 	 −	 4	

	 6	 4	 x	 5	 6	 =	6 (6 0)	/ 
1
6

	 	 	 	 	 	 =	3 6 0	 / 
1
6

	 	 	 	 	 	 =	360
1
6

	 	 	 	 	 	 =	361 6

	 	 	 	 	 	 =	3,584

จงหาผลคูณต่อไปนี้
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วิธีคิดแบบที่ 1 วิธีคิดแบบที่ 2

3) 77 x 76  = 

วิธีคิด 

	

ดังนั้น 77 x 76 = 584
1
2

= 5,852

ตอบ   5,852

3) 77 x 76  = 

วิธีคิด 

	

ตอบ   5,852

4) 215 x 240  = 

วิธีคิด 

	

ดังนั้น 215 x 240 = 510
6
00

= 51,600

ตอบ   51,600

4) 215 x 240  = 

วิธีคิด 

	

ตอบ   51,600

	 	 7	 7	 	 	 	 −	 3  
×

	 	 7	 6	 	 	 	 −	 4

	 	 7	 3 x 8 = 584 /		
1
2

	 5	 8	 4	 	 	  /	 	
1
2

	 2 1	5		 	 	 +	1	 5  
×

	 2 4	0		 	 	 +	4	 0

	 2 5	5 x 2 = 510	/	 	
6
0	 0

	 5 1	0		 	 /	 	
6
0	 0

	 −	 3	 	 −	 4	

	 7	 7	 x	 7	 6	 =	8 (7 3)	/ 
1
2

	 	 	 	 	 	 =	5 8 4	 / 
1
2

	 	 	 	 	 	 =	584
1
2

	 	 	 	 	 	 =	5,852

+	1	 5	 	 +	4	 0	

2	1	5	x	2	4	0	=	2 (2 5 5)	 / 
6
00

	 	 	 	 	 	 	 =	5 1 0	 	 / 
6
00

	 	 	 	 	 	 	 =	510
6
00

	 	 	 	 	 	 	 =	51,600
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วิธีคิดแบบที่ 1 วิธีคิดแบบที่ 2

5) 530 x 487  = 

วิธีคิด 

	

ดังนั้น 530 x 487 = 2585
3
90

= 258290

= 258,110

ตอบ   258,110

5) 530 x 487  = 

วิธีคิด 

	

ตอบ   258,110

6) 687 x 695  = 

วิธีคิด 

	

ดังนั้น 687 x 695 = 477,465

ตอบ   477,465

6) 687 x 695 = 

วิธีคิด 

	

ตอบ   477,465

	 	 5 3 0	 	 +	3	0  
×

	 	 4 8 7	 	 −	1	3

	 	 5 1 7 x 5 = 2585	/	 	
3
9	0

	 2	 5 8 5	 /	 	
3
9	0

	 	 6	 8	7	 	 	 −	1	3  
×

	 	 6	 9	5	 	 	 −	0	5

	 	 6	 8	2 x 7 = 4774	/	 	 6	5

	 4	7	 7	4	 	 /	 	 6	5

	 +	3	 0	 	 −	1	 3	

	 5	3	0	x	4	8	7	=	5 (5 1 7)	/
3
9 0

	 	 	 	 	 	 	 	 =	2 5 8 5		 /
3
9 0

	 	 	 	 	 	 	 	 =	2585
3
9 0

	 	 	 	 	 	 	 	 =	258290

	 	 	 	 	 	 	 	 =	258,110

	 −	1  3		 −	0	 5	

	 6	8	7	x	6	9	5	=	7 (682)	/6 5

	 	 	 	 	 	 	 	 =	4 7 7 4/6 5

	 	 	 	 	 	 	 	 =	477,465
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วิธีคิดแบบที่ 1 วิธีคิดแบบที่ 2

7) 373 x 320  = 

วิธีคิด 

	

ดังนั้น 373 x 320 = 1179
14
60

= 119,360

ตอบ   119,360

7) 373 x 320  = 

วิธีคิด 

	

ตอบ   119,360

8) 3,050 x 3,280 = 

วิธีคิด 

	

ดังน้ัน 3,050 x 3,280 = 9990
14
000

= 10,004,000

ตอบ   10,004,000

8) 3,050 x 3,280 = 

วิธีคิด 

	

ตอบ   10,004,000

	 	 3	 7	 3		 	 +	7	 3  
×

	 	 3	 2	 0		 	 +	2	 0

	 	 3	 9	 3 x 3 = 1179	/		
14
6	 0

	 1	 1	 7	 9		 /		
14
6	 0

	 3	0	5	0		 	 +	0	5	0  
×

	 3	2	8	0		 	 +	2	8	0

	 3	3	3	0 x 3 = 9990	/	 	
14
0	0	0

	 9	9	9	0		 /	 	
14
0	0	0

 + 7 3	      + 2 0	

 3 7 3 x 3 2 0	 =	3 (3 9 3)	/ 
14
6 0

	 	 	 	 	 	 =	1 1 7 9	 /
14
6 0

	 	 	 	 	 	 =	1179
14
60

	 	 	 	 	 	 =	119,360

+	0	5	0	 +	2	8	0

3050 x 3280	=	3 (3330)/
14
000

	 	 	 	 	 	 	 =	9990/
14
000

	 	 	 	 	 	 	 =	9990
14
000

	 	 	 	 	 	 	 =	10,004,000
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วิธีคิดแบบที่ 1 วิธีคิดแบบที่ 2

9) 4,150 x 3,800  = 

วิธีคิด 

ดังน้ัน 4,150 x 3,800 = 15800/
30
000

= 15830000

= 15,770,000

ตอบ   15,770,000

9) 4,150 x 3,800  = 

วิธีคิด 

	

ตอบ   15,770,000

10) 7,877 x 7,700 = 

วิธีคิด 

	

ดังน้ัน 7,877 x 7,700 = 60616
36
900

= 60,652,900

ตอบ   60,652,900

10) 7,877 x 7,700 = 

วิธีคิด 

	

ตอบ   60,652,900

	 4	1	5	0	 	 +	1	5	0 
×

	 3	8	0	0	 	 −	2	0	0

	 3	9	5	0 x 4 = 15800	/		
30
0	0	0

1	5	8	0	0	 /		
30
0	0	0

	 7	8	7	7	 	 −	1	2	3	
×

	 7	7	0	0	 	 −	3	0	0

	 7	5	7	7 x 8 = 60616	/	
36
9		0	0

6	0	6	1	6	 /	
36
9		0	0

+ 1 5 0	 − 2 0 0	

4150 x 3800	 =	4(3950)/
30
000

	 	 	 	 	 = 15800/
30
000

	 	 	 	 	 =	15800
30
000

	 	 	 	 	 =	15830000

	 	 	 	 	 =	15,770,000

− 1 2 3	 − 3 0 0

7877 x7700	 =	8(7577)/
36
900

	 	 	 	 	 	 	 =	60616	 /
36
900

	 	 	 	 	 	 	 =	60616
36
900

	 	 	 	 	 	 	 =	60,652,900
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4.3	การคูณของจำ�นวนท่ีตัวต้ังและตัวคูณต่างฐานกัน 
	 (Numbers near Different Base)

	 ในการหาผลคูณของจำ�นวนสองจำ�นวนใด ๆ ท่ีค่าเบ่ียงฐานของ 

ตัวต้ังและค่าเบี่ยงฐานของตัวคูณมีค่าต่างกันมากเกินไป ทำ�ให้ยาก 

ในการคดิคำ�นวณ วิธกีารน้ีจะเป็นการแก้ปัญหาดงักล่าว โดยการหาสดัส่วน

ระหวา่งฐานของตวัตัง้และฐานของตวัคณู โดยนำ�ฐานของตัวต้ังหารด้วยฐาน 

ของตัวคูณ และนำ�สัดส่วนดังกล่าวไปช่วยในการหาส่วนหน้าของคำ�ตอบ 

ขั้นตอนการหาผลคูณของจำ�นวนที่ตัวตั้งและตัวคูณต่างฐานกัน

ขั้นที่ 1	 พจิารณาตวัตัง้และตวัคณูวา่มีคา่ใกลเ้คียงฐานใด หาคา่เบีย่งฐาน 

	 	 และเขียนค่าเบ่ียงฐานกำ�กับไว้ท่ีด้านขวาของท้ังตัวต้ังและตัวคูณ

ขั้นที่ 2	 เขียน “ / ” เพื่อแบ่งผลคูณเป็นส่วนหน้าและส่วนหลัง

ขั้นที่ 3 หาสัดส่วนฐานของตัวตั้งกับฐานของตัวคูณ โดยนำ�ฐานของ 

	 	 ตัวตั้งหารด้วยฐานของตัวคูณ

ขั้นที่ 4	 หาส่วนหลังได้จาก ผลคูณของค่าเบ่ียงฐานของตัวต้ังกับค่าเบ่ียงฐาน 

	 	 ของตัวคูณ โดยผลคูณท่ีได้จะต้องมีจำ�นวนหลักเท่ากับ 

	 	 หลักของค่าเบี่ยงฐานของฐานที่น้อยกว่า
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ขั้นที่ 5	 หาสว่นหนา้ไดจ้าก ผลคณูของตวัตัง้กับสัดส่วนฐานของตัวคณู  

	 	 บวกดว้ย ผลคณูของคา่เบ่ียงฐานของตวัคณูกบัสดัสว่นฐานของ 

	 	 ตัวต้ัง หรือ ผลคูณของตัวคูณกับสัดส่วนฐานของตัวต้ัง บวกด้วย 

	 	 ผลคูณของค่าเบี่ยงฐานของตัวตั้งกับสัดส่วนฐานของตัวคูณ

ขั้นที่ 6	 สรปุคำ�ตอบ โดยการนำ�เครือ่งหมาย “ / ” ออก แล้วนำ�ส่วนหนา้ 

	 	 และส่วนหลังของผลคูณมาเขียนต่อกันเป็นคำ�ตอบ
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	 	 1	 0	 7	 	 +	 0	 7  
×

	 	 	 1	 3	 	 	 +	 3

	 	  	 	 	 /	 	   	  	  

ขั้นที่  3 หาสัดส่วนฐานของตัวตั้งกับฐานของตัวคูณ ซึ่งในที่นี้ 

มีค่าสัดส่วนฐาน คือ 100
10

 = 10
1

	 	 1	 0	 7	 	 +	 0	 7  
×

	 	 	 1	 3	 	 	 +	 3

	 	  	 	 	 /	 	  

ขัน้ที ่1 พจิารณาตวัตัง้และตวัคณูวา่มคีา่ใกลเ้คยีงฐานใด หาคา่เบ่ียงฐาน 

และเขียนค่าเบี่ยงฐานกำ�กับไว้ที่ด้านขวาของทั้งตัวตั้งและตัวคูณ

ตัวตั้ง คือ 107 ค่าเบี่ยงฐานหนึ่งร้อยของ 107 คือ +07

ตัวคูณ คือ 13 ค่าเบี่ยงฐานสิบของ 13 คือ +3

ขั้นที่ 2 เขียน “ / ” เพื่อแบ่งผลคูณเป็นส่วนหน้าและส่วนหลัง

ตัวอย่างที่ 1	 จงหาผลคูณ 107 x 13

วิธีคิด

สัดส่วนฐาน

	 1	 0

	 	 1
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	 	 1	 0	 7	 	 +	 0	 7  
×

	 	 	 1	 3	 	 	 +	 3

	 	  1	 3	 7	 /	 	  	
2
1	  

ขั้นที่ 5 หาส่วนหน้าได้จาก ผลคูณของตัวตั้งกับสัดส่วนฐานของตัวคูณ 

บวกด้วย ผลคูณของค่าเบี่ยงฐานของตัวคูณกับสัดส่วนฐานของตัวตั้ง 

จะได้ (107 x 1) + [(+3) x 10] = 137 หรือ 

ผลคูณของตัวคูณกับสัดส่วนฐานของตัวตั้ง บวกด้วย ผลคูณของ

ค่าเบี่ยงฐานของตัวตั้งกับสัดส่วนฐานของตัวคูณ 

จะได้ (13 x 10) + [(+07) x 1] = 137

	 	 1	 0	 7	 	 +	 0	 7  
×

	 	 	 1	 3	 	 	 +	 3

	 	  	 	 	 /	 	  	
2
1

ขัน้ที ่4 หาส่วนหลัง ได้จาก ผลคูณของค่าเบ่ียงฐานของตัวต้ังกับค่าเบ่ียงฐาน 

ของตัวคูณ โดยผลคูณท่ีได้จะต้องมีจำ�นวนหลักเท่ากับหลักของค่าเบ่ียงฐาน 

ของฐานที่น้อยกว่า ซึ่งในที่นี้ คือ ฐานสิบ 

จะได้ (+07) x (+3) = 21 เขียนแทนด้วย 
2
1

สัดส่วนฐาน

	 1	 0

	 	 1

สัดส่วนฐาน

	 1	 0

	 	 1
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ดังนั้น 	 107 x 13	 =	 137
2
1

				    =	 1,391

ตอบ		 1,391

ขัน้ที ่6 สรปุคำ�ตอบ โดยการนำ�เครือ่งหมาย “ / ” ออก แลว้นำ�สว่นหนา้ 

และส่วนหลังของผลคูณมาเขียนต่อกันเป็นคำ�ตอบ

	 	 9	 9	 7	 	 −	 0	 0	 3  
×

	 	 	 1	 2	 	 	 	 +	 2

	 	  	 	 	 /	 	  

ขัน้ที ่1 พจิารณาตวัตัง้และตวัคณูวา่มคีา่ใกลเ้คยีงฐานใด หาคา่เบ่ียงฐาน 

และเขียนค่าเบี่ยงฐานกำ�กับไว้ที่ด้านขวาของทั้งตัวตั้งและตัวคูณ 

ตัวตั้ง คือ 997 ค่าเบี่ยงฐานหนึ่งพันของ 997 คือ -003

ตัวคูณ คือ 12 ค่าเบี่ยงฐานสิบของ 12 คือ +2

ขั้นที่ 2 เขียน “ / ” เพื่อแบ่งผลคูณเป็นส่วนหน้าและส่วนหลัง

ตัวอย่างที่ 2	 จงหาผลคูณ 997 x 12

วิธีคิด
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	 	 9	 9	 7	 	 −	 0	 0	 3  
×

	 	 	 1	 2	 	 	 	 +	 2

	 	  	 	 	 /	 	  	  

ขัน้ที ่3 หาสัดส่วนฐานของตัวต้ังกับฐานของตัวคูณ ซ่ึงในท่ีน้ีมีค่าสัดส่วนฐาน 

คือ 1000
10

 = 100
1

	 	 9	 9	 7	 	 −	 0	 0	 3  
×

	 	 	 1	 2	 	 	 	 +	 2

	 	  	 	 	 /	 	  	  	 6

ขั้นที่ 4 หาส่วนหลังได้จาก ผลคูณของค่าเบ่ียงฐานของตัวต้ังกับ 

ค่าเบ่ียงฐานของตัวคูณ โดยผลคูณท่ีได้จะต้องมีจำ�นวนหลักเท่ากับ 

หลักของค่าเบ่ียงฐานของฐานท่ีน้อยกว่า ซ่ึงในท่ีน้ี คือ ฐานสิบ 

จะได้ (-003) x (+2) = 6 

สัดส่วนฐาน

	 1	 0	 0

	 	 	 1

สัดส่วนฐาน

	 1	 0	 0

	 	 	 1
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สัดส่วนฐาน

	 1	 0	 0

	 	 	 1

ดังนั้น 	 997 x 12	 =	 11976

				    =	 11,964

ตอบ		 11,964

	 	 9	 9	 7	 	 −	 0	 0	 3  
×

	 	 	 1	 2	 	 	 	 +	 2

	 1	 1	 9	 7	 /	 	  	  	 6

ขั้นที่ 5 หาส่วนหน้าได้จาก ผลคูณของตัวต้ังกับสัดส่วนฐานของตัวคูณ 

บวกด้วย ผลคูณของค่าเบ่ียงฐานของตัวคูณกับสัดส่วนฐานของตัวต้ัง 

จะได้ (997 x 1) + [(+2) x 100] = 1197 หรือ 

ผลคูณของตัวคูณกับสัดส่วนฐานของตัวต้ัง บวกด้วย ผลคูณของค่าเบ่ียงฐาน 

ของตัวต้ังกับสัดส่วนฐานของตัวคูณ 

จะได้ (12 x 100) + [(-003) x 1] = 1197

ข้ันท่ี 6 สรุปคำ�ตอบ โดยการนำ�เคร่ืองหมาย “ / ” ออก แล้วนำ�ส่วนหน้า

และส่วนหลังของผลคูณมาเขียนต่อกันเป็นคำ�ตอบ
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ตัวอย่างที่ 3	 จงหาผลคูณ 1,996 x 98

วิธีคิด

	 	 1	 9	 9	 6	 	 −	0	 0	 4  
×

	 	 	 	 9	 8	 	 	 −	 0	 2

	 	  	 	 	 	 / 

ขัน้ที ่3 หาสัดส่วนฐานของตัวต้ังกับฐานของตัวคูณ ซ่ึงในท่ีน้ีมีค่าสัดส่วนฐาน 

คือ 2000
10

 = 20
1

สัดส่วนฐาน

	 2	 0

	 	 1

	 	 	 1	 9	 9	 6	 	 −	 0	 0	 4  
×

	 	 	 	 	 9	 8	 	 	 −	 0	 2

	 	  	 	 	 	 	 / 

ขัน้ที ่1 พจิารณาตวัตัง้และตวัคณูวา่มคีา่ใกลเ้คยีงฐานใด หาคา่เบ่ียงฐาน 

และเขียนค่าเบี่ยงฐานกำ�กับไว้ที่ด้านขวาของทั้งตัวตั้งและตัวคูณ 

ตัวตั้ง คือ 1996 ค่าเบี่ยงฐานสองพันของ 1996 คือ -004

ตัวคูณ คือ 98 ค่าเบี่ยงฐานหนึ่งร้อยของ 98 คือ -02

ขั้นที่ 2 เขียน “ / ” เพื่อแบ่งผลคูณเป็นส่วนหน้าและส่วนหลัง
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สัดส่วนฐาน

	 2	 0

	 	 1

สัดส่วนฐาน

	 2	 0

	 	 1

	 	 1	 9	 9	 6	 	 −	0	 0	 4	
×

	 	 	    9	 8	 	 	 −	 0	 2

	 	 1	 9	 5	 6	 / 	 	 	 0	 8

ขัน้ที ่4 หาส่วนหลังได้จาก ผลคูณของค่าเบ่ียงฐานของตัวต้ังกับค่าเบ่ียงฐาน 

ของตัวคูณ โดยผลคูณท่ีได้จะต้องมีจำ�นวนหลักเท่ากับหลักของค่าเบ่ียงฐาน

ของฐานท่ีน้อยกว่า ซ่ึงในท่ีน้ี คือ ฐานหน่ึงร้อย จะได้ (-004) x (-02) = 08

	 	 1	 9	 9	 6	 	 –	 0	 0	 4  
×

	 	 	   	 9	 8	 	  	 – 	 0	 2

	 	 1	 9	 5	 6	 / 	 	 	 0	 8

ขั้นที่ 5 หาส่วนหน้าได้จาก ผลคูณของตัวต้ังกับสัดส่วนฐานของตัวคูณ 

บวกด้วย ผลคูณของค่าเบ่ียงฐานของตัวคูณกับสัดส่วนฐานของตัวต้ัง 

จะได้ (1996 x 1) + [(-02) x 20] = 1956 หรือ ผลคูณของตัวคูณ 

กับสัดส่วนฐานของตัวต้ัง บวกด้วย ผลคูณของค่าเบ่ียงฐานของตัวต้ังกับ

สัดส่วนฐานของตัวคูณ จะได้ (98 x 20) + [(-004) x 1] = 1956



การคูณ
คิดเลขเร็วแบบเวทคณิต

118

ดังนั้น 	 1,996 x 98	 =	 195,608

ตอบ		 195,608

ขัน้ที ่6 สรปุคำ�ตอบ โดยการนำ�เครือ่งหมาย “ / ” ออก แลว้นำ�สว่นหนา้ 

และส่วนหลังของผลคูณมาเขียนต่อกันเป็นคำ�ตอบ

	 ในทำ�นองเดียวกันเราสามารถแสดงวิธีคิดได้ในอีกรูปแบบหนึ่ง  

โดยมีขั้นตอนดังต่อไปนี้

ขั้นที่ 1	 พจิารณาตวัตัง้และตวัคณูวา่มีคา่ใกลเ้คยีงฐานใด หาคา่เบีย่งฐาน 

	 	 และเขยีนคา่เบ่ียงฐานกำ�กบัไวท่ี้ดา้นบนของทัง้ตัวต้ังและตัวคณู

ขั้นที่ 2	 หาสัดส่วนฐานของตัวตั้งกับฐานของตัวคูณ โดยนำ�ฐานของ 

	 	 ตัวตั้งหารด้วยฐานของตัวคูณ และเขียนกำ�กับไว้ที่ด้านบนของ 

	 	 ทั้งตัวตั้งและตัวคูณ

ขั้นที่ 3	 เขียน “ / ” เพื่อแบ่งผลคูณเป็นส่วนหน้าและส่วนหลัง

ขั้นที่ 4	 หาส่วนหลังได้จาก ผลคูณของค่าเบี่ยงฐานของตัวต้ังกับ 

	 	 ค่าเบ่ียงฐานของตัวคูณ โดยผลคูณที่ได้จะต้องมีจำ�นวน 

	 	 หลักเท่ากับหลักของค่าเบี่ยงฐานของฐานที่น้อยกว่า
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ขั้นที่ 5	 หาสว่นหนา้ไดจ้าก ผลคณูของตวัตัง้กับสัดส่วนฐานของตัวคูณ  

	 	 บวกด้วย ผลคูณของค่าเบ่ียงฐานของตัวคูณกับสัดส่วนฐาน 

	 	 ของตัวตั้ง หรือ ผลคูณของตัวคูณกับสัดส่วนฐานของตัวตั้ง  

	 	 บวกดว้ย ผลคณูของคา่เบีย่งฐานของตัวต้ังกับสัดส่วนฐานของ 

	 	 ตัวคูณ

ขั้นที่ 6	 สรปุคำ�ตอบ โดยการนำ�เครือ่งหมาย “ / ” ออก แล้วนำ�ส่วนหนา้ 

	 	 และส่วนหลังของผลคูณมาเขียนต่อกันเป็นคำ�ตอบ
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ตัวอย่างที่ 4	 จงหาผลคูณ 72 x 34

วิธีคิด

	 	 	 7	 	 	 3		 	 สัดส่วนฐาน

	 	 +	 2	 	 +	 4		 	 ค่าเบี่ยงฐาน

	 	  7	 2	 x	 3	 4		 =	 	 	 / 

ขัน้ที ่1 พจิารณาตวัตัง้และตวัคณูวา่มคีา่ใกลเ้คยีงฐานใด หาคา่เบ่ียงฐาน

และเขียนค่าเบี่ยงฐานกำ�กับไว้ที่ด้านบนของทั้งตัวตั้งและตัวคูณ 

ตัวตั้ง คือ 72 ค่าเบี่ยงฐานเจ็ดสิบของ 72 คือ +2

ตัวคูณ คือ 34 ค่าเบี่ยงฐานสามสิบของ 34 คือ +4

ขั้นที่ 2 หาสัดส่วนฐานของตัวตั้งกับฐานของตัวคูณ และเขียนกำ�กับไว้ 

ที่ด้านบนของทั้งตัวตั้งและตัวคูณ ซึ่งในที่นี้มีค่าสัดส่วนฐาน 

คือ 70
30

 = 7
3

ขั้นที่ 3 เขียน “ / ” เพื่อแบ่งผลคูณเป็นส่วนหน้าและส่วนหลัง
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	 	 	 7	 	 	 3		 	 สัดส่วนฐาน

	 	 +	 2	 	 +	 4		 	 ค่าเบี่ยงฐาน

	 	  7	 2	 x	 3	 4		 =	 	 	 	 / 8

ขัน้ที ่4 หาส่วนหลังได้จาก ผลคูณของค่าเบ่ียงฐานของตัวต้ังกับค่าเบ่ียงฐาน 

ของตัวคูณ โดยผลคูณท่ีได้จะต้องมีจำ�นวนหลักเท่ากับหลักของ 

ค่าเบี่ยงฐานของฐานที่น้อยกว่า ซึ่งในที่นี้ คือ ฐานสามสิบ 

จะได้ (+2) x (+4) = 8

	 	 	 7	 	 	 3		 	 สัดส่วนฐาน

	 	 +	 2	 	 +	 4		 	 ค่าเบี่ยงฐาน

	 	  7	 2	 x	 3	 4		 =	 2	 4	 4	 / 8

ขั้นที่ 5 หาส่วนหน้าได้จาก ผลคูณของตัวต้ังกับสัดส่วนฐานของตัวคูณ 

บวกด้วย ผลคูณของค่าเบ่ียงฐานของตัวคูณกับสัดส่วนฐานของตัวต้ัง 

จะได้ (72 x 3) + [(+4) x 7] = 244 หรือ 

ผลคูณของตัวคูณกับสัดส่วนฐานของตัวต้ัง บวกด้วย ผลคูณของค่าเบ่ียงฐาน 

ของตัวต้ังกับสัดส่วนฐานของตัวคูณ จะได้ (34 x 7) + [(+2) x 3] = 244

ข้ันท่ี 6 สรุปคำ�ตอบ โดยการนำ�เคร่ืองหมาย “ / ” ออก แล้วนำ�ส่วนหน้า

และส่วนหลังของผลคูณมาเขียนต่อกันเป็นคำ�ตอบ

ตอบ		 2,448
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ตัวอย่างที่ 5	 จงหาผลคูณ 994 x 97

วิธีคิด

	 	 	 	 1	 0	 	 	 1	 	 สัดส่วนฐาน

	 	 −0	 0	 6	 	 −0	 3	 	 ค่าเบี่ยงฐาน

	 	 	 9	 9	 4	 x	 9	 7	 =	 	 / 

ขัน้ที ่1 พจิารณาตวัตัง้และตวัคณูวา่มคีา่ใกลเ้คยีงฐานใด หาคา่เบ่ียงฐาน

และเขียนค่าเบี่ยงฐานกำ�กับไว้ที่ด้านบนของทั้งตัวตั้งและตัวคูณ

ตัวตั้ง คือ 994 ค่าเบี่ยงฐานหนึ่งพันของ 994 คือ -006

ตัวคูณ คือ 97 ค่าเบี่ยงฐานหนึ่งร้อยของ 97 คือ -03

ขั้นที่ 2 หาสัดส่วนฐานของตัวตั้งกับฐานของตัวคูณ และเขียนกำ�กับไว้ที่

ด้านบนของทั้งตัวตั้งและตัวคูณ ซึ่งในที่นี้มีค่าสัดส่วนฐาน 

คือ  1000
10

 = 10
1

ขั้นที่ 3 เขียน “ / ” เพื่อแบ่งผลคูณเป็นส่วนหน้าและส่วนหลัง
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		  	 	 1	 0	 	 	 1	 	 สัดส่วนฐาน

	 	 −0	 0	 6	 	 −0	 3	 	 ค่าเบี่ยงฐาน

	 	 	9	 9	 4	 x	 9	 7	 =	 /	 1	 8

ขัน้ที ่4 หาส่วนหลังได้จาก ผลคูณของค่าเบ่ียงฐานของตัวต้ังกับค่าเบ่ียงฐาน 

ของตัวคูณ โดยผลคูณท่ีได้จะต้องมีจำ�นวนหลักเท่ากับหลักของค่าเบ่ียงฐาน

ของฐานท่ีน้อยกว่า ซ่ึงในท่ีน้ี คือ ฐานหน่ึงร้อย จะได้ (-006) x (-03) = 18

	 	 	 	 1	 0	 	 	 1	 	 สัดส่วนฐาน

	 	 −0	 0	 6	 	 −0	 3	 	 ค่าเบี่ยงฐาน

	 	 	9	 9	 4	 x	 9	 7	 =	 9	 6	 4	 /	 1	 8

ขั้นที่ 5 หาส่วนหน้าได้จาก ผลคูณของตัวต้ังกับสัดส่วนฐานของตัวคูณ 

บวกด้วย ผลคูณของค่าเบ่ียงฐานของตัวคูณกับสัดส่วนฐานของตัวต้ัง  

จะได้ (994 x 1) + [(-03) x 10] = 964 หรือ 

ผลคูณของตัวคูณกับสัดส่วนฐานของตัวต้ัง บวกด้วย ผลคูณของค่าเบ่ียงฐาน 

ของตัวต้ังกับสัดส่วนฐานของตัวคูณ จะได้ (97 x 10) + [(-006) x 1] = 964

ข้ันท่ี 6  สรุปคำ�ตอบ โดยการนำ�เคร่ืองหมาย “ / ” ออก แล้วนำ�ส่วนหน้า

และส่วนหลังของผลคูณมาเขียนต่อกันเป็นคำ�ตอบ

ตอบ		 96,418
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ตัวอย่างที่ 6	 จงหาผลคูณ 114 x 59

วิธีคิด

ตอบ		 6,726

	 	 	 1	 0	 	 	 6	 	 สัดส่วนฐาน

	 	 +	 1	 4	 	 −	 1	 	 ค่าเบี่ยงฐาน

	 	 1	 1	 4	 x	 5	 9	 =	 6	 7	 4	 /	
1
4

	 	 	 	 	 	 	 	 =	 674
1
4

	 	 	 	 	 	 	 	 =	 6734

	 	 	 	 	 	 	 	 =	 6,726
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แบบฝึกหัด 

เรื่อง การคูณของจำ�นวนที่ตัวตั้งและตัวคูณต่างฐานกัน

จงหาผลคูณต่อไปนี้

1) 82 x 34  = 

วิธีคิด 

ตอบ   

2) 58 x 37  = 

วิธีคิด 

	

ตอบ   

3) 96 x 61  = 

วิธีคิด 

	

ตอบ 

4) 115 x 82   = 

วิธีคิด 

	

ตอบ   

5) 413 x 68  = 

วิธีคิด 

ตอบ   

6) 996 x 95  = 

วิธีคิด 

	

ตอบ   
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7) 991 x 14  = 

วิธีคิด 

ตอบ   

8) 489 x 312  = 

วิธีคิด 

	

ตอบ   

9) 2,995 x 495 = 

วิธีคิด 

	

ตอบ 

10) 3,016 x 998  = 

วิธีคิด 

	

ตอบ   
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เฉลยแบบฝึกหัด 

เรื่อง การคูณของจำ�นวนที่ตัวตั้งและตัวคูณต่างฐานกัน

จงหาผลคูณต่อไปนี้

วิธีคิดแบบที่ 1 วิธีคิดแบบที่ 2

1) 82 x 34  = 

วิธีคิด 

	

ดังนั้น 82 x 34 = 2,788

ตอบ   2,788

1) 82 x 34  = 

วิธีคิด 

	

ตอบ   2,788

2) 58 x 37  = 

วิธีคิด 

	

ดังนั้น 58 x 37 = 2,146

ตอบ   2,146

2) 58 x 37  = 

วิธีคิด 

ตอบ   2,146

	 	 8	 2	 	 +	 2  
×

	 	 3	 4	 	 +	 4

	 2	 7	 8	 /	
	

8

	 	 5	 8	 	 −	 2  
×

	 	 3	 7	 	 −	 3

	 2	 1	 4	 /	
	

6

	 	 8	 	 	 3	 	 สัดส่วนฐาน

	 +	 2	 	 +	 4	 	 ค่าเบี่ยงฐาน

	 8	 2	 x	 3	 4	 =	2 7 8 / 8

	 	 	 	 	 	 =	2 7 8 8

	 	 6	 	 	 4	 	 สัดส่วนฐาน

	 −	 2	 	 −	 3	 	 ค่าเบี่ยงฐาน

	 5	 8	 x	 3	 7	 =	2 1 4 / 6

	 	 	 	 	 	 =	2 1 4 6

สัดส่วนฐาน

	 8

	 3

สัดส่วนฐาน

	 6

	 4
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วิธีคิดแบบที่ 1 วิธีคิดแบบที่ 2

3) 96 x 61  = 

วิธีคิด 

	

ดังนั้น 96 x 61 = 5864

ตอบ   5,856

3) 96 x 61  = 

วิธีคิด 

	

ตอบ   5,856

4) 115 x 82  = 

วิธีคิด 

	

ดังนั้น 115 x 82 = 940
3
0

= 9,430

ตอบ   9,430

4) 115 x 82  = 

วิธีคิด 

ตอบ  9,430

	 	 9	 6	 	 −	0	4  
×

	 	 6	 1	 	 +		 1

	 5	 8	 6	 /	
	

4

	 1	 1	 5	 	 +	1	 5  
×

	 	 8	 2	 	 	 +	2

	 9	 4	 0	 /	
	 	 3

0

	 1	 0	 	 	 6	 	 สัดส่วนฐาน

	 −	0	 4	 	 +	 1	 	 ค่าเบี่ยงฐาน

	 9	 6	 x	 6	 1	 =	5 8 6 / 4

	 	 	 	 	 	 =	5 8 5 6

	 	 1	 0	 	 	 8	 	 สัดส่วนฐาน

	 +	 1	 5	 	 +	 2	 	 ค่าเบี่ยงฐาน

	 1 1 5	 x	 8	 2	 =	9 4 0 / 
3
0

	 	 	 	 	 	 	 =	940
3
0

	 	 	 	 	 	 	 =	9430

สัดส่วนฐาน

	 1	 0

	 	 6

สัดส่วนฐาน

	 1	 0

	 	 8
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วิธีคิดแบบที่ 1 วิธีคิดแบบที่ 2

5) 413 x 68  = 

วิธีคิด 

	

ดังนั้น 413 x 68 = 2811
2
6

= 2811 6

= 28,084

ตอบ   28,084

5) 413 x 68  = 

วิธีคิด 

	

ตอบ   28,084

6) 996 x 95  = 

วิธีคิด 

	

ดังนั้น 996 x 95 = 94,620

ตอบ   94,620

6) 996 x 95  = 

วิธีคิด 

	

ตอบ   94,620

	 4	 1	 3	 	 +	1	 3  
×

	 	 6	 8	 	 	 −	2

	2	 8	 1	 1	 /	 	 	
2
6

	 9	 9	 6	 	 −	0	 0	 4  
×

	 	 9	 5	 	 	 −	0	 5

	 9	 4	 6	 /	
		

2	 0

		  4	 0	 	 	 7	 	 สัดส่วนฐาน

	 +	 1	 3	 	 −	 2	 	 ค่าเบี่ยงฐาน

	 4	 1	 3	 x	 6	 8	 =	2 8 1 1 /
2
6

	 	 	 	 	 	 	 =	2811 6

	 	 	 	 	 	 	 =	28084

	 	 1	 0	 	 	 1	 	 สัดส่วนฐาน

−	 0	 0	 4	 −	 0	 5	 	 ค่าเบี่ยงฐาน

	 9	 9	 6	 x	 9	 5	 =	9 4 6 / 20

	 	 	 	 	 	 	 =	94620

สัดส่วนฐาน

	 4	 0

		  7

สัดส่วนฐาน

	 1	 0

	 	 1
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วิธีคิดแบบที่ 1 วิธีคิดแบบที่ 2

7) 991 x 14  = 

วิธีคิด 

	

ดังนั้น 991 x 14 = 1391
3
6

= 1392 6

= 13874

ตอบ   13,874

7) 991 x 14  = 

วิธีคิด 

	

ตอบ   13,874

8) 489 x 312  = 

วิธีคิด 

	

ดังนั้น 489 x 312 = 1527
1
3 2

= 15263 2

= 152568

ตอบ   152,568

8) 489 x 312  = 

วิธีคิด 

	

ตอบ   152,568

	 9	 9	 1	 	 −	0	 0	 9  
×

	 	 1	 4	 	 	 	 +	4

	1	 3	 9	 1	 /	 	 	 	
3
6

	 	 4	 8	 9	 	 −	1	 1  
×

	 	 3	 1	 2	 	 +	1	 2

	 1	 5	 2	 7	 /	
    1

3	 2

	 1	 0	 0	 	 	 1	 	 สัดส่วนฐาน

−	 0	 0	 9	 	 +	 4	 	 ค่าเบี่ยงฐาน

	 9	 9	 1	 x	 1	 4	 =	1 3 9 1 /
3
6

	 	 	 	 	 	 	 =	1392 6

	 	 	 	 	 	 	 =	13874

	 	 	 5	 	 	 	 3	 	 สัดส่วนฐาน

	 −	 1	 1	 	 +	 1	 2	 	 ค่าเบี่ยงฐาน

	 4	 8	 9	 x	 3 1 2	=	1527/
1
3 2

	 	 	 	 	 	 	 =	15263 2

	 	 	 	 	 	 	 =	152568

สัดส่วนฐาน

	 1 0	0

	 	 1

สัดส่วนฐาน

	 	 5

	 	 3
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วิธีคิดแบบที่ 1 วิธีคิดแบบที่ 2

9) 2,995 x 495  = 

วิธีคิด 

ดังนัน้ 2,995 x 495 = 1,482,525

ตอบ   1,482,525

9) 2,995 x 495  = 

วิธีคิด 

	

ตอบ   1,482,525

10) 3,016 x 998  = 

วิธีคิด 

	

ดังนั้น 3,016 x 998 = 301003 2

  = 3,009,968

ตอบ   3,009,968

10) 3,016 x 998  = 

วิธีคิด 

	

ตอบ   3,009,968

	 2	 9	 9	 5	 −	0	 0	 5  
×

	 	 4	 9	 5	 	 −	0	 5

1	 4	 8	 2	 5	 /	 	 2	 5

	 3	 0	 1	 6	 	 +	0	 1	 6  
×

	 	 9	 9	 8	 	 −	0	 0	 2

	 3	 0	 1	 0	 /	 	 0	 3	 2

	  3 0	 	 	  	5	 	 	 สัดส่วนฐาน

 − 0 0 5	 	 	−	 0	 5 	 	 	 ค่าเบี่ยงฐาน

 2 9 9 5 x 4 9 5	=	 1 4 8 2 5/2 5

	 	 	 	 	 	 	 =	 1 4 8 2 5 2 5

	 	 	 3	 	 	 	 1	 	 สัดส่วนฐาน

+	 0	 1	 6	    −0	 0	 2	 	 ค่าเบี่ยงฐาน

3	 0	 1	 6	 x	 9	 9 8	=	3010/03 2

	 	 	 	 	 	 	 =	301003 2

	 	 	 	 	 	 	 =	3009968

สัดส่วนฐาน

	 3	 0

	 	 5

สัดส่วนฐาน

	 	 3

	 	 1
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4.4	 การคูณสามจำ�นวนที่มีค่าเบี่ยงฐานใกล้เคียง 
	 ฐานเดียวกัน

	 ในการหาผลคูณของจำ�นวนสามจำ�นวน โดยจำ�นวนทั้งสาม

จำ�นวนมีค่าเบี่ยงฐานเดียวกัน มีขั้นตอนการดำ�เนินการดังนี้

ขั้นที่ 1	 พิจารณาจำ�นวนท้ังสามจำ�นวนว่ามีค่าใกล้เคียงฐานใด  

	 	 หาค่าเบ่ียงฐานและเขียนค่าเบ่ียงฐานกำ�กับไว้ท่ีด้านบนของจำ�นวน 

	 	 ทั้งสาม

ขั้นที่ 2	 เขียน “ / ” เพื่อแบ่งผลคูณออกเป็นสามส่วน คือ ส่วนหน้า  

	 	 ส่วนกลาง และส่วนหลัง

ขั้นที่ 3	 หาส่วนหลังได้จาก ผลคูณของค่าเบี่ยงฐานของทั้งสามจำ�นวน  

	 	 (เขียนตอบใหจ้ำ�นวนหลกัตรงกบัจำ�นวนหลกัของค่าเบีย่งฐาน) 

ขั้นที่ 4	 หาสว่นกลางไดจ้าก ผลบวกของผลคณูแตล่ะคูข่องคา่เบีย่งฐาน 

	 	 ในเชงิการจดัหมู ่ (เขยีนตอบให้จำ�นวนหลักตรงกบัจำ�นวนหลัก 

	 	 ของค่าเบี่ยงฐาน)

ขั้นที่ 5	 หาส่วนหน้าได้จาก นำ�จำ�นวนหนึ่งในสามจำ�นวนไปบวกกับ 

	 	 ค่าเบี่ยงฐานของอีกสองตัวที่เหลือ

ขั้นที่ 6	 สรปุคำ�ตอบ โดยการนำ�เครือ่งหมาย “ / ” ออก แล้วนำ�ส่วนหนา้ 

	 	 ส่วนกลาง และส่วนหลังของผลคูณมาเขียนต่อกันเป็นคำ�ตอบ
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+	 0	 5	 	 +	 0	 4  	 	 +	 0	 3

1	 0	 5	 x	 1	 0	 4	 x	 1	 0	 3	 =	 / 	 / 60

ขั้นที่ 3 หาส่วนหลังได้จาก ผลคูณของค่าเบี่ยงฐานของทั้งสามจำ�นวน 

จะได้ 05 x 04 x 03  =  60

+	 0	 5	 	 +	 0	 4  	 	 +	 0	 3

1	 0	 5	 x	 1	 0	 4	 x	 1	 0	 3	 = 	 / 	 /

ขัน้ที ่1 พิจารณาจำ�นวนท้ังสามจำ�นวนว่ามีค่าใกล้เคียงฐานใด หาค่าเบ่ียงฐาน 

และเขียนค่าเบี่ยงฐานกำ�กับไว้ที่ด้านบนของจำ�นวนทั้งสาม

ค่าเบี่ยงฐานหนึ่งร้อยของ 105 คือ +05

ค่าเบี่ยงฐานหนึ่งร้อยของ 104 คือ +04

ค่าเบี่ยงฐานหนึ่งร้อยของ 103 คือ +03

ขั้นที่ 2	 เขียน “ / ” เพ่ือแบ่งผลคูณออกเป็นสามส่วน คือส่วนหน้า 

ส่วนกลาง และส่วนหลัง

ตัวอย่างที่ 1	 จงหาผลคูณ 105 x 104 x 103

วิธีคิด
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ดังนั้น	 105 x 104 x 103	 =	1,124,760

ตอบ		 1,124,760

+	 0	 5	 	 +	 0	 4  	 	 +	 0	 3

1	 0	 5	 x	 1	 0	 4	 x	 1	 0	 3	 =	 1 1 2 / 4 7/ 60

ขั้นที่ 5 หาส่วนหน้าได้จาก นำ�จำ�นวนหนึ่งในสามจำ�นวนไปบวกกับ 

ค่าเบี่ยงฐานของอีกสองตัวที่เหลือ

จะได้ว่า	 105 + 04 + 03 = 112  หรือ 

	 	 104 + 05 + 03 = 112  หรือ 

	 	 103 + 05 + 04 = 112 

ขัน้ที ่6 สรปุคำ�ตอบ โดยการนำ�เครือ่งหมาย “ / ” ออก แลว้นำ�สว่นหนา้ 

ส่วนกลาง และส่วนหลังของผลคูณมาเขียนต่อกันเป็นคำ�ตอบ

+	 0	 5	 	 +	 0	 4  	 	 +	 0	 3

1	 0	 5	 x	 1	 0	 4	 x	 1	 0	 3	 =	 / 4 7 / 60

ขั้นที่ 4 หาส่วนกลางได้จาก ผลบวกของผลคูณแต่ละคู่ของค่าเบี่ยงฐาน 

ในเชิงการจัดหมู่ 

จะได้ (05 x 04) + (05 x 03) + (04 x 03) 

	 = 20 + 15 + 12 

	 = 47
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	 −0	 4	 	 −0	 9	 	 −	0	 5

	 9	 6	 x	 9	 1	 x	 9	 5	 =	 / 	 / 
1
8 0

ขั้นที่ 3 หาส่วนหลังได้จาก ผลคูณของค่าเบี่ยงฐานของทั้งสามจำ�นวน 

จะได้ (-04) x (-09) x (-05)  = -180 (เขียนแทนด้วย 
1
8 0)

	 −0	 4	 	 − 0	 9	 	 −	0	 5

	 9	 6	 x	 9	 1	 x	 9	 5	 =	 / 	 /

ขัน้ที ่1 พิจารณาจำ�นวนท้ังสามจำ�นวนว่ามีค่าใกล้เคียงฐานใด หาค่าเบ่ียงฐาน 

และเขียนค่าเบี่ยงฐานกำ�กับไว้ที่ด้านบนของจำ�นวนทั้งสาม

ค่าเบี่ยงฐานหนึ่งร้อยของ 96 คือ -04

ค่าเบี่ยงฐานหนึ่งร้อยของ 91 คือ -09

ค่าเบี่ยงฐานหนึ่งร้อยของ 95 คือ -05

ขั้นที่ 2 เขียน “ / ” เพื่อแบ่งผลคูณออกเป็นสามส่วน คือ ส่วนหน้า  

ส่วนกลาง และส่วนหลัง

ตัวอย่างที่ 2	 จงหาผลคูณ 96 x 91 x 95

วิธีคิด
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ตอบ		 829,920

	 −0	 4	 	 −0	 9	 	 −	0	 5

	 9	 6	 x	 9	 1	 x	 9	 5	 = 8 2 / 
1
0 1/ 

1
8 0

	 	 	 	 	 	 	 	 	 = 82
1
01

1
80

	 	 	 	 	 	 	 	 	 = 830080

	 	 	 	 	 	 	 	 	 = 829,920

ขั้นที่ 5 หาส่วนหน้าได้จาก นำ�จำ�นวนหนึ่งในสามจำ�นวนไปบวกกับ 

ค่าเบี่ยงฐานของอีกสองตัวที่เหลือ

96 + (-09) + (-05) = 82  	 หรือ 

91 + (-04) + (-05) = 82  	 หรือ 

95 + (-04) + (-09) = 82  

ขัน้ที ่6 สรปุคำ�ตอบ โดยการนำ�เครือ่งหมาย “ / ” ออก แลว้นำ�สว่นหนา้ 

ส่วนกลาง และส่วนหลังของผลคูณมาเขียนต่อกันเป็นคำ�ตอบ

	 −0	 4	 	 −0	 9	 	 −	0	 5

	 9	 6	 x	 9	 1	 x	 9	 5	 =	 / 
1
0 1/ 

1
8 0

ขั้นที่ 4 หาส่วนกลางได้จาก ผลบวกของผลคูณแต่ละคู่ของค่าเบี่ยงฐาน 

ในเชิงการจัดหมู่ 

จะได้ว่า	 [(-04) x (-09)] + [(-04) x (-05)] + [(-09) x (-05)]

	 	 = 36 + 20 + 45 = 101 (เขียนแทนด้วย 
1
01)
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	 +	0	 1	 1	 	 −0	 0	 3	 	 −0	 0	 2

1	 0	 1	 1	 x	 9	 9	 7	 x	 9	 9	 8	 =	 	 /	 	 / 0 6 6

ขั้นที่ 3 หาส่วนหลังได้จาก ผลคูณของค่าเบี่ยงฐานของทั้งสามจำ�นวน 

จะได้ (011) x (-003) x (-002)  = 066

	 +	0	 1	 1	 	 −0	 0	 3	 	 −0	 0	 2

1	 0	 1	 1	 x	 9	 9	 7	 x	 9	 9	 8	 =	 	 / 		 /

ขัน้ที ่1 พิจารณาจำ�นวนท้ังสามจำ�นวนว่ามีค่าใกล้เคียงฐานใด หาค่าเบ่ียงฐาน 

และเขียนค่าเบี่ยงฐานกำ�กับไว้ที่ด้านบนของจำ�นวนทั้งสาม

ค่าเบี่ยงฐานหนึ่งพันของ 1011 คือ +011

ค่าเบี่ยงฐานหนึ่งพันของ  997 คือ -003

ค่าเบี่ยงฐานหนึ่งพันของ  998 คือ -002

ขั้นที่ 2 เขียน “ / ” เพื่อแบ่งผลคูณออกเป็นสามส่วน คือ ส่วนหน้า  

ส่วนกลาง และส่วนหลัง

ตัวอย่างที่ 3	 จงหาผลคูณ 1,011 x 997 x 998

วิธีคิด
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ตอบ		 1,005,951,066

	 +	0	 1	 1	 	 −0	 0	 3	 	 −0	 0	 2

1	 0	 1	 1	 x	 9	 9	 7	 x	 9	 9	 8	 = 1 0 0 6/0 4 9 /0 6 6

	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 = 100604 9066

	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 = 1,005,951,066

ขั้นที่ 5 หาส่วนหน้าได้จาก นำ�จำ�นวนหนึ่งในสามจำ�นวนไปบวกกับ 

ค่าเบี่ยงฐานของอีกสองตัวที่เหลือ

จะได้ว่า 1011 + (-003) + (-002)	 =	 1006	 หรือ

	 997 + (011) + (-002)  	 =	 1006	 หรือ	

	 998 + (011) + (-003)	 =	 1006  

ขัน้ที ่6 สรปุคำ�ตอบ โดยการนำ�เครือ่งหมาย “ / ” ออก แลว้นำ�สว่นหนา้ 

ส่วนกลาง และส่วนหลังของผลคูณมาเขียนต่อกันเป็นคำ�ตอบ

	 +	0	 1	 1	 	 −0	 0	 3	 	 −0	 0	 2

1	 0	 1	 1	 x	 9	 9	 7	 x	 9	 9	 8	 =	 	 /0 4 9 /0 6 6

ขั้นที่ 4 หาส่วนกลางได้จาก ผลบวกของผลคูณแต่ละคู่ของค่าเบี่ยงฐาน 

ในเชิงการจัดหมู่ 

จะได้ว่า	 [(011) x (-003)] + [(011) x (-002)] + [(-003) x (-002)]

	 	 = (-033) + (-022) + (006)

	 	 = -049 (เขียนแทนด้วย 04 9)
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แบบฝึกหัด 

เรื่อง การคูณสามจำ�นวนที่มีค่าเบี่ยงฐานใกล้เคียง

ฐานเดียวกัน

1) 101 x 102 x 103 = 

วิธีคิด 

ตอบ   

2) 107 x 109 x 111  = 

วิธีคิด 

	

ตอบ   

3) 104 x 103 x 108  = 

วิธีคิด 

	

ตอบ 

4) 93 x 91 x 94   = 

วิธีคิด 

	

ตอบ   

5) 95 x 99 x 93  = 

วิธีคิด 

ตอบ   

6) 97 x 92 x 98  = 

วิธีคิด 

	

ตอบ   

จงหาผลคูณต่อไปนี้
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7) 103 x 98 x 95  = 

วิธีคิด 

ตอบ   

8) 105 x 92 x 103 = 

วิธีคิด 

	

ตอบ   

9) 1,014 x 1,009 x 1,011= 

วิธีคิด 

	

ตอบ 

10) 994 x 992 x 995  = 

วิธีคิด 

	

ตอบ   



การคูณ
คิดเลขเร็วแบบเวทคณิต

141

เฉลยแบบฝึกหัด 

เรื่อง การคูณสามจำ�นวนที่มีค่าเบี่ยงฐานใกล้เคียง

ฐานเดียวกัน

จงหาผลคูณต่อไปนี้

1) 101 x 102 x 103  = 

วิธีคิด 

	

ตอบ   1,061,106

2) 107 x 109 x 111  = 

วิธีคิด 

	

ตอบ   1,294,593

	 +	 0	 1	 	 +	 0	 2	 	 +	 0	 3

	 1	 0	 1	 x	 1	 0	 2	 x	 1	 0	 3	 =	1	 0	 6	 /	 1	 1	 /	 0	 6

	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 =	1	 0	 6	 1	 1	 0	 6

	 +	 0	 7	 	 +	 0	 9	 	 +	 1	 1

	 1	 0	 7	 x	 1	 0	 9	 x	 1	 1	 1	 =	1	 2	 7	 / 
2
3	 9	 / 

6
9	 3

	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 =	1	 2	 7 
2
3	9 

6
9	3

	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 =	1	 2	 9	 4	 5	 9	 3



การคูณ
คิดเลขเร็วแบบเวทคณิต

142

3) 104 x 103 x 108  = 

วิธีคิด 

	

ตอบ   1,156,896

4) 93 x 91 x 94  = 

วิธีคิด 

	

ตอบ   795,522

	 +	 0	 4	 	 +	 0	 3	 	 +	 0	 8

	 1	 0	 4	 x	 1	 0	 3	 x	 1	 0	 8	 =	1	 1	 5	 /	 6	 8	 /	 9	 6

	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 =	1	 1	 5	 6	 8	 9	 6

	 −	0	 7	 	 −	0	 9	 −	0	 6

	 	 9	 3	 x	 9	 1	 x	 9	 4	 	 =	7	 8	 / 
1
5	 9	 / 

3
7	 8

	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 =	7	 8 
1
5	9 

3
7	8

	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 =	7	 9	 5	 6	 7	 8

	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 =	7	 9	 5	 5	 2	 2
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5) 95 x 99 x 93  = 

วิธีคิด 

	

ตอบ   874,665

6) 97 x 92 x 98  = 

วิธีคิด 

	

ตอบ   874,552

	 −	0	 5	 	 −	0	 1	 −	0	 7

	 	 9	 5	 x	 9	 9	 x	 9	 3	 =	8	 7	 /	 4	 7	 /	 3	 5

	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 =	8	 7	 4	 7	 3	 5

	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 =	8	 7	 4	 6	 6	 5

	 − 0	 3	 − 0	 8	 	 −	0	 2

	 	 9	 7	 x	 9	 2	 x	 9	 8	 	 =	8	 7	 / 4	 6	 / 4	 8

	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 =	8	 7	 4	 6	 4	 8

	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 =	8	 7	 4	 5	 5	 2
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7) 103 x 98 x 95  = 

วิธีคิด 

	

ตอบ   958,930

8) 105 x 92 x 103  = 

วิธีคิด 

	

ตอบ   994,980

	 +	0	 3	 	 −	0	 2	 −	0	 5

	 1	 0	 3	 x	 9	 8	 x	 9	 5	 	 =	9	 6	 /	 1	 1	 /	 3	 0

	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 =	9	 6	 1	 1	 3	 0

	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 =	9	 5	 8	 9	 3	 0

	 +	0	 5	 	 −	0	 8	 	 +	 0	 3

	 1	 0	 5	 x		9	 2	 x	 1	 0	 3	 =	1	 0	 0	 / 4	 9	 / 
1
2	 0

	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 =	1	 0	 0	 4	 9 	
1
2	0

	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 =	1	 0	 0	 4	
1
0	2	 0

	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 =	1	 0	 0	 5	 0	 2	 0

	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 =	9	 9	 4	 9	 8	 0
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9) 1,014 x 1,009 x 1,011  = 

วิธีคิด 

	

ตอบ   1,034,380,386

10) 994 x 992 x 995  = 

วิธีคิด 

	

ตอบ   981,117,760

+	 0	 1	 4	 	 +	 0	 0	 9	 	 +	 0	 1	 1 

1	 0	 1	 4	 x	 1	 0	 0	 9	 x	 1	 0	 1	 1	 =	1 0 3 4	/3 7 9/
1
3 8 6

	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 =	1 0 3 4 3 7 9 
1
3 8 6

	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 =	1 0 3 4 3 8 0 3 8 6

− 0	 0	 6	  	 −0	 0	 8	    −0	 0	 5

	 9	 9	 4	 x	 9	 9	 2	 x	 9	 9	 5	 =	9 8 1 / 1 1 8 / 2 4 0

	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 =	9 8 1 1 1 8 2 4 0

	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 =	9 8 1 1 1 7 7 6 0
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ยกกำ�ลังสอง (Squares)

	 ยกกำ�ลังสอง (squares) คือ การคูณจำ�นวนเดียวกันสองจำ�นวน 

เช่น 42 คือ 4 คูณกันสองตัว หรือ 4 x 4 ดังน้ัน ยกกำ�ลังสองของ 4 เท่ากับ 16 

ขั้นตอนการยกกำ�ลังสอง (Squares) 

ขั้นที่ 1	พิจารณาจำ�นวน แล้วเขียน “ / ” เพื่อแบ่งคำ�ตอบเป็นส่วน  

	 โดยการแบ่งส่วนมีหลักดังนี้

	 ถ้าจำ�นวนมี 3 หลัก จะแบ่งคำ�ตอบเป็น 5 ส่วน

	 ถ้าจำ�นวนมี 4 หลัก จะแบ่งคำ�ตอบเป็น 7 ส่วน

	 ถ้าจำ�นวนมี n หลัก จะแบ่งคำ�ตอบเป็น 2n−1 ส่วน 

	 โดย n คือ จำ�นวนนับ

5.	 การยกกำ�ลังสองโดยใช้

	 Dvandva Yoga หรือ Duplex
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ขั้นที่ 2	 พิจารณาการยกกำ�ลังของจำ�นวน จากการเล่ือนตำ�แหน่งตัวคูณ

A B C2 เลื่อนตำ�แหน่ง 
ตัวคูณ

เขียน
แทนด้วย

อ่านว่า

A B C  x  A B C       
= C x C 

= C2
D(C) Duplex ของ C

A B C  x  A B C  
= (B x C) + (C x B) 

= 2(B x C)
D(BC) Duplex ของ BC

A B C  x  A B C

= (A x C) + (B x B) 

+ (C x A) 

= 2(A x C) + B2

D(ABC) Duplex ของ ABC

A B C  x  A B C
= (A x B) + (B x A) 

= 2(A x B)
D(AB) Duplex ของ AB

A B C  x  A B C 
= A x A

= A2
D(A) Duplex ของ A
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(A B C)2 = D(A) D(AB) D(ABC) D(BC) D(C)

ขั้นที่ 3	หาค่า Duplex

	 D(C)	 =	 C2 

	 D(BC)	 =	 2(B x C) 

	 D(ABC)	 =	 2(A x C) + B2 

	 D(AB)	 =	 2(A x B) 

	 D(A)	 =	 A2 

		  = A2 / 2(A x B) / 2(A x C) + B2 / 2(B x C) / C2

ขั้นที่ 4	สรุปคำ�ตอบ โดยการนำ�เคร่ืองหมาย “ / ” ออก แล้วนำ�แต่ละส่วน 

	 มาเขียนต่อกันเป็นคำ�ตอบ
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ข้อสังเกต 	

ถ้า Duplex จำ�นวนหลักเดียว คือ กำ�ลังสองของจำ�นวนนั้น เช่น 

D(5) = 52  

D(9) = 92  

ถ้า Duplex เลขโดดท่ีจับคู่กันได้ คือ การหาสองเท่าของผลคูณเลขที่

จับคู่ แล้วนำ�บวกกัน เช่น 

D(53) = 2(5 x 3) 

D(27) = 2(2 x 7) 

D(2147) = 2[(2 x 7)+(1 x 4)] 

D(321475) = 2[(3 × 5)+(2 x 7)+(1 x 4)]

ถ้า Duplex เลขโดดทีจ่ับคู่แล้วเหลอืเลขโดดหนึ่งตัว คอื การหาสองเท่า 

 ของผลคูณเลขท่ีจับคู่ทุกคู่ และหากำ�ลังสองของเลขที่เหลือหนึ่งตัว  

แล้วนำ�ทั้งหมดมาบวกกัน เช่น 

D(234) = 2(2 x 4) + 32 

D(21346) = 2[(2 x 6)+(1 x 4)] + 32

เราเขียนผลการหา Duplex เป็นเลขหลักเดียว ถ้าเกินหนึ่งหลักจะเขียน

ในรูปจำ�นวนที่มีตัวห้อย
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ตัวอย่างที่ 1	 จงหาค่าของ 1562

วิธีคิด

1562  	= 		 /	 /	 /	 /

1	 5	 6	 x 	 1	 5	 6

1	 5	 6	 x 	 1	 5	 6

1	 5	 6	 x 	 1	 5	 6

1	 5	 6	 x 	 1	 5	 6

1	 5	 6	 x 	 1	 5	 6

ขั้นที่ 1 พิจารณา 156 มี 3 หลัก ดังนั้น จึงแบ่งคำ�ตอบออกเป็น 5 ส่วน  

คั่นแต่ละส่วนด้วยเครื่องหมาย  “ / ”

ขัน้ที ่2 พจิารณายกกำ�ลงัสองของจำ�นวน จากการเลือ่นตำ�แหนง่ตวัคูณ

เขียนแทนด้วย D(6)

เขียนแทนด้วย D(56)

เขียนแทนด้วย D(156)

เขียนแทนด้วย D(15)

เขียนแทนด้วย D(1)

	 1562	 =	 D(1)/D(15)/D(156)/D(56)/D(6)



การคูณ
คิดเลขเร็วแบบเวทคณิต

151

ขัน้ที ่4 สรปุคำ�ตอบ โดยการนำ�เครือ่งหมาย  “ / ” ออก แล้วนำ�แต่ละส่วน 

มาเขียนต่อกันเป็นคำ�ตอบ

ขั้นที่ 3 หาค่า Duplex

	 D(6)	 =	 62	 =	 36 เขียน 
3
6

	 D(56)	 =	 2(5 x 6)	 =	 60 เขียน 
6
0

	 D(156)	 =	 2(1 x 6) + 52	=	 37 เขียน 
3
7

	 D(15)	 =	 2(1 x 5)	 =	 10 เขียน 
1
0

	 D(1)	 =	 12	 =	 1

1562	 =	 D(1)/D(15)/D(156)/D(56)/D(6)

	 =	 1/
1
0/

3
7/

6
0/

3
6

1562	 =	 1
1
0

3
7

6
0

3
6

	 =	 24336

ดังนั้น	 1562  =	 24,336

ตอบ		 24,336
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ตัวอย่างที่ 2	 จงหา 3,6722

วิธีคิด

36722  = 		 /	 /	 /	 /	 /	 /

3	 6	 7	 2	 x 	 3	 6	 7	 2

3	 6	 7	 2	 x 	 3	 6	 7	 2

3	 6	 7	 2	 x 	 3	 6	 7	 2

3	 6	 7	 2	 x 	 3	 6	 7	 2

3	 6	 7	 2	 x 	 3	 6	 7	 2

3	 6	 7	 2	 x 	 3	 6	 7	 2

3	 6	 7	 2	 x 	 3	 6	 7	 2

ขั้นที่ 1 พิจารณา 3672 มี 4 หลัก ดังนั้น จึงแบ่งคำ�ตอบออกเป็น 7 ส่วน  

คั่นแต่ละส่วนด้วยเครื่องหมาย  “ / ”

ขัน้ที ่2 พจิารณายกกำ�ลงัสองของจำ�นวน จากการเลือ่นตำ�แหนง่ตวัคูณ
เขียนแทนด้วย D(2)
เขียนแทนด้วย D(72)
เขียนแทนด้วย D(672)
เขียนแทนด้วย D(3672)
เขียนแทนด้วย D(367)
เขียนแทนด้วย D(36)
เขียนแทนด้วย D(3)
	 36722	 =	 D(3)/D(36)/D(367)/D(3672)/D(672)/D(72)/D(2)
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ขัน้ที ่4 สรปุคำ�ตอบ โดยการนำ�เครือ่งหมาย  “ / ” ออก แล้วนำ�แต่ละส่วน 

มาเขียนต่อกันเป็นคำ�ตอบ

ขั้นที่ 3 หาค่า Duplex

	 D(2)	 =	 22	 =	 4 เขียน 4

	 D(72)	 =	 2(7 x 2)	 =	 28 เขียน 
2
8

	 D(672)	 =	 2(6 x 2) + 72	 =	 73 เขียน 
7
3

	 D(3672)	=	 2[(3 x 2) + (6 x 7)]	 =	 96 เขียน 
9
6

	 D(367)	 =	 2(3 x 7) + 62	 =	 78 เขียน 
7
8

	 D(36)	 =	 2(3 x 6) 	 =	 36 เขียน 
3
6

	 D(3)	 =	 32	 =	 9 เขียน 9

36722	=	 D(3)/D(36)/D(367)/D(3672)/D(672)/D(72)/D(2)

	 =	 9/
3
6/

7
8/

9
6/

7
3/

2
8/4

36722	=	 9
3
6

7
8

9
6

7
3

2
84

	 =	 13483584

ดังนั้น	 3,6722  =	  13,483,584

ตอบ		 13,483,584
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28392	 =	 D(2)/D(28)/D(283)/D(2839)/D(839)/D(39)/D(9)

	 =	 4/
3
2/

7
6/

8
4/

15
3/

5
4/

8
1

	 =	 4
3
2

7
6

8
4

15
3

5
4

8
1

	 =	 8059921

ดังนั้น	 2,8392  =	  8,059,921

ตอบ		 8,059,921

ตัวอย่างที่ 3	 จงหาค่าของ 2,8392

วิธีคิด
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แบบฝึกหัด 

เร่ือง การยกกำ�ลังสองโดยใช้ Dvandva Yoga หรือ Duplex

1) 1662  = 

วิธีคิด 

ตอบ   

2) 1782  = 

วิธีคิด 

ตอบ   

3) 2152  = 

วิธีคิด 

ตอบ   

4) 3562  = 

วิธีคิด 

ตอบ   

5) 7942  = 

วิธีคิด 

ตอบ   

6) 1,0202  = 

วิธีคิด 

ตอบ   

7) 1,8972  = 

วิธีคิด 

ตอบ   

8) 4,3662  = 

วิธีคิด 

ตอบ   
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9) 6,2482  = 

วิธีคิด 

ตอบ   

10) 9,6122  = 

วิธีคิด 

ตอบ   
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เฉลยแบบฝึกหัด 

เร่ือง การยกกำ�ลังสองโดยใช้ Dvandva Yoga หรือ Duplex

1) 1662  = 

วิธีคิด 

ตอบ   27,556

2) 1782  = 

วิธีคิด 

ตอบ   31,684

1662	 =	 D(1)/D(16)/D(166)/D(66)/D(6)

	 =	 1/
1
2/

4
8/

7
2/

3
6

	 =	 1
1
2

4
8

7
2

3
6

	 =	 27556

1782	 =	 D(1)/D(17)/D(178)/D(78)/D(8)

	 =	 1/
1
4/

6
5/

11
2/

6
4

	 =	 1
1
4

6
5

11
2

6
4

	 =	 31684
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3) 2152  = 

วิธีคิด 

ตอบ   46,225

4) 3562  = 

วิธีคิด 

ตอบ   126,736

5) 7942  = 

วิธีคิด 

ตอบ   630,436

2152	 =	 D(2)/D(21)/D(215)/D(15)/D(5)

	 =	 4/4/
2
1/

1
0/

2
5

	 =	 44
2
1

1
0

2
5

	 =	 46225

3562	 =	 D(3)/D(35)/D(356)/D(56)/D(6)

	 =	 9/
3
0/

6
1/

6
0/

3
6

	 =	 9
3
0

6
1

6
0

3
6

	 =	 126736

7942	 =	 D(7)/D(79)/D(794)/D(94)/D(4)

	 =	
4
9/

12
6/

13
7/

7
2/

1
6

	 =	
4
9

12
6

13
7

7
2

1
6

	 =	 630436
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6) 1,0202  = 

วิธีคิด 

ตอบ   1,040,400

7) 1,8972  = 

วิธีคิด 

ตอบ   3,598,609

8) 4,3662  = 

วิธีคิด 

ตอบ   19,061,956

10202	 =	 D(1)/D(10)/D(102)/D(1020)/D(020)/D(20)/D(0)

	 =	 1/0/4/0/4/0/0

	 =	 1040400

18972	 =	 D(1)/D(18)/D(189)/D(1897)/D(897)/D(97)/D(7)

	 =	 1/
1
6/

8
2/

15
8/

19
3/

12
6/

4
9

	 =	 1
1
6

8
2

15
8

19
3

12
6

4
9

	 =	 3598609

43662	 =	 D(4)/D(43)/D(436)/D(4366)/D(366)/D(66)/D(6)

	 =	
1
6/

2
4/

5
7/

8
4/

7
2/

7
2/

3
6

	 =	
1
6

2
4

5
7

8
4

7
2

7
2

3
6

	 =	 19061956
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9) 6,2482  = 

วิธีคิด 

ตอบ   39,037,504

10) 9,6122  = 

วิธีคิด

 

ตอบ   92,390,544

62482	 =	 D(6)/D(62)/D(624)/D(6248)/D(248)/D(48)/D(8)

	 =	
3
6/

2
4/

5
2/

11
2/

4
8/

6
4/

6
4

	 =	
3
6

2
4

5
2

11
2

4
8

6
4

6
4

	 =	 39037504

96122	 =	 D(9)/D(96)/D(961)/D(9612)/D(612)/D(12)/D(2)

	 =	
8
1/

10
8/

5
4/

4
8/

2
5/4/4

	 =	
8
1

10
8

5
4

4
8

2
544

	 =	 92390544
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(5x + 3) x (2x + 7) 

= 10x2 + ___ + ___
ผลคูณดีกรี 2  (5x + 3) x (2x + 7) คือ 10x2

 (5x + 3) x (2x + 7) 

= 10x2 + 41x + ___
ผลคูณดีกรี 1  (5x + 3) x (2x + 7) 

คือ 35x + 6x = 41x

(5x + 3) x (2x + 7) 

= 10x2 + 41x + 21
ผลคูณดีกรี 0  (5x + 3) x (2x + 7) คือ 21

ดังนั้น   (5x + 3) x (2x + 7) = 10x2 + 41x + 21

ตอบ    10x2 + 41x + 21

	 การคูณของพหุนามสองพหุนาม สามารถทำ�การคูณตามดีกรี 

ของผลคูณเอกนามได้ดังนี้

6.	 การคูณพหุนามกับพหุนาม
	 (Algebraic Multiplication using 		
	 Urdhva Tiryagbhyam)

ตัวอย่างที่ 1	 จงหาผลคูณ (5x + 3) x (2x + 7)

วิธีคิด
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ตัวอย่างที่ 2	 จงหาผลคูณ (2x – 3) x (x + 9)

วิธีคิด

(2x – 3) x (x + 9 ) 

= 2x2 + ___ + ___
ผลคูณดีกรี 2  (2x – 3) x (x + 9) คือ 2x2

(2x – 3) x (x + 9) 

= 2x2 + 15x + ___
ผลคูณดีกรี 1  (2x – 3) x (x + 9) 

คือ 18x – 3x = 15x

(2x – 3) x (x + 9)

= 2x2 + 15x + (– 27)
ผลคูณดีกรี 0  (2x – 3) x (x + 9) คือ – 27 

ดังนั้น    (2x – 3) x (x + 9) = 2x2 + 15x – 27

ตอบ     2x2 + 15x – 27
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ตัวอย่างที่ 3	 จงหาผลคูณ (5x2 + 2x + 3) x (x − 1)

วิธีคิด

(5x2 + 2x + 3) × (x – 1) 

= 5x3 + __ + __ + __
ผลคูณดีกรี 3  (5x2 + 2x + 3) × (x – 1) 

คือ 5x3

(5x2 + 2x + 3) × (x – 1) 

= 5x3+ (–3x2) +__+__
ผลคูณดีกรี 2  (5x2 + 2x + 3) × (x – 1) 

 คือ – 5x2 + 2x2 = –3x2

(5x2 + 2x + 3) × (x – 1) 

= 5x3 – 3x2 + x +__
ผลคูณดีกรี 1  (5x2 + 2x + 3) × (x – 1) 

 คือ – 2x + 3x = x

(5x2 + 2x + 3) × (x – 1) 

= 5x3 – 3x2 + x +(– 3)
ผลคูณดีกรี 0  (5x2 + 2x + 3) × (x – 1) 

คือ – 3

ดังนั้น    (5x2 + 2x + 3) × (x – 1) = 5x3 – 3x2 + x – 3

ตอบ	 5x3 – 3x2 + x – 3
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ตัวอย่างที่ 4	 จงหาผลคูณ (2x2 – x + 3) × (x2 + 5x – 1)

วิธีคิด

(2x2 – x + 3) × (x2 + 5x – 1) 

= 2x4 +__+__+__+__	
ผลคูณดีกรี 4  (2x2 – x + 3) × (x2 + 5x – 1)

คือ 2x4

(2x2– x + 3) × (x2 + 5x – 1) 

= 2x4 + 9x3 +__+__ 

+__	

ผลคูณดีกรี 3  (2x2 – x + 3) × (x2 + 5x – 1) 

คือ 10x3 – x3 = 9x3

(2x2 – x+3) × (x2+5x – 1) 

= 2x4 + 9x3 + (-4x2) 

+__+__	

ผลคูณดีกรี 2  (2x2 – x + 3) × (x2 + 5x – 1)

คือ –2x2 – 5x2 + 3x2 = -4x2

(2x2 – x + 3) × (x2 + 5x – 1) 

= 2x4 + 9x3 – 4x2 + 16x 

+__

ผลคูณดีกรี 1  (2x2 – x + 3) × (x2 + 5x – 1) 

คือ x + 15x = 16x

(2x2 – x + 3) × (x2+5x–1) 

= 2x4+9x3– 4x2 + 16x 

+ (-3)

ผลคูณดีกรี 0  (2x2 – x + 3) × (x2 + 5x – 1)

คือ -3

ดังนั้น     (2x2 – x + 3) × (x2 + 5x – 1) = 2x4 + 9x3 – 4x2 + 16x – 3

ตอบ     2x4 + 9x3 – 4x2 + 16x – 3
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1) (x + 3) x (7x + 6) = 

วิธีคิด

ตอบ   

2) (3x – 6) x (4x – 1) = 

วิธีคิด

ตอบ   

3) (4x2 – 2x – 1) x (6x – 8) = 

วิธีคิด

ตอบ    

4) (5x2 + x – 3) x (7x + 8) = 

วิธีคิด

ตอบ   

5) (2x2 – 3x + 11) x (3x – 7) = 

วิธีคิด

ตอบ   

6) (2x2 + 5x – 9) x (x2 – 8x – 10) = 

วิธีคิด

ตอบ   

แบบฝึกหัด 

เรื่อง การคูณพหุนามกับพหุนาม
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7) (x2 – 2x + 9) x (x2 + 3x + 7) = 

วิธีคิด

ตอบ   

8) (11x2 + x + 3 ) x ( 2x2 – 3x – 1) = 

วิธีคิด

 

ตอบ   

9) (3x2 – x + 13) x ( 5x2 + 2x – 1) = 

วิธีคิด

 

ตอบ    

10) (3x2 + 2x + 1) x (4x2 – x – 7) = 

วิธีคิด

 

ตอบ   
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1) (x + 3) x (7x + 6) 

วิธีคิด

(x + 3) x (7x + 6) 

= 7x2 + 27x + 18

ตอบ   x2 + 27x + 18

2) (3x – 6) x (4x – 1) 

วิธีคิด 

(3x – 6) x (4x – 1) 

= 12x2 – 27x + 6

ตอบ   12x2 – 27x + 6

3) (4x2 – 2x – 1) x (6x – 8) 

วิธีคิด

(4x2 – 2x – 1) x (6x – 8) 

= 24x3 – 44x2 + 10x + 8 

ตอบ    24x3 – 44x2 + 10x + 8

4) (5x2 + x – 3) x (7x + 8) 

วิธีคิด

(5x2 + x – 3) x (7x + 8) 

= 35x3 + 47x2 – 13x – 24 

ตอบ   35x3 + 47x2 – 13x – 24

5) (2x2 – 3x + 11) x (3x – 7) 

วิธีคิด

(2x2 – 3x + 11) x (3x – 7) 

= 6x3 – 23x2 + 54x – 77 

ตอบ   6x3 – 23x2 + 54x – 77

6) (2x2 + 5x – 9) x (x2 – 8x – 10) 

วิธีคิด

(2x2 + 5x – 9) x (x2 – 8x – 10) 

= 2x4 – 11x3– 69x2 + 22x + 90

ตอบ   2x4
 
– 11x3 – 69x2 + 22x + 90

เฉลยแบบฝึกหัด 

เรื่อง การคูณพหุนามกับพหุนาม
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7) (x2 – 2x + 9) x (x2 + 3x + 7) 

วิธีคิด

(x2 – 2x + 9) x (x2 + 3x + 7) 

= x4 + x3 + 10x2 + 13x + 63

ตอบ   x4 + x3 + 10x2 + 13x + 63

8) (11x2 + x + 3 ) x (2x2 – 3x – 1) 

วิธีคิด

(11x2+ x + 3) x (2x2 – 3x – 1) 

= 22x4 – 31x3– 8x2 – 10x – 3 

ตอบ   22x4 – 31x3 – 8x2 – 10x – 3

9) (3x2 – x + 13) x (5x2 + 2x – 1) 

วิธีคิด

(3x2 – x + 13) x (5x2 + 2x – 1) 

= 15x4 + x3 + 60x2 + 27x – 13 

ตอบ   15x4 + x3 + 60x2 + 27x – 13 

10) (3x2 + 2x + 1) x (4x2 – x – 7) 

วิธีคิด

(3x2 + 2x + 1) x (4x2 – x – 7) 

= 12x4 + 5x3 – 19x2 – 15x – 7 

ตอบ   12x4 + 5x3 – 19x2 – 15x – 7
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7. การตรวจคำ�ตอบของการดำ�เนนิการคณู

	 มีวิธีการตรวจคำ�ตอบได้ 3 วิธี ดังนี้

	 1.	 การหาผลบวกเลขโดดของจำ�นวนเต็ม

	 2.	 เทคนิคการหาผลบวกเลขโดดของจำ �นวนนับ ด้วย 

การตัดเลข 9 ออก 

	 	 2.1	 วงกลมเก้าจุด (The nine-point circle) 

 	 	 2.2	 การหาผลบวกเลขโดดของจำ�นวนนับด้วยการตัดเลข 9 ออก 

	 3.	 การนำ�ผลบวกเลขโดดของจำ�นวนเต็มไปใช้ตรวจคำ�ตอบ 

ของการดำ�เนินการคูณ

1.	 การหาผลบวกเลขโดดของจำ�นวนเต็ม

	 เลขโดด คือ 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9 และ 0 และ จำ�นวน 10, 

11, 12, 13, …, 99 เป็นจำ�นวนที่มีเลขโดด 2 ตัว เป็นต้น 

ผลบวกเลขโดด (digit sum) ของจำ�นวนใด ๆ คือ การนำ�ตัวเลขโดด

ในจำ�นวนนั้น ๆ มาบวกกัน

	 เช่น

	 - ผลบวกเลขโดดของ 25 คือ 7 เพราะว่า 2 + 5 = 7 

	 - ผลบวกเลขโดดของ 53 คือ 8 เพราะว่า 5 + 3 = 8 

	 - ผลบวกเลขโดดของ 231 คือ 6 เพราะว่า 2 + 3 + 1 = 6 
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ผลบวกเลขโดดของจำ�นวนใด ๆ ต้องลดรูปให้เป็นตัวเลขตัวเดียวเสมอ 

โดยการบวกเลขโดดทุกตัว ถ้าได้ผลบวกเป็นจำ�นวนท่ีมีตัวเลขโดด 2  ตัว 

ต้องหาผลบวกเลขโดดอีกครั้ง จนได้ตัวเลขตัวเดียว  

	 เช่น 

	 ผลบวกเลขโดดของ 19 คือ 1 เพราะว่า 1 + 9 = 10 แล้วหา 

ผลบวกเลขโดดของ 10 คือ 1 + 0 = 1 

	 ผลบวกเลขโดดของ 58 คือ 4 เพราะว่า 5 + 8 = 13 แล้วหา 

ผลบวกเลขโดดของ 13 ได้ 1 + 3 = 4

	 ผลบวกเลขโดดของ 875 คอื 2 เพราะวา่ 8 + 7 + 5 = 20 แลว้หา 

ผลบวกเลขโดดของ 20 ได้ 2 + 0 = 2
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2.	 เทคนิคการหาผลบวกเลขโดดของจำ�นวนนับ 

	 ด้วยการตัดเลข 9 ออก 

	 2.1	 วงกลมเก้าจุด (The nine - point circle)

	 	 จำ�นวนที่มากกว่าอยู่หนึ่งของตัวท่ีมาก่อน หรือจำ�นวน 

ที่มากกว่าอยู่หนึ่งของตัวท่ีอยู่ถัดไป (By One more than the One 

Before : Ekadhikena Purvena) คือ จำ�นวนนับ เริ่มต้นที่ 1 และเพิ่ม

ขึ้น ทีละ 1 ไปเรื่อย ๆ 

	 	 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9, 10, 11, 12, 13, 14, 15, 16, 

17, 18, 19, 20, 21, … ดังนั้น เม่ือพิจารณาการนับไปเรื่อย ๆ พบว่า  

เกิดระบบการครบรอบของสิบ คือ 10, 20, 30, 40, … เป็นต้น นำ�ไปสร้าง

บนวงกลมไดเ้กา้จดุ โดยใชผ้ลบวกเลขโดดของจำ�นวนนบัทีเ่รียงอนัดบักนัอยู ่

ดังนี้ 

1,	2,	3,	4,	5,	6,	7,	8,	9,	10,	11,	12,	13,	14,	15,	16,	17,	18,	19,	20,	21,	…

1,	2,	3,	4,	5,	6,	7,	8,	9,	 1,	 2,	 3,	 4,	 5,	 6,	 7,	 8,	 9,	 1,	 2,	 3,	…

	 จากสมบัติข้างต้นน้ี นำ�ไปสร้างวงกลมเก้าจุด โดยใช้ผลบวก

เลขโดดของจำ�นวนนับที่เรียงอันดับกันดังต่อไปนี้ 
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จำ�นวนนับ : เริ่มต้นที่ 1 และเพิ่มขึ้นที่ละ 1 

ไปเร่ือย ๆ 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9, 10, 11, 

12, 13, 14, 15, 16, 17, 18, 19, 20, 21, … 

ดังนั้น เมื่อพิจารณาการนับไปเรื่อย ๆ  

จะพบว่าเกิดระบบการครบรอบของสิบ คือ 

10, 20, 30, 40 เป็นต้น

จากสมบัติข้างต้นนี้นำ�ไปสร้างวงกลมเก้าจุด 

โดยใช้ผลบวกเลขโดดของจำ�นวนนับที่เรียง

อันดับกันก็จะได้ 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9 

วงกลมเก้าจุดเป็นวงกลมที่แบ่งเส้นรอบวง 

ออกเป็นเก้าส่วนเท่า ๆ กัน และทำ�ให้เกิดจุด 

บนเส้นรอบวงได้เก้าจุดเมื่อใส่จำ�นวนนับ 

ที่ต่อเนื่องลงไป ใส่ 0 ตรง 9 จะเรียกว่า 0 

เป็นแขนงของ 9 
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วงกลมเก้าจุดเป็นวงกลมที่แบ่งเส้นรอบวง 

ออกเป็นเก้าส่วนเท่า ๆ กัน และทำ�ให้เกิด

จุดบนเส้นรอบวงได้เก้าจุดเมื่อใส่จำ�นวนนับ

ที่ต่อเนื่องลงไป ใส่ 0 ตรง 9 จะเรียกว่า 0 

เป็นแขนงของ 9, ใส่ 10 เป็นแขนงของ 1, 

ใส่ 11 เป็นแขนงของ 2, ใส่ 12 เป็นแขนง

ของ 3, ใส่ 13 เป็นแขนงของ 4, ใส่ 14  

เป็นแขนงของ 5, ใส่ 15 เป็นแขนงของ 6, 

ใส่ 16 เป็นแขนงของ 7, ใส่ 17 เป็นแขนงของ 8, 

ใส่ 18 เป็นแขนงของ 9 หรือ 0, ใส่ 19 

เป็นแขนงของ 1 ไปเรื่อย ๆ 

จากวงกลมเก้าจุดเม่ือใส่จำ�นวนนับท่ีต่อเน่ือง 

ลงไปตามเข็มนาฬิกา จะพบว่าแต่ละแขนง 

มีผลบวกเลขโดดเท่า ๆ กัน เช่น  

แขนงผลบวกเลขโดดเท่ากับ 3 ได้แก่  

3, 12, 21, … เป็นต้น 

แขนงผลบวกเลขโดดเท่ากับ 1 ได้แก่  

1, 10, 19, 28, … เป็นต้น

แขนงผลบวกเลขโดดเท่ากับ 7 ได้แก่  

7, 16, 25, … เป็นต้น
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	 2.2	 ก า ร ห า ผ ล บ ว ก เ ล ข โ ด ด ข อ ง จำ � น ว น นั บ ด้ ว ย 

การตัดเลข 9 ออก 

	 	 ถ้านำ�เลขโดด 9 ไปบวกกับเลขโดดใด ๆ  ไม่มีผลกับผลบวก

เลขโดดของจำ�นวนนั้น ๆ 

	 	 ดังนั้น ในการหาผลบวกเลขโดดของจำ�นวนใด ๆ มีเทคนิค 

ในการตัดเลขโดด 9 หรือผลบวกเลขโดดสองจำ�นวนเท่ากับ 9 ออก เช่น 

 	 	 6, 60, 69, 96, 969 ทุกจำ�นวนมีผลบวกเลขโดดเท่ากับ 6 

 	 	 19, 28, 91, 109, 982 ทุกจำ�นวนมีผลบวกเลขโดดเท่ากับ 1

	 	 21, 129, 309, 903 ทุกจำ�นวนมีผลบวกเลขโดดเท่ากับ 3 

ข้อสังเกต	 พิจารณาเลข  0  บนวงกลมเก้าจุด  ควรจะอยู่ตำ�แหน่งใด 

	 บนวงกลมเก้าจุด 

	 1.	 หากจะต้องนับทวนเข็มนาฬิกาถอยหลังจากเลข 1  

	 	 ก็จะได้ เลข 0 ดังนั้น เลข 0 ควรอยู่ตรงตำ�แหน่งเดียว 

	 	 กับเลข 9 

             2.	 เลขโดด 9 และ 0 เมื่อนำ�ไปบวกกับเลขโดดใด ๆ  

	 	 ได้ผลบวกเป็นเลขโดดนั้น จึงสามารถตัด 9 และ 0  

	 	 ออกจากการหาผลบวกเลขโดดของจำ�นวนนับใด ๆ ได้
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ตัวอย่างที่ 1 จงหาผลบวกเลขโดดของจำ�นวน 1,996 

วิธีคิด

วิธีบวกปกติ

ผลบวกเลขโดด 1996 คือ 

 	 1 + 9 + 9 + 6 = 25 

 	 2 + 5 = 7 

 ตอบ	 7	

	 ขั้นที่ 1	 นำ� 1 บวก 9 บวก 9 บวก 6 เท่ากับ 25

	 	 	 	 1 + 9 + 9 + 6 = 25 

	 ขั้นที่ 2	 นำ� 2 บวก 5 เท่ากับ 7 

 	 	 	 	 2 + 5 = 7 
วิธีตัดเลข 9 ออก 
ผลบวกเลขโดด 1996 คือ 
 	 1 + 9 + 9 + 6
 	 1 + 6 = 7 
 ตอบ	 7	

	 ขั้นที่ 1	 ตัดเลข 9 ออก เหลือ 1 กับ 6 
 	 	 	 	 1 + 9 + 9 + 6
	 ขั้นที่ 2	 นำ� 1 บวก 6 เท่ากับ 7

	 	 	 	 1 + 6 = 7
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วิธีบวกปกติ

ผลบวกเลขโดด 396 คือ 

	 3 + 9 + 6 = 18

 	 1 + 8 = 9 หรือ 0 

 ตอบ    9 หรือ 0 	

	 ขั้นที่ 1	 นำ� 3 บวก 9 บวก 6 เท่ากับ 18

 	 	 	 	 3 + 9 + 6 = 18 

	 ขั้นที่ 2	 นำ� 1 บวก 8 เท่ากับ 9 

 	 	 	 	 1 + 8 = 9 หรือ 0

วิธีตัดเลข 9 ออก 

ผลบวกเลขโดด 396 คือ 

 	 3 + 9 + 6 

 	 3 + 6 = 9 

 ตอบ    9 หรือ 0

	 ขั้นที่ 1	 ตัดเลข 9 ออก เหลือ 3 กับ 6 

 	 	 	 	 3 + 9 + 6 

	 ขั้นที่ 2 	 นำ� 3 บวก 6 เท่ากับ 9

 	 	 	 	 3 + 6 = 9 หรือ 0

ตัวอย่างที่ 2 จงหาผลบวกเลขโดดของจำ�นวน 396 

วิธีคิด
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ตัวอย่างที่ 3 จงหาผลบวกเลขโดดของจำ�นวน 9,999 

วิธีคิด

วิธีบวกปกติ

ผลบวกเลขโดด 9999 คือ 

	 9 + 9 + 9 + 9 = 36

	 3 + 6 = 9 หรือ 0 

 ตอบ	 9 หรือ 0 	

	 ขั้นที่ 1	 นำ� 9 บวก 9 บวก 9 บวก 9 เท่ากับ 36

 	 	 	 	 9 + 9 + 9 + 9 = 36 

	 ขั้นที่ 2	 นำ� 3 บวก 6 เท่ากับ 9 

 	 	 	 	 3 + 6 = 9 หรือ 0 

วิธีตัดเลข 9 ออก 

ผลบวกเลขโดด 9999 คือ 

 	 9 + 9 + 9 + 9 

 	 0 = 9 

ตอบ		 9 หรือ 0 

	 ขั้นที่ 1	 ตัดเลข 9 ออก 

 	 	 	 	 9 + 9 + 9 + 9 

	 ขั้นที่ 2	 ตัดเลข 9 ออกหมดทุกตัว เหลือ 0
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3.	 การนำ�ผลบวกเลขโดดของจำ�นวนเต็มไปใช้ตรวจคำ�ตอบ 

	 ของการดำ�เนินการคูณ

	 วิธีการตรวจคำ�ตอบของการดำ�เนินการคูณโดยใช้เลขโดด 

ของจำ�นวนเต็ม มีขั้นตอนดังนี้

	 ขั้นที่ 1	หาผลบวกเลขโดดของตัวตั้งและตัวคูณ

	 ขั้นที่ 2	นำ�ผลบวกเลขโดดของตัวตั้งและตัวคูณมาคูณกัน 

แล้วนำ�ผลคูณไปหาผลบวกของเลขโดด

	 ขั้นที่ 3	หาผลบวกเลขโดดของคำ�ตอบ (ผลคูณที่ได้)

	 ขั้นที่ 4	ตรวจสอบว่าผลบวกเลขโดดจากข้ันท่ี 2 และข้ันท่ี 3  

เท่ากันหรือไม่ ถ้าเท่ากันแสดงว่าคำ�ตอบที่คิดไว้ถูกต้อง
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ตัวอย่างที่ 1 จงหาผลคูณ 43 x 32 และตรวจสอบคำ�ตอบที่ได้ 

โดยใช้ผลบวกเลขโดด

วิธีคิด

ขั้นตอนการหาผลคูณ ขั้นตอนการตรวจสอบคำ�ตอบ

	 	4	 3

	 	3	 2

1
2	

1
7		 6

ขั้นที่ 1 

ผลบวกของเลขโดดของตัวต้ัง  = 4 + 3 = 7

ผลบวกของเลขโดดของตัวคูณ = 3 + 2 = 5

ขั้นที่ 2 

7 x 5 = 35

หาผลบวกเลขโดด = 3 + 5 =  8

ขั้นที่ 3 

ผลบวกเลขโดดของคำ�ตอบ = 1 + 3 + 7 + 6 =   8

ขั้นที่ 4 

พบว่าผลบวกเลขโดดจากขั้นที่ 2 และขั้นที่ 3

เท่ากัน (ต่างเท่ากับ 8)

ดังนั้น คำ�ตอบที่ได้ถูกต้อง

x

ดังนั้น	 43 x 32	 =	
1
2

1
76

	 	 	 =	 1,376

ตอบ     1,376
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ตัวอย่างที่ 2 จงหาผลคูณ 72 x 46 และตรวจสอบคำ�ตอบที่ได้ 

โดยใช้ผลบวกเลขโดด

วิธีคิด

ขั้นตอนการหาผลคูณ ขั้นตอนการตรวจสอบคำ�ตอบ

ขั้นที่ 1 หลักหน่วย

7 2 x 4 6	 =  
1
2

ขั้นที่ 2 หลักสิบ

7 2 x 4 6	 =	
5
0

1
2

ขั้นที่ 3 หลักร้อย

7 2 x 4 6	 =	
2
8

5
0

1
2

ขั้นที่ 1 

หาผลบวกของเลขโดดของตัวต้ัง  = 7 + 2 = 9 หรือ 0

หาผลบวกของเลขโดดของตัวคูณ 

= 4 + 6 = 10 = 1 + 0 = 1

ขั้นที่ 2 

9 x 1 = 9 หรือ 0 x 1 = 0

หาผลบวกเลขโดด =  9  หรือ  0

ขั้นที่ 3 

หาผลบวกเลขโดดของคำ�ตอบ 

= 3 + 3 + 1 + 2 =	 9	 หรือ	 0

ขั้นที่ 4 

พบวา่ผลบวกเลขโดดจากขัน้ที ่2 และขัน้ที ่3 เทา่กนั 

(ต่างเท่ากับ 9 หรือ 0)

ดังนั้น คำ�ตอบที่ได้ถูกต้อง

ดังนั้น	 72 x 46	 =	
2
8

5
0

1
2

	 	 	 =	 3,312

ตอบ     3,312
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ตัวอย่างที่ 3 จงหาผลคูณ 112 x 97 และตรวจสอบคำ�ตอบที่ได้ 

โดยใช้ผลบวกเลขโดด

วิธีคิด

ขั้นตอนการหาผลคูณ ขั้นตอนการตรวจสอบคำ�ตอบ

1	 1	 2	 	 +	1	 2

	 9	 7	 	 −	0	 3

1	 0	 9	 /	 	 3	 6

ขั้นที่ 1 

หาผลบวกเลขโดดของตัวต้ัง = 1 + 1 + 2 = 4

หาผลบวกเลขโดดของตัวคูณ = 9 + 7 = 7

ขั้นที่ 2 

4 x 7 = 28

หาผลบวกเลขโดด = 2 + 8 = 10 = 1 + 0 =    1

ขั้นที่ 3 

หาผลบวกเลขโดดของคำ�ตอบ 

= 1 + 0 + 8 + 6 + 4 = 10

= 1 + 0 =   1

ขั้นที่ 4 

พบว่าผลบวกเลขโดดจากขั้นที่ 2 และขั้นที่ 3

เท่ากัน (ต่างเท่ากับ 1)

ดังนั้น คำ�ตอบที่ได้ถูกต้อง

x

ดังนั้น	 112 x 97	 =	 1093 6

	 	 	 =	 10,864

ตอบ     10,864
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ที่ปรึกษา
	 1.	นายบุญรักษ์ ยอดเพชร	 เลขาธิการคณะกรรมการการศึกษาขั้นพื้นฐาน
	 2.	นายสนิท แย้มเกษร	 รองเลขาธกิารคณะกรรมการการศกึษาขัน้พืน้ฐาน
	 3.	นายพีระ รัตนวิจิตร	 รองเลขาธกิารคณะกรรมการการศกึษาขัน้พืน้ฐาน
	 4.	นายอัมพร พินะสา	 รองเลขาธกิารคณะกรรมการการศกึษาขัน้พืน้ฐาน
	 5.	นางสาวนิจสุดา อภินันทาภรณ์	ผูอ้ำ�นวยการสำ�นักวิชาการและมาตรฐานการศึกษา

ผู้ทรงคุณวุฒิ
	 1.	นางสาวลัดดาวัลย์ ด่านศิริวิโรจน์	 ข้าราชการบำ�นาญ
	 	สำ�นักงานเขตพื้นที่การศึกษามัธยมศึกษา เขต 1
	 2.	นายประเสริฐ สุภิรักษ์	 ข้าราชการบำ�นาญ
 	 	สำ�นักงานเขตพื้นที่การศึกษาประถมศึกษานครสวรรค์ เขต 1
	 3.	นายกระจาย คงสง	 ข้าราชการบำ�นาญ
	 	สำ�นักงานเขตพื้นที่การศึกษาประถมศึกษาพระนครศรีอยุธยา เขต 1
	 4.	นายปรีชา อรุณสวัสดิ์	 ข้าราชการบำ�นาญ
	 	สำ�นักงานเขตพื้นที่การศึกษาประถมศึกษากรุงเทพมหานคร
	 5.	นางสาวพันวนา พัฒนาอุดมสินค้า 	 ศึกษานิเทศก์	
	 	สำ�นักงานเขตพื้นที่การศึกษาประถมศึกษากาญจนบุรี เขต 2

ผู้รับผิดชอบโครงการ
กลุ่มพัฒนากระบวนการเรียนรู้ สำ�นักวิชาการและมาตรฐานการศึกษา
	 1.	นางผาณิต ทวีศักดิ์	 รองผู้อำ�นวยการสำ�นักวิชาการ
	 		 และมาตรฐานการศึกษา
	 2.	นางเกศกัญญา อนุกูล	 นักวิชาการศึกษา
	 3.	นางสาวภัทรา ด่านวิวัฒน์	 นักวิชาการศึกษา

คณะทำ�งาน
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	 4.	นางสาวอธิฐาน คงช่วยสถิตย์	 นักวิชาการศึกษา
	 5.	นายอภิศักดิ์ สิทธิเวช	 นักวิชาการศึกษา
	 6.	นางสาววศินี เขียวเขิน	 นักวิชาการศึกษา
	 7.	นางสาวปรมาพร เรืองเจริญ	 พนักงานธุรการ

คณะทำ�งานพัฒนาและปรับปรุงเอกสาร 
	 1.	นางสาวลัดดาวัลย์ ด่านศิริวิโรจน์	 ข้าราชการบำ�นาญ
	 	สำ�นักงานเขตพื้นที่การศึกษามัธยมศึกษา เขต 1	
	 2.	นายปรีชา อรุณสวัสดิ์	 ข้าราชการบำ�นาญ		
	 	สำ�นักงานเขตพื้นที่การศึกษาประถมศึกษากรุงเทพมหานคร
	 3.	นายกระจาย คงสง	 ข้าราชการบำ�นาญ
	 	สำ�นักงานเขตพื้นที่การศึกษาประถมศึกษาพระนครศรีอยุธยา เขต 1
	 4.	นายประเสริฐ สุภิรักษ์	 ข้าราชการบำ�นาญ			 
	 	สำ�นักงานเขตพื้นที่การศึกษาประถมศึกษานครสวรรค์ เขต 1
	 5.	นางสาวณภัทร ใจกล้า	 ศึกษานิเทศก์	 	 	 	
	 	สำ�นักงานเขตพื้นที่การศึกษาประถมศึกษากรุงเทพมหานคร
	 6.	นางสาวพันวนา พัฒนาอุดมสินค้า	 ศึกษานิเทศก์	 	
	 	สำ�นักงานเขตพื้นที่การศึกษาประถมศึกษากาญจนบุรี เขต 2
	 7.	นางสาวเยาวภา ศานติธรรม 	 ศึกษานิเทศก์	 	 	
	 	สำ�นักงานเขตพื้นที่การศึกษาประถมศึกษากาญจนบุรี เขต 4
	 8.	นางสาวดรุณวรรณ พิศุฟทธิ์ภูมิเลิศ	 ศึกษานิเทศก์	
	 	สำ�นักงานเขตพื้นที่การศึกษาประถมศึกษากาญจนบุรี เขต 4
	 9.	นายภัทรวัตฐ์ ซื่อตรง 	 ศึกษานิเทศก์	 	 	
	 	สำ�นักงานเขตพื้นที่การศึกษาประถมศึกษาสุพรรณบุรี เขต 1
	10.	นางสาวประทุมวัน ดอมไธสง	 ศึกษานิเทศก์	 	 	
	 	สำ�นักงานเขตพื้นที่การศึกษาประถมศึกษานครราชสีมา เขต 6
	11.	นางสาวสาลินี จงใจสุรธรรม	 ศึกษานิเทศก์	 	 	
	 	สำ�นักงานเขตพื้นที่การศึกษาประถมศึกษาพัทลุง เขต 1
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	12.	นางสาวกิจติมา สิงห์นา	 ครูโรงเรียนวัดพลับพลาชัย	
	 	สำ�นักงานเขตพื้นที่การศึกษาประถมศึกษากรุงเทพมหานคร
	13.	นางสาวปวริศา อ่อนขำ�	 ครูโรงเรียนวัดพลับพลาชัย	
	 	สำ�นักงานเขตพื้นที่การศึกษาประถมศึกษากรุงเทพมหานคร
	14.	นางสาวพรรณิกา อินแปลง	 ครูโรงเรียนวัดพลับพลาชัย	
	 	สำ�นักงานเขตพื้นที่การศึกษาประถมศึกษากรุงเทพมหานคร
	15.	นางสาวอรทัย ไพสาร	 ครูโรงเรียนวัดพลับพลาชัย	
	 	สำ�นักงานเขตพื้นที่การศึกษาประถมศึกษากรุงเทพมหานคร
	16.	นางสาวธันยนันท์ อัครชุณหะวงศ์	 ครูโรงเรียนวัดพลับพลาชัย	
	 	สำ�นักงานเขตพื้นที่การศึกษาประถมศึกษากรุงเทพมหานคร
	17.	นายกิติคุณ ศิลยานันท์	 ครูโรงเรียนอนุบาลกาญจนบุรี	
	 	สำ�นักงานเขตพื้นที่การศึกษาประถมศึกษากาญจนบุรี เขต 1
	18.	นางประนอม ทิมพิทักษ์	 ครูโรงเรียนอนุบาลวัดลูกแกประชาชนูทิศ 
	 	สำ�นักงานเขตพื้นที่การศึกษาประถมศึกษากาญจนบุรี เขต 2
	19.	นายชาตรี อินต๊ะ	 ครูโรงเรียนวัดเขาสะพายแร้ง	
	 	สำ�นักงานเขตพื้นที่การศึกษาประถมศึกษากาญจนบุรี เขต 2
	20.	นางสาวอรทัย ธุมา	 ครูโรงเรียนวัดทุ่งสมอ	
	 	สำ�นักงานเขตพื้นที่การศึกษาประถมศึกษากาญจนบุรี เขต 2
	21.	นางสาววรัญญา เมตตาพล 	 ครูโรงเรียนวัดดอนแสลบ	
	 	สำ�นักงานเขตพื้นที่การศึกษาประถมศึกษากาญจนบุรี เขต 2
	22.	นางสาวสุจิตรา นาคนารี 	 ครูโรงเรียนวัดเบญพาด 	
	 	สำ�นักงานเขตพื้นที่การศึกษาประถมศึกษากาญจนบุรี เขต 2
23	.	นายนัฐกาญจน์ เฑียมเทวัญญ์	 ครูโรงเรียนวัดสระลงเรือ	
	 	สำ�นักงานเขตพื้นที่การศึกษาประถมศึกษากาญจนบุรี เขต 2
	24.	นางสิริลักษณ์ สาริกา	 ครูโรงเรียนวัดดอนชะเอม	
	 	สำ�นักงานเขตพื้นที่การศึกษาประถมศึกษากาญจนบุรี เขต 2
	25.	นายกรวัฒน์ ภูฆัง	 ครูโรงเรียนบ้านหนองปลิง	
	 	สำ�นักงานเขตพื้นที่การศึกษาประถมศึกษากาญจนบุรี เขต 4
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26	.	นายวรวุฒ ิสมบูรณ์ดี	 ครูโรงเรียนบ้านหนองแกประชาสรรค์	
	 	สำ�นักงานเขตพื้นที่การศึกษาประถมศึกษากาญจนบุรี เขต 4
	27.	นายภัทร เจริญกุล	 ครูโรงเรียนอนุบาลนครปฐม 
	 	สำ�นักงานเขตพื้นที่การศึกษาประถมศึกษานครปฐม เขต 1
	28.	นางสาวเพ็ญพร ทิพย์อโนทัย 	 ครูโรงเรียนวัดบ้านไร่ 	
	 	สำ�นักงานเขตพื้นที่การศึกษาประถมศึกษานครราชสีมา เขต 6
	29.	นายธรวิทย์ จิตต์สุวรรณ	 ครูโรงเรียนอนุบาลสมุทรสาคร	
	 	สำ�นักงานเขตพื้นที่การศึกษาประถมศึกษาสมุทรสาคร
	30.	นายมานะ มาเสมอ	 ครูโรงเรียนอนุบาลด่านช้าง
	 	สำ�นักงานเขตพื้นที่การศึกษาประถมศึกษาสุพรรณบุรี เขต 3
	31.	นายวิชัย พรสิริโชคชัย	 ครูโรงเรียนเทพศิรินทร์
	 	สำ�นักงานเขตพื้นที่การศึกษามัธยมศึกษา เขต 1
	32.	นางศิริวรรณ เนตรสว่าง	 ครูโรงเรียนเทพศิรินทร์
	 	สำ�นักงานเขตพื้นที่การศึกษามัธยมศึกษา เขต 1
	33.	นางสาวฐารวีณ์ กิตติโชติธนารัตน์	 ครูโรงเรียนเทพศิรินทร์
	 	สำ�นักงานเขตพื้นที่การศึกษามัธยมศึกษา เขต 1
	34.	นายศิรสิษฐ์ เชื้อทอง 	 ครูโรงเรียนวิสุทธรังษี
	 	สำ�นักงานเขตพื้นที่การศึกษามัธยมศึกษา เขต 8
	35.	นางสาวศรัญญา จินดา 	 ครูโรงเรียนท่าม่วงราษฎร์บำ�รุง
	 	สำ�นักงานเขตพื้นที่การศึกษามัธยมศึกษา เขต 8
	36.	นายปิยวิทย์ เหลืองระลึก 	 ครูโรงเรียนเฉลิมพระเกียรติ
	 	สำ�นักงานเขตพ้ืนท่ีการศึกษามัธยมศึกษา เขต 8	 สมเด็จพระศรีนครินทร์ กาญจนบุรี
	37.	นางสาวกมลวรรณ สิงหาศร	 ครูโรงเรียนบางสะพานวิทยา
	 	สำ�นักงานเขตพื้นที่การศึกษามัธยมศึกษา เขต 10
	38.	นางปรุง อินทมาตร์	 ครูโรงเรียนสมุทรสาครบูรณะ
	 	สำ�นักงานเขตพื้นที่การศึกษามัธยมศึกษา เขต 10
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	39.	นางสาวศรารัตน์ อินทรประเสริฐ	 ครูโรงเรียนศรัทธาสมุทร
	 	สำ�นักงานเขตพื้นที่การศึกษามัธยมศึกษา เขต 10
	40.	นายเชาวฤทธิ์ ภูบัวเพชร	 ครูโรงเรียนสีดาวิทยา
	 	สำ�นักงานเขตพื้นที่การศึกษามัธยมศึกษา เขต 31

คณะบรรณาธิการกิจ และจัดทำ�ต้นฉบับสมบูรณ์
	 1.	นางสาวลัดดาวัลย์ ด่านศิริวิโรจน์	 ข้าราชการบำ�นาญ 	
 	 	สำ�นักงานเขตพื้นที่การศึกษามัธยมศึกษา เขต 1	
	 2.	นางผาณิต ทวีศักดิ์	 รองผู้อำ�นวยการสำ�นักวิชาการ
	 		 และมาตรฐานการศึกษา
	 3.	นางเกศกัญญา อนุกูล	 นักวิชาการศึกษา
	 4.	นางสาวภัทรา ด่านวิวัฒน์	 นักวิชาการศึกษา
	 5.	นางสาวอธิฐาน คงช่วยสถิตย์	 นักวิชาการศึกษา
	 6.	นายอภิศักดิ์ สิทธิเวช	 นักวิชาการศึกษา
	 7.	นางสาววศินี เขียวเขิน	 นักวิชาการศึกษา
	 8.	นางสาวปรมาพร เรืองเจริญ	 พนักงานธุรการ
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การคูณการคูณการคูณการคูณการคูณการคูณการคูณการคูณการคูณการคูณการคูณการคูณการคูณการคูณการคูณการคูณการคูณการคูณการคูณการคูณการคูณการคูณการคูณการคูณการคูณการคูณการคูณการคูณการคูณการคูณการคูณการคูณการคูณการคูณการคูณการคูณการคูณการคูณการคูณการคูณการคูณการคูณการคูณการคูณการคูณการคูณการคูณการคูณการคูณการคูณการคูณการคูณการคูณการคูณการคูณการคูณการคูณการคูณการคูณการคูณการคูณการคูณการคูณการคูณการคูณการคูณการคูณการคูณการคูณการคูณการคูณการคูณการคูณการคูณการคูณการคูณการคูณการคูณการคูณการคูณการคูณการคูณการคูณการคูณการคูณการคูณการคูณการคูณการคูณการคูณการคูณการคูณการคูณการคูณการคูณการคูณการคูณการคูณการคูณการคูณการคูณการคูณการคูณการคูณการคูณการคูณการคูณการคูณการคูณการคูณการคูณการคูณการคูณการคูณการคูณการคูณการคูณการคูณการคูณการคูณการคูณการคูณการคูณการคูณการคูณการคูณคิดเลขเร็วแบบเวทคณ
ิต การคูณ

VEDIC MATHEMATICS
คิดเลขเร็วแบบเวทคณิต

สํานักวิชาการและมาตรฐานการศึกษา

สํานักงานคณะกรรมการการศึกษาขั้นพื้นฐาน

กระทรวงศึกษาธิการ


